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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné la Section 32 – 
SPF Économie, P.M.E., Classes moyennes et Énergie 
(partim: Économie et Agriculture) du projet de loi conte-
nant le budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2025 (DOC 56 0854/001), ainsi que la justi-
fication et les notes de politique générale y afférentes 
(DOC 56 0855/015 et 0856/004 et /005) au cours de sa 
réunion du 21 mai 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Il est renvoyé au texte des notes de politique générale 
(DOC 56 0856/004 et /005).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Charlotte Verkeyn (N-VA) considère que cette 
note de politique générale commence à juste titre par 
évoquer les nuages sombres qui planent sur l’économie 
belge. Il est temps de prendre des mesures pour inverser 
la vapeur. L’Arizona fixera les priorités qui s’imposent à 
cet égard. La note de politique générale évoque avec 
raison l’augmentation du taux d’emploi, le renforcement 
de nos entreprises et le soutien accordé à l’autonomie 
industrielle de notre pays.

L’intervenante se réjouit que le vice-premier ministre 
accélère la mise en œuvre de l’Agenda MAKE 2030, au 
sujet duquel elle a posé une question orale (56004347C) 
portant sur la transformation vers MAKE 2025-2030. 
Il s’agit de mettre au point tous les leviers fédéraux, 
y compris la fiscalité et les coûts salariaux, en vue 
d’atteindre quatre objectifs: le renforcement du climat 
d’investissement et d’entrepreneuriat; le maintien de 
la compétitivité de notre industrie; l’accélération de la 
croissance de la productivité et de la transition durable et 
la consolidation de notre autonomie stratégique ouverte.

À cet égard, l’intervenante fait observer que certains 
pays de la région frontalière distribuent des subventions 
à tout-va, qui incitent les travailleurs à quitter la Belgique. 
Elle renvoie, à cet égard, à sa question orale sur la pres-
sion exercée sur l’économie de la Flandre occidentale 
par l’essor du Nord de la France (56004100C). Quelles 
mesures le gouvernement fédéral compte-t-il prendre 
pour maintenir l’attractivité de notre marché du travail 
dans les régions frontalières? L’intervenante suggère 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft sectie 32 – FOD Economie, 
K.M.O., Middenstand en Energie (partim: Economie en 
Landbouw) van het ontwerp van algemene uitgavenbe-
groting voor het begrotingsjaar 2025 (DOC 56 854/001), 
alsook de daaraan gerelateerde verantwoording en 
beleidsnota’s (DOC 56 0855/015 en 0856/004 en /005), 
besproken tijdens haar vergadering van 21 mei 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Er wordt verwezen naar de tekst van de beleidsnota’s 
(DOC 56 0856/004 en /005).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Volgens mevrouw Charlotte Verkeyn (N-VA) vangt 
deze beleidsnota terecht aan met een aantal donkere 
wolken boven de Belgische economie. Het is tijd om 
maatregelen te nemen die het tij doen keren. Arizona 
zal hierbij de juiste prioriteiten leggen. Zo wordt in deze 
beleidsnota terecht verwezen naar het verhogen van de 
werkzaamheidsgraad, het versterken van onze bedrijven 
en het ondersteunen van de industriële autonomie van 
ons land.

Het lid is verheugd dat de vice-eersteminister ver-
sneld werk zal maken van MAKE 2030, waarover zij een 
mondelinge vraag indiende (56004347C). Het betreft 
de omvorming naar MAKE 2025-2030. Het bestaat erin 
om alle federale hefbomen, waaronder ook de fiscaliteit 
en loonkosten, op punt te stellen met het oog op vier 
doelstellingen: de versterking van het investerings- en 
ondernemerschapsklimaat; het behoud van de com-
petitiviteit van onze industrie; de versnelling van de 
groei van de productiviteit en de duurzame transitie; de 
consolidering van onze open strategische autonomie.

In dat verband merkt het lid op dat in de grensregio’s 
bepaalde landen zwaaien met subsidies waardoor er 
arbeidskrachten wegtrekken uit ons land. Het lid verwijst 
hierbij naar haar mondelinge vraag over de druk op de 
West-Vlaamse economie door de economische opmars 
in Noord-Frankrijk (56004100C). Welke stappen zal de 
federale regering zetten om de aantrekkelijkheid van 
onze arbeidsmarkt in de grensregio’s te behouden? 
Het lid suggereert een modernisering van het statuut van 
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une actualisation du statut des travailleurs frontaliers, 
en concluant par exemple des accords bilatéraux sur le 
télétravail et la mobilité avec plusieurs pays frontaliers.

D’autres questions orales concernent le contexte 
commercial international (56004345C, 56004515C, 
56004518C et 56004748C). Quelles seront, selon le 
vice-premier ministre, les répercussions des droits de 
douane imposés par les États-Unis pour les consomma-
teurs et les entreprises belges? Où en est-on aujourd’hui 
au niveau de la réaction face à ces taxes américaines 
à l’importation?

Dans le cadre des objectifs MAKE précités, les dossiers 
fédéraux laissent apparaître une demande pressante 
de simplification administrative. La note de politique 
générale à l’examen envisage une évaluation afin que les 
obligations soient à la fois administrativement réalisables 
pour les entreprises et bénéfiques pour le consomma-
teur. Ce n’est pas le cas aujourd’hui, par exemple, en 
ce qui concerne le recouvrement amiable inscrit dans le 
Code de droit économique. Les règles introduites sous 
la législature précédente sont, d’une part, très contrai-
gnantes pour les entreprises et, d’autre part, n’apportent 
pas de solution pour réduire l’industrie de la dette. Quel 
est le point de vue du vice-premier ministre à ce sujet, 
indépendamment de l’évaluation qui sera effectuée? 
Prévoit-on des adaptations qui profiteront à la simpli-
fication administrative? Aujourd’hui, un plombier doit 
envoyer plusieurs lettres de rappel de paiement, alors 
qu’auparavant, un simple SMS suffisait pour un recou-
vrement amiable. De ce fait, les intéressés se tournent 
plus facilement vers la justice pour se faire payer. Or, 
cette voie ne profite à personne: ni au mauvais payeur, 
ni à la charge de travail de la justice, ni aux petits indé-
pendants. L’intervenante appelle à plus de bon sens.

À cet égard, on observe déjà un signal positif: la 
suspension des obligations CSRD, comme l’indique le 
vice-premier ministre. Ce type de mesures est essentiel 
pour permettre à nos entreprises de se concentrer sur 
leur activité commerciale plutôt que sur la production 
de rapports. La Commission européenne a récemment 
lancé un troisième paquet Omnibus (Omnibus III) visant 
à simplifier les procédures administratives dans le sec-
teur agricole. La Commission craint que cela entache 
la réputation de l’agenda vert. Le vice-premier ministre 
pourrait-il nous éclairer sur ce troisième paquet Omnibus 
et nous assurer qu’il plaidera, lui aussi, en faveur de 
cette simplification administrative?

Par ailleurs, l’intervenante se réjouit de la réforme 
annoncée de l’indemnisation des dommages causés 
par les catastrophes naturelles et du droit à l’oubli. Pareil 
pour l’introduction d’un système d’opt-in (au lieu d’un 
opt-out) dans le cadre du marketing téléphonique. À cet 

grensarbeiders, bijvoorbeeld via bilaterale akkoorden 
over telewerk en mobiliteit met een aantal grenslanden.

Andere mondelinge vragen betreffen de internationale 
handelscontext (56004345C, 56004515C, 56004518C en 
56004748C). Hoe schat de vice-eersteminister de impact 
in van de Amerikaanse invoerheffingen op de Belgische 
consument en bedrijven? Wat is de laatste stand van 
zaken omtrent de reactie op die invoerheffingen?

Bij de voormelde MAKE-doelstellingen komt doorheen 
de federale dossiers een smeekbede aan bod richting 
administratieve vereenvoudiging. Deze beleidsnota 
stelt een evaluatie voorop, opdat verplichtingen zowel 
administratief haalbaar zijn voor ondernemingen, alsook 
de consument ten goede komen. Dat is vandaag bijvoor-
beeld niet het geval voor de minnelijke invordering in het 
Wetboek economisch recht. De regels die tijdens de 
vorige legislatuur werden ingevoerd zijn enerzijds zeer 
belastend voor ondernemingen, en vormen anderzijds 
niet de oplossing om de schuldindustrie af te bouwen. 
Wat is de zienswijze van de vice-eersteminister hierover, 
ongeacht de evaluatie die zal gebeuren? Komen er aan-
passingen die de administratieve vereenvoudiging ten 
goede komen? Vandaag moet een loodgieter meerdere 
brieven sturen als betalingsherinnering, terwijl vroeger 
een sms’je volstond voor een minnelijke invordering. 
Daardoor zou men geneigd zijn eenvoudigweg de beta-
ling in te vorderen via de rechter. Hier wordt dus niets 
of niemand beter van: noch de wanbetaler, noch de 
werklast van justitie, noch de kleine zelfstandige. Het lid 
pleit voor meer gezond verstand.

In die zin is er alvast een positief signaal waar te ne-
men: de opschorting van de CSRD-verplichtingen, zoals 
aangehaald door de vice-eersteminister. Dergelijke ingre-
pen zijn essentieel om onze bedrijven te laten focussen 
op ondernemen in plaats van rapporteren. De Europese 
Commissie lanceerde recent een derde omnibuspakket 
(Omnibus III), gericht op administratieve vereenvoudiging 
in de landbouwsector. De Commissie is hierbij bang voor 
reputatieschade ten aanzien van de groene agenda. 
Kan de vice-eersteminister ons toelichting geven bij dit 
derde omnibuspakket, en ons geruststellen dat hij mee 
zal pleiten voor deze administratieve vereenvoudiging?

Voorts is het lid verheugd met de aangekondigde 
hervorming van de natuurrampenverzekering en het 
recht om vergeten te worden. Dat geldt ook voor de 
invoering van een opt-insysteem (in plaats van een 
opt-out) bij telefonische benadering door verkopers. In 
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égard, une proposition de loi déposée par la N-VA est 
en cours d’examen (DOC 56 0559/001). L’intervenant 
renvoie également à l’évaluation en cours concernant 
l’accès à l’argent liquide. À cet égard également, une 
proposition de loi a été déposée par le groupe N-VA 
en vue de permettre aux entrepreneurs locaux de faire 
installer des distributeurs de billets dans leur commerce 
(DOC 56 0479/001).

En ce qui concerne le secteur agricole, le groupe 
N-VA est favorable à un renforcement des circuits courts, 
notamment par le biais de marchés publics. La note 
de politique générale à l’examen donne la priorité à 
l’évaluation de la législation sur les pratiques de marché 
déloyales dans les relations interentreprises au sein de 
la chaîne d’approvisionnement agricole et alimentaire 
(loi UTP). Comment le vice-premier ministre compte-t-il 
procéder? Comment les pouvoirs locaux pourraient-ils 
par exemple, privilégier facilement le circuit court dans 
le cadre de marchés publics?

La transposition de la directive “petit-déjeuner” per-
mettra de mieux protéger des produits tels que le miel. 
L’intervenante a posé une question orale sur le problème 
du faux miel (56004342C). Combien d’échantillons ont-ils 
été contrôlés récemment et le vice-premier ministre envi-
sage-t-il d’utiliser de manière structurelle des méthodes 
d’analyse plus modernes, telles qu’une analyse ADN?

Par ailleurs, l’intervenante continue de suivre attenti-
vement les six points d’action fédéraux dans le cadre des 
Objectifs de développement durable (ODD). Si ceux-ci 
ont des conséquences concrètes pour les agriculteurs, 
il est important que la Flandre y soit pleinement asso-
ciée. Dans ce sens, l’intervenante a posé une question 
orale sur les points qui ont été abordés lors du récent du 
Conseil Agriculture et Pêche quant à la vision à l’horizon 
2040 (56003835C). Quelles ont été les positions belges 
défendues lors de ce Conseil et ont-elles été reçues?

Enfin, l’évaluation de la législation B2B porte notam-
ment sur les contrats d’approvisionnement entre entre-
prises dans le secteur horeca. Une adaptation de la 
liste des clauses abusives interdites et une révision du 
Code de conduite concernant les bonnes relations entre 
les brasseurs, les négociants en boissons et le secteur 
horeca sont pleinement justifiées. Aujourd’hui, trop de 
petits établissements horeca sont liés par des contrats 
opaques et unilatéraux dont ils ont du mal à s’extirper. 
Dans des relations commerciales, la transparence et 
l’équilibre sont essentiels.

En bref, on attend beaucoup des évaluations annon-
cées dans la note dans divers domaines. L’intervenante 
espère que le vice-premier ministre ne se contentera pas 
de mener une évaluation et que celle-ci ne le dissuadera 

dat verband is er een wetsvoorstel van de N-VA-fractie 
hangende (DOC 56 0559/001). Het lid verwijst ook 
naar de evaluatie die op til is wat betreft de toegang tot 
cash geld. Ook in dat verband is er een wetsvoorstel 
van N-VA-fractie hangende, met name wat betreft de 
mogelijkheden voor winkeliers om hierin te voorzien 
(DOC 56 0479/001).

Wat betreft de landbouwsector, juicht de N-VA-fractie 
de versterking van de korte keten toe, met name via 
overheidsopdrachten. Deze beleidsnota stelt de evaluatie 
voorop van de UTP-wet over oneerlijke handelspraktij-
ken. Hoe ziet de vice-eersteminister dat? Hoe kunnen 
bijvoorbeeld de lokale besturen gemakkelijk een voorkeur 
geven aan de korte keten bij overheidsopdrachten?

De omzetting van de “Ontbijtrichtlijn” zal producten 
zoals honing beter beschermen. Het lid heeft hierbij een 
mondelinge vraag ingediend over de problematiek van 
de nephoning (56004342C). Hoeveel stalen werden re-
cent gecontroleerd, en overweegt de vice-eersteminister 
modernere analysemethoden zoals DNA-analyse struc-
tureel in te zetten?

Daarnaast blijft het lid de zes federale actiepunten in 
het kader van de SDG’s aandachtig opvolgen (Sustainable 
Development Goals). Als daar concrete gevolgen aan 
vasthangen voor landbouwers, dan is het belangrijk dat 
ook Vlaanderen daar volwaardig bij betrokken wordt. In 
die zin heeft het lid een mondelinge vraag ingediend over 
hetgeen concreet besproken werd tijdens de recente 
Raad Landbouw en Visserij over de visie richting 2040 
(56003835C). Wat waren de Belgische standpunten 
tijdens die Raad, en werd daar gehoor aan gegeven?

Tot slot richt de evaluatie van de b2b-wetgeving zich 
onder meer op de bevoorradingsovereenkomsten in 
de horecasector. Er komt terecht een aanpassing van 
de lijst van verboden contractuele bedingen, en een 
herziening van de Gedragscode voor goede relaties 
tussen brouwers, de drankenhandelaars en de hore-
casector. Te veel kleine horecazaken zitten vandaag 
vast in ondoorzichtige, eenzijdige contracten waar ze 
moeilijk aan uit geraken. Transparantie en evenwicht in 
commerciële relaties zijn essentieel.

Kortom, in deze beleidsnota wordt er op diverse 
vlakken veel verwacht van evaluaties. Het lid hoopt 
dat het niet bij evalueren blijft, noch dat een evaluatie 
de vice-eersteminister van de wijs zou brengen om de 
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pas de mettre effectivement en œuvre la note de poli-
tique générale. Les évaluations ne doivent en effet pas 
faire obstacle aux accords conclus. Le gouvernement 
Arizona pourra ainsi effectivement parler d’un Agenda 
MAKE 2025-2030, à savoir qu’il aura rattrapé une grande 
partie de son retard en 2025-2030.

M. Reccino Van Lommel (VB) fait observer que, 
comme dans la note de politique générale relative à la 
protection des consommateurs, le ministre renvoie très 
souvent à la transposition de directives européennes. 
Ces nombreux renvois font naître le sentiment que la 
liberté d’action du ministre est particulièrement limitée en 
termes de décisions. Le Parlement risque ainsi de devenir 
une machine à transposer les directives européennes.

La note de politique générale décrit tout d’abord 
la situation peu réjouissante de l’économie belge. La 
Commission européenne a récemment déclaré dans un 
rapport que la croissance économique belge était plus 
lente qu’ailleurs et plus lente que la moyenne européenne, 
et que notre déficit public était l’un des plus élevés 
d’Europe. Le monde des entreprises adopte aujourd’hui 
une attitude attentiste en matière d’investissements. Les 
crises successives ont chaque fois contraint les entre-
prises à puiser une nouvelle fois dans leurs réserves, qui 
ne sont pas illimitées. La compétitivité est également une 
préoccupation majeure des entreprises, car elles sont 
souvent confrontées à des conditions de concurrence 
inéquitables par rapport à des entreprises étrangères 
soumises à moins de règles.

Ce climat économique défavorable se reflète dans les 
chiffres des faillites. Au cours des dix dernières années, 
ces chiffres n’ont jamais été aussi élevés, et l’année 
2025 ne se présente pas sous de meilleurs auspices.

Le VOKA estime que les droits de douane américains 
se traduiront par une baisse de 2 % du PIB. Cette baisse 
équivaudrait à 12 milliards d’euros. Quelles mesures le 
vice-premier ministre prendra-t-il pour réduire ce han-
dicap concurrentiel pour nos entreprises et atténuer les 
conséquences négatives pour les citoyens belges? Quelle 
baisse en pourcentage du pouvoir d’achat moyen est 
attendue? Quelle sera l’incidence des taxes à l’importation 
sur le taux d’inflation belge? Le vice-premier ministre 
table-t-il d’ailleurs sur une récession imminente? Ces 
questions sont liées aux questions orales déposées par 
l’intervenant (56004041C et 56004042C).

En outre, l’intervenant reste préoccupé par les matières 
premières critiques. Le nouveau contexte géopolitique 
menace l’accès à ces matières premières. Comment le 
vice-premier ministre évalue-t-il les conséquences pour 
l’industrie belge? Comment compte-t-il y faire face?

beleidsnota effectief uit te voeren. Evaluaties mogen 
immers niet in de weg staan van gemaakte afspraken. 
Zo zal Arizona effectief kunnen spreken van een MAKE 
2025-2030, met name dat ze in 2025-2030 heel wat 
hebben goedgemaakt.

De heer Reccino Van Lommel (VB) merkt op, zoals bij 
de beleidsnota Consumentenbescherming, dat er heel 
vaak wordt verwezen naar omzettingen van Europese 
richtlijnen. Dat geeft het gevoel dat de bewegingsvrij-
heid bijzonder beperkt is van wat je uiteindelijk zelf kan 
beslissen. Zo dreigt dit Parlement te verworden tot een 
machine die Europese richtlijnen omzet.

De beleidsnota schetst vooreerst de minder fraaie 
toestand van de Belgische economie. De Europese 
Commissie heeft recent verklaard in een rapport dat 
de Belgische economie trager groeit dan elders en dan 
gemiddeld in Europa, alsook dat ons overheidstekort 
bij het hoogste van Europa behoort. De bedrijfswereld 
neemt vandaag een afwachtende houding aan tegenover 
investeringen. Door de opeenvolgende crisissen hebben 
de bedrijven elke keer opnieuw diep in de buidel moeten 
tasten, zodat de reserves niet eindeloos zijn. Ook de 
competitiviteit is een grote bezorgdheid van de bedrijven, 
aangezien er vaak een ongelijk speelveld is tegenover 
bedrijven die elders minder regels krijgen opgelegd.

Dat ongunstig economisch klimaat uit zich in de fail-
lissementscijfers. De afgelopen tien jaar zijn die cijfers 
nog nooit zo hoog geweest, en 2025 belooft wat dat 
betreft niet veel goeds.

VOKA schat de impact van de Amerikaanse invoer-
heffingen op een daling van 2 % van het bbp. Dat zou 
overeenkomen met 12 miljard euro. Welke maatregelen 
gaat de vice-eersteminister treffen om zowel die concur-
rentiehandicap voor onze bedrijven te verminderen, als 
de pijn voor de Belgische burger te verzachten? Welke 
procentuele daling van de gemiddelde koopkracht wordt 
er verwacht? Welke impact zullen de importtarieven 
hebben op het Belgische inflatiecijfer? Gaat de vice-
eersteminister overigens uit van een nakende recessie? 
Dat houdt verband met mondelinge vragen die het lid 
indiende (56004041C en 56004042C).

Daarnaast blijft het lid bezorgd over de kritieke grond-
stoffen. De nieuwe geopolitieke context brengt de toegang 
tot die grondstoffen in gevaar. Hoe schat de vice-eer-
steminister de gevolgen in voor de Belgische industrie? 
Hoe zal hij die gevolgen aanpakken?
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L’intervenant se félicite que le renforcement de l’indus-
trie constitue une priorité importante. Le plan MAKE 
2025-2030 sera mis en œuvre en coopération avec les 
Régions. En ce qui concerne les quatre objectifs précités, 
l’intervenant fait observer qu’il serait plus approprié d’évo-
quer le “renforcement” de notre compétitivité industrielle 
au lieu de son “maintien”. L’intervenant espère que ces 
objectifs seront bel et bien atteints.

En ce qui concerne l’industrie à forte intensité éner-
gétique, une étude de la Banque nationale de Belgique 
révèle que la part de ce secteur dans notre pays est en 
baisse structurelle. Par rapport à 1970, cette part a été 
divisée par trois. En tant que fournisseur, ce secteur 
perd également des parts de marché. Or, l’industrie 
à forte intensité énergétique est importante pour nos 
exportations. Cette évolution à la baisse soulève des 
questions à propos de la résilience de l’industrie dans 
le contexte de la transition énergétique. Au cours des 
trente dernières années, les entreprises à forte intensité 
énergétique ont nettement moins réduit leur intensité 
énergétique que leurs homologues françaises et néerlan-
daises. Dans l’intervalle, les entreprises du secteur de la 
chimie et du secteur pharmaceutique se plaignent depuis 
de nombreuses années des prix élevés de l’énergie. 
Dans le cadre du débat sur l’accord de gouvernement, 
le premier ministre De Wever a indiqué qu’un montant de 
175 millions d’euros serait dégagé pour ces entreprises 
à forte intensité énergétique. Le vice-premier ministre 
peut-il apporter des précisions à ce sujet? Comment ce 
montant sera-t-il alloué? Quelles mesures spécifiques 
seront finalement prises?

Les conséquences économiques du ralentissement de 
l’activité industrielle ne se feront sentir qu’à long terme. 
Les entreprises industrielles ne déménagent pas du jour 
au lendemain. Elles ont un horizon d’investissement à 
long terme. Certaines entreprises chimiques ne savent 
actuellement pas quelle direction prendre. L’intervenant 
est particulièrement préoccupé par cette situation, car 
ce secteur a connu une croissance dans le passé et 
était un important pourvoyeur d’emplois.

La mise en œuvre du plan MAKE 2030 devrait être 
accélérée, comme indiqué dans les questions orales 
(56004318C et 56004319C). Le vice-premier ministre 
peut-il apporter des précisions à ce sujet? Comment 
les indicateurs pertinents seront-ils suivis et comparés 
à ceux de nos pays voisins? Quelles mesures concrètes 
le vice-premier ministre prendra-t-il en vue d’améliorer 
la compétitivité industrielle? Il serait également prévu de 
mener une concertation régulière avec les secteurs et 
les autorités régionales. Quels sont les résultats obtenus 
jusqu’à présent? Quel est le calendrier prévu?

Het lid juicht toe dat het versterken van de industrie 
een belangrijke prioriteit is. De agenda MAKE 2025-
2030 gaat uitgevoerd worden in samenwerking met de 
gewesten. Bij de vier voormelde doelstellingen merkt 
het lid op dat er beter sprake zou zijn van “de verster-
king” in plaats van “het behoud” van onze industriële 
competitiviteit. Het lid hoopt dat die doelstellingen wel 
degelijk worden gerealiseerd.

Wat betreft de energie-intensieve industrie, volgt uit 
een studie van de Nationale Bank van België dat het 
aandeel van die sector in ons land structureel aan het 
dalen is. Vergeleken met 1970 is dat aandeel ondertus-
sen gedeeld door drie. Ook als toeleverancier verliest die 
sector terrein. De energie-intensieve industrie is nochtans 
belangrijk voor onze export. Die dalende evolutie roept 
vragen op over de weerbaarheid van de industrie in de 
context van de energietransitie. De energie-intensieve 
bedrijven hebben hun energie-intensiteit in de afgelopen 
dertig jaar veel minder teruggedrongen dan hun Franse en 
Nederlandse evenknieën. De chemie- en farmaceutische 
bedrijven klagen ondertussen al vele jaren over de hoge 
energieprijzen. Bij het debat over het regeerakkoord zei 
premier De Wever dat er 175 miljoen euro zou worden 
vrijgemaakt voor die energie-intensieve bedrijven. Kan 
de vice-eersteminister dat iets meer toelichten? Hoe 
zal dat bedrag worden gespendeerd? Welke specifieke 
maatregelen zullen uiteindelijk worden genomen?

De economische gevolgen van de tanende industri-
ele activiteit zullen pas op lange termijn merkbaar zijn. 
Industriële bedrijven verhuizen ook niet zomaar; een 
investeringshorizon richt zich op de lange termijn. Er zijn 
op dit moment chemiebedrijven die op dit moment niet 
weten welke richting ze moeten uitgaan. Het lid is daar 
bijzonder bezorgd over, aangezien die sector in het verle-
den groeide en zorgde voor een hoge werkgelegenheid.

MAKE 2030 zou versneld worden uitgevoerd, zoals 
aangehaald in mondelinge vragen (56004318C en 
56004319C). Kan de vice-eersteminister daar meer 
toelichting bij geven? Hoe zullen de relevante indicato-
ren worden opgevolgd, alsook worden vergeleken met 
die van onze buurlanden? Welke concrete maatregelen 
gaat de vice-eersteminister treffen om de industriële 
competitiviteit te verbeteren? Er zou ook op regelmatige 
basis overleg plaatsvinden met de sectoren en gewes-
telijke overheden. Welke resultaten heeft dat tot hiertoe 
opgeleverd? Wat is het voorziene tijdspad?
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Le gouvernement souhaite créer une cellule de crise 
afin, d’une part, de limiter les conséquences de la guerre 
commerciale sur l’économie belge et, d’autre part, de 
mettre fin à un handicap concurrentiel croissant et à la 
menace de délocalisation des entreprises. Une question 
orale a été posée à ce sujet (56004760C). Quels acteurs 
feront partie de cette cellule de crise? Quelles seront les 
missions et les responsabilités des différents acteurs au 
sein de cette cellule? Les entités fédérées feront-elles 
partie de cette cellule de crise? À partir de quand consi-
dère-t-on qu’il s’agit d’une crise? Par conséquent, quand 
cette cellule interviendra-t-elle? Les mesures prises par 
cette cellule seront-elles temporaires ou structurelles? 
Quels seront les instruments concrets à la disposition 
de cette cellule de crise? Quel est le budget prévu pour 
cette cellule de crise?

L’intervenant constate en outre que de grandes 
entreprises disparaissent ou ferment régulièrement. 
Heureusement, notre force réside toujours dans les 
PME, qui sont actives dans de nombreux secteurs de 
niche. Comment le vice-premier ministre envisage-t-il 
l’avenir des grandes entreprises en Belgique?

L’intervenant se félicite de la poursuite de l’application 
du mécanisme de filtrage des investissements étrangers. 
Le règlement européen 1 qui sous-tend ce mécanisme 
est mis en œuvre en Belgique depuis trois ans par le 
biais d’un accord de coopération 2. Comment le vice-
premier ministre évalue-t-il ce mécanisme de filtrage? 
Le mécanisme de filtrage est-il suffisant aujourd’hui ou 
convient-il de le modifier?

L’intervenant s’inquiète également de l’autonomie 
stratégique. La note de politique générale évoque 
plusieurs secteurs, notamment la défense, l’industrie 
pharmaceutique, les matières critiques, la chimie et 
l’agroalimentaire. D’autres secteurs méritent toutefois 
une attention particulière, par exemple le secteur ban-
caire et financier, ainsi que le secteur de l’énergie. Il en 
va de même pour les infrastructures logistiques et le 
secteur technologique. L’intervenant souligne à cet égard 
que la production de micropuces revêt une importance 
stratégique pour l’industrie. Le seul fabricant industriel 
de puces de notre pays (BelGaN) a fait faillite l’année 
dernière. Dans l’intervalle, un nouvel élan a été pris. 
L’intervenant indique qu’un groupe chinois s’est porté 

1 Règlement (UE) 2019/452 du Parlement européen et du Conseil 
du 19 mars 2019 établissant un cadre pour le filtrage des 
investissements directs étrangers dans l'Union.

2 Accord de coopération du 30 novembre 2022 entre l'État fédéral, 
la Région flamande, la Région wallonne, la Région de Bruxelles-
Capitale, la Communauté flamande, la Communauté française, 
la Communauté germanophone, la Commission communautaire 
française et la Commission communautaire commune visant à 
instaurer un mécanisme de filtrage des investissements directs 
étrangers.

De regering zou een crisiscel willen oprichten om, 
enerzijds, de gevolgen van de handelstarievenoorlog 
op de Belgische economie te beperken en, anderzijds, 
een oplopend concurrentieel nadeel en de dreiging van 
delocalisatie van bedrijven weg te werken. Hierbij werd 
een mondelinge vraag ingediend (56004760C). Welke 
actoren zullen deel uitmaken van die crisiscel? Wat zijn 
de taken en verantwoordelijkheden van de verschillende 
actoren in die cel? Maken de deelstaten deel uit van 
die crisiscel? Wanneer is er juist sprake van een crisis, 
en dus vanaf wanneer treedt die cel in actie? Zijn de 
maatregelen van die cel tijdelijk van aard, of is dat iets 
structureels? Welke concrete instrumenten staan ter 
beschikking van die crisiscel? Welke budgettaire ruimte 
is er voor die crisiscel voorzien?

Voorts stelt het lid vast dat er regelmatig grote bedrij-
ven verdwijnen of sluiten. Onze sterkte zijn gelukkig nog 
altijd de kmo’s, die actief zijn in heel wat nichesectoren. 
Hoe ziet de vice-eersteminister de toekomst van grote 
bedrijven in België tegemoet?

Het lid juicht toe dat het screeningsmechanisme voor 
buitenlandse investeringen verder zal worden toegepast. 
De Europese verordening 1 die aan de basis hiervan 
ligt, is sinds drie jaar in België geïmplementeerd via 
een samenwerkingsakkoord 2. Hoe evalueert de vice-
eersteminister dat screeningsmechanisme? Volstaat 
het screeningsmechanisme vandaag, of zijn er aanpas-
singen nodig?

Verder is het lid bezorgd over de strategische auto-
nomie. Deze beleidsnota verwijst naar enkele sectoren, 
met name defensie, farmaceutica, kritieke materialen, 
chemie en agrovoeding. Daarnaast zijn er nog sectoren 
die bijzondere aandacht verdienen, zoals de bank- en 
financiële sector, alsook de energiesector. Dat geldt 
ook voor de logistieke infrastructuur en de technolo-
giesector. Het lid onderlijnt hierbij dat de productie van 
microchips strategisch belangrijk is voor de industrie. 
De enige industriële chipfabrikant in ons land (BelGaN) 
ging vorig jaar failliet. Ondertussen werd een nieuwe 
doorstart is gemaakt. Het lid vermeldt dat in het verleden 
een Chinese groep kandidaat was om de activa van het 
bedrijf over te kopen. Acht de vice-eersteminister het 

1 Verordening (EU) 2019/452 van het Europees Parlement en de 
Raad van 19 maart 2019 tot vaststelling van een kader voor de 
screening van buitenlandse directe investeringen in de Unie.

2 Samenwerkingsakkoord van 30 november 2022 tussen de 
Federale Staat, het Vlaamse Gewest, het Waals Gewest, het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, de Vlaamse Gemeenschap, 
de Franse Gemeenschap, de Duitstalige Gemeenschap, de 
Franse Gemeenschapscommissie en de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie tot het invoeren van een mechanisme 
voor de screening van buitenlandse directe investeringen.
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candidat, par le passé, en vue de racheter les actifs de 
l’entreprise. Le vice-premier ministre estime-t-il qu’il est 
judicieux que notre industrie devienne dépendante des 
seuls fournisseurs chinois de puces? Quelles mesures 
le vice-premier ministre prendra-t-il pour soutenir ces 
différents secteurs?

Le nouveau contexte géopolitique a changé la donne 
au sujet des matières premières critiques. De nombreuses 
grandes puissances industrielles, telles que la Chine et 
les États-Unis, s’efforcent de garantir et d’assurer juridi-
quement l’accès à ces matières premières critiques pour 
l’avenir. Le membre estime que l’Europe doit déployer 
des efforts supplémentaires dans ce domaine. Le récent 
règlement sur les matières premières critiques (Critical 
Raw Materials Act – CRM Act) ne semble pas suffisant 
à cet égard. Des études réalisées par Ortelius et la KU 
Leuven révèlent que la dépendance stratégique à l’égard 
des matières premières critiques continuera à s’accroître. 
Quelles mesures le vice-premier ministre prendra-t-il en 
vue de limiter les conséquences pour l’industrie belge? 
Quelles concertations ont déjà été menées à ce sujet?

Le secteur de la chimie représente, conjointement 
avec l’important secteur pharmaceutique, 66 % des 
exportations totales de la Belgique vers les États-Unis. 
Le port d’Anvers est le deuxième plus grand cluster 
chimique au monde. Il ressort des chiffres annuels de 
l’organisation faîtière Essenscia que les exportations et 
les importations ont diminué d’un cinquième au cours des 
deux dernières années. Quelles mesures le vice-premier 
ministre prendra-t-il pour renforcer la compétitivité du 
secteur de la chimie face à la Chine et aux États-Unis?

Dans le cadre du train de mesures européen sur le 
brevet unitaire (Patent Package), le vice-premier ministre 
souhaiterait rester associé à la réforme du système 
des certificats complémentaires de protection (CCP) 
applicables aux médicaments et aux produits phyto-
pharmaceutiques. Des garanties sont nécessaires à 
cet égard, la Belgique étant un acteur mondial majeur 
en la matière.

L’intervenant souligne en outre que l’Accord mondial 
sur la prévention, la préparation et la riposte face aux 
pandémies de l’Organisation mondiale de la santé (OMS) 
sera bientôt approuvé. Cet accord aura des implications 
pour notre industrie pharmaceutique. En effet, il prévoit 
des mécanismes de partage de la propriété intellectuelle, 
ce qui pourrait mettre la rentabilité sous pression. Cet 
accord contient aussi des dispositions obligeant les pays 
ou les entreprises à fournir une partie de leur production 
aux pays plus pauvres, ce qui pourrait avoir une incidence 
négative sur les schémas de distribution. Comment le 
vice-premier ministre compte-t-il protéger notre industrie 
pharmaceutique contre les conséquences négatives de 

wenselijk dat onze industrie afhankelijk zou worden van 
louter Chinese chipleveranciers? Welke maatregelen 
gaat de vice-eersteminister treffen om die verschillende 
sectoren te ondersteunen?

De nieuwe geopolitieke context heeft een heel ander 
licht geworpen op de kritieke grondstoffen. Heel wat 
industriële grootmachten, zoals China en de VS, zijn 
bezig om de toegang tot die kritieke grondstoffen te kun-
nen garanderen en te verankeren naar de toekomst toe. 
Het lid meent dat Europa op dat vlak een tandje moet 
bijsteken. De recente Critical Raw Materials Act (CRM 
Act) lijkt hiertoe niet te volstaan. Uit studies van Ortelius 
en de KU Leuven blijkt dat de strategische afhankelijkheid 
van kritieke grondstoffen steeds verder zal toenemen. 
Wat gaat de vice-eersteminister ondernemen om de 
gevolgen voor de industrie in België te beperken? Welk 
overleg heeft hierover al plaatsgevonden?

De chemiesector vertegenwoordigt samen met de 
belangrijke farmaceutische sector 66 % van de totale 
Belgische export naar de Verenigde Staten. De haven 
van Antwerpen is de tweede grootste chemiecluster 
van de wereld. Uit de jaarcijfers van koepelorganisatie 
Essenscia blijkt dat de export en import met een vijfde 
zijn afgenomen tijdens de voorbije twee jaar. Welke 
maatregelen gaat de vice-eersteminister treffen om de 
concurrentiepositie van de chemiesector te versterken 
tegenover China en de VS?

In het kader van het Europese Patent Package wil de 
vice-eersteminister betrokken blijven bij de hervorming 
van het systeem van aanvullende beschermingscertifi-
caten (ABC’s), die van toepassing zijn op geneesmid-
delen en gewasbeschermingsmiddelen. Er is hierbij 
nood aan zekerheid, aangezien België op dat vlak een 
wereldspeler is.

Daarnaast zal het Pandemieverdrag van de Wereld-
gezondheidsorganisatie (WHO) binnenkort worden 
goedgekeurd (voluit: Internationaal Verdrag inzake 
pandemiepreventie, -paraatheid en –respons). Dat zal 
een impact hebben op onze farmaceutische industrie. 
Het verdrag bevat mechanismen voor het delen van 
intellectuele eigendom, wat de winstgevendheid onder 
druk kan zetten. In het verdrag staan ook bepalingen 
waarbij landen of bedrijven verplicht worden om een 
deel van hun productie te leveren aan armere landen, 
wat de distributieschema’s negatief kan beïnvloeden. 
Hoe gaat de vice-eersteminister onze farmaceutische 
industrie beschermen tegen de nadelige gevolgen van 
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cet accord? Quels sont les mécanismes de crise prévus 
pour les différents scénarios possibles?

En ce qui concerne le devoir de vigilance, le membre 
renvoie à la directive européenne sur le devoir de vigi-
lance des entreprises en matière de durabilité 3. Le 
membre redoute que nos entreprises ne bénéficient plus 
de conditions de concurrence équitables. Comment le 
vice-premier ministre compte-t-il garantir ces conditions 
de concurrence?

S’agissant des moyens de relance issus du Fonds 
européen pour la relance, le membre constate que de 
nombreux projets ont pris du retard. La Belgique risque 
ainsi de perdre le financement y afférent. Entre-temps, 
seule la deuxième tranche d’un milliard d’euros a été 
versée. La Commission européenne a aussi recommandé 
à la Belgique de procéder à une évaluation des projets 
qui seront encore réalisables. Le vice-premier ministre 
pourrait-il fournir des précisions à ce sujet?

Au total, la Belgique contribuera à hauteur d’environ 
17 milliards d’euros au Fonds européen pour la relance. 
Le montant qui devait lui être initialement octroyé dans 
ce cadre était de 5,9 milliards d’euros, mais de nouvelles 
analyses indiquent qu’il se pourrait même que ce montant 
soit ramené à 4,5 milliards d’euros. Le membre estime 
qu’il aurait mieux valu injecter ces milliards directement 
dans notre économie.

Après plus de quatre ans, la Belgique est l’un des plus 
mauvais élèves de la classe européenne en la matière. 
La demande partielle pour la troisième tranche vient 
seulement d’être introduite. Cette demande a déjà été 
rabotée de 31 millions d’euros, car la prétendue réforme 
des pensions du gouvernement précédent n’était pas 
neutre sur le plan budgétaire. Comment le vice-premier 
ministre évalue-t-il le montant de ces moyens futurs? 
S’attend-il à ce que nous finissions par perdre des 
moyens de relance?

La Cour des comptes européenne a entre-temps 
procédé à une analyse de la Facilité pour la reprise et 
la résilience (FRR). Il en ressort que ce fonds manque 
de transparence. Le vice-premier ministre pourrait-il 
apporter des précisions au sujet de cette transparence? 
Les données relatives aux entreprises privées ayant 
finalement bénéficié des contributions seront-elles 
également communiquées?

En ce qui concerne l’évaluation de la législation B2B, 
le membre souligne que, sous la législature précédente, 

3 Directive (UE) 2024/1760 du Parlement européen et du Conseil 
du 13 juin 2024 sur le devoir de vigilance des entreprises en 
matière de durabilité et modifiant la directive (UE) 2019/1937 et 
le règlement (UE) 2023/2859.

dat verdrag? Welke crisismechanismen zijn voorzien 
voor de mogelijke scenario’s?

Wat betreft de zorgplicht, verwijst het lid naar 
de Europese richtlijn in dat verband: de Corporate 
Sustainability Due Diligence directive (CS3D) 3. Het lid 
is bezorgd over het gelijk speelveld voor onze onder-
nemingen. Hoe gaat de vice-eersteminister dat gelijk 
speelveld garanderen?

Wat betreft de relancemiddelen uit het Europees 
Herstelfonds, stelt het lid vast dat heel wat projecten 
vertraging hebben opgelopen. Zo dreigt België hiervoor 
de financiering mis te lopen. Ondertussen wordt nog 
maar de tweede schijf van 1 miljard euro uitbetaald. 
De Europese Commissie heeft België ook aanbevolen 
om een inschatting te maken van projecten die nog 
haalbaar zullen zijn. Kan de vice-eersteminister dat 
verder toelichten?

België zal in totaal ongeveer 17 miljard euro bijdragen 
aan dat Europees Herstelfonds. Oorspronkelijk was aan 
België 5,9 miljard toegewezen uit het fonds, wat op basis 
van nieuwe analyses zelfs zou verminderen tot 4,5 miljard 
euro. Het lid meent dat die vele miljarden euro’s beter 
rechtstreeks in onze eigen economie waren gepompt.

België is na ruim vier jaar een van de slechtste leer-
lingen van de Europese klas. De gedeeltelijke aanvraag 
voor de derde schijf is nog maar pas ingediend. Op die 
aanvraag werd al 31 miljoen euro afgehouden, omdat 
de zogenaamde pensioenhervorming van de vorige 
regering niet budgetneutraal was. Hoe schat de vice-
eersteminister die toekomstige middelen in? Verwacht 
hij dat we uiteindelijk relancemiddelen zullen mislopen?

De Europese Rekenkamer heeft ondertussen een 
analyse gemaakt van de Recovery and Resilience Facility 
(RRF). Hierbij blijkt dat fonds onvoldoende transparant te 
zijn. Kan de vice-eersteminister die transparantie nader 
duiden? Zullen ook de gegevens worden verstrekt van 
de privébedrijven die de uiteindelijke bijdragen hebben 
mogen ontvangen?

Wat betreft de evaluatie van de b2b-wetgeving, 
wijst het lid erop dat tijdens de vorige legislatuur de 

3 Richtlijn (EU) 2024/1760 van het Europees Parlement en de 
Raad van 13 juni 2024 inzake passende zorgvuldigheid in het 
bedrijfsleven op het gebied van duurzaamheid en tot wijziging 
van Richtlijn (EU) 2019/1937 en Verordening (EU) 2023/2859.
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le délai de paiement applicable aux transactions com-
merciales a été limité à soixante jours maximum (loi du 
14 août 2021 modifiant la loi du 2 août 2002 concernant 
la lutte contre le retard de paiement dans les transactions 
commerciale). Le membre constate que cette mesure 
positive n’est parfois pas respectée dans la pratique en 
raison de certaines pressions. Lorsqu’une PME est le 
fournisseur d’une grande entreprise active à l’interna-
tional, elle n’a par exemple souvent pas d’autre choix 
que d’accepter un délai de paiement plus long. Quelle 
est la position du vice-premier ministre à ce sujet? A-t-il 
l’intention de procéder à une évaluation ou à une étude 
à ce sujet?

En ce qui concerne la lutte contre le surendettement, 
le membre souligne qu’il faut trouver un équilibre entre 
les différents acteurs. À cet égard, le membre a aussi 
posé une question orale concernant la Centrale des 
crédits aux particuliers (CCP) (56003904C). La CCP 
enregistre les données de tous les citoyens belges 
qui ont contracté un crédit. Tout prêteur est obligé de 
consulter le fichier de la CCP avant d’accorder un crédit. 
La CCP a été créée pour éviter le surendettement des 
consommateurs. Il ressort de son rapport annuel que la 
frange de la population ayant un crédit à la consommation 
défaillant se situe principalement dans le sud du pays. 
Ce constat vaut aussi pour les crédits hypothécaires. 
Comment le ministre explique-t-il cette différence de 
pourcentage de défaillance? Quel est l’impact quanti-
tatif de ces défaillances sur la prime de risque que les 
prêteurs répercuteront sur le taux d’intérêt? Selon le 
ministre, quelles mesures faudrait-il prendre pour réduire 
ce nombre de défaillances?

S’agissant des assurances, le vice-premier ministre 
prévoit une réforme de l’assurance solde restant dû et 
de l’assurance contre les catastrophes naturelles, ainsi 
qu’une extension du droit à l’oubli. Sur le modèle du 
CCP précité, les compagnies d’assurance disposent 
de la liste RSR (risques spéciaux), où sont enregistrées 
les données relatives aux retards de paiement en ce 
qui concerne les risques pour certaines assurances. 
Datassur, la banque de données gérée par la plupart 
des assureurs, a enregistré une hausse considérable 
du nombre de mauvais payeurs. Il s’agit d’une hausse 
de 27 % au cours des deux dernières années. Une fois 
inscrit sur la liste RSR, on risque non seulement de 
devoir payer une prime plus élevée, mais aussi de ne 
plus être assuré. Dans ce dernier cas, il faut s’adresser à 
un bureau de tarification. Quelle solution le vice-premier 
ministre pourrait-il proposer à l’égard des risques pour 
lesquels il n’existe pas de bureau de tarification, notam-
ment pour l’assurance incendie? Un assureur ne peut 
pas refuser une assurance sans raison, mais il peut le 
faire sur la base des données figurant dans la liste RSR. 

betalingstermijn bij handelstransacties werd beperkt 
tot maximaal 60 dagen (wet van 14 augustus 2021 tot 
wijziging van de wet van 2 augustus 2002 betreffende de 
bestrijding van de betalingsachterstand bij handelstrans-
acties). Het lid stelt vast dat die goede maatregel in de 
praktijk soms niet wordt gerespecteerd onder bepaalde 
druk. Wanneer een kmo bijvoorbeeld de toeleverancier 
is van een groter bedrijf dat internationaal opereert, dan 
is een langere betalingstermijn vaak te nemen of te laten. 
Hoe kijkt de vice-eersteminister daarnaar? Is hij van plan 
om daar een evaluatie of een studie rond te maken?

Wat betreft de strijd tegen overmatige schuldenlast, 
benadrukt het lid dat er een balans moet zijn tussen de 
verschillende actoren. Het lid had in dat verband ook 
een mondelinge vraag ingediend over de Centrale voor 
kredieten aan particulieren (CKP) (56003904C). De CKP 
registreert de gegevens van alle Belgische burgers die 
een lening hebben lopen. De kredietgever is verplicht 
om het bestand van de CKP te raadplegen alvorens een 
krediet te verstrekken. De CKP werd opgericht om te 
voorkomen dat consumenten te veel schulden zouden 
aangaan. Uit het jaarverslag blijkt dat het aandeel van 
de bevolking met een achterstallig consumentenkrediet 
zich hoofdzakelijk in het zuidelijke landsgedeelte be-
vindt. Diezelfde vaststelling geldt voor het hypothecair 
krediet. Hoe verklaart de vice-eersteminister dat verschil 
in wanbetalingsgraad? Hoe groot is de kwantitatieve 
impact van deze wanbetalingen op de risicopremie die 
kredietverstrekkers gaan verrekenen in de rente? Welke 
maatregelen acht de vice-eersteminister aangewezen 
om het aantal wanbetalingen terug te dringen?

Wat betreft de verzekeringen, plant de vice-eerste-
minister een hervorming van de schuldsaldoverzeke-
ring en de verzekering tegen natuurrampen, alsook 
een uitbreiding van het recht om vergeten te worden. 
Vergelijkbaar met de voormelde CKP, beschikken de 
verzekeringsmaatschappijen over de RSR-lijst (risques 
spéciaux/speciale risico’s). Hierbij worden de gegevens 
geregistreerd van betalingsachterstanden met betrekking 
tot de risico’s voor een aantal verzekeringen. Datassur, 
de databank die beheerd wordt door het merendeel 
van de verzekeraars, heeft een aanzienlijke toename 
genoteerd van het aantal wanbetalers. Het betreft een 
stijging van 27 % tijdens de afgelopen twee jaar. Eens 
men op die RSR-lijst staat, riskeert men niet alleen om 
een hogere premie te moeten betalen, maar ook om niet 
langer verzekerd te worden. In dat laatste geval moet 
men terecht bij een tariferingsbureau. Welke oplossing 
kan de vice-eersteminister bieden voor de risico’s waar 
geen tariferingsbureau voor bestaat, met name voor de 
brandverzekering? Een verzekeraar mag niet zomaar een 
verzekering weigeren, maar wel op basis van gegevens 
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Le vice-premier ministre procédera-t-il à des contrôles 
à cet égard? En cas de non-paiement de la prime ou 
de non-remboursement de l’exonération, l’emprunteur 
concerné reste inscrit sur cette liste pendant trois ans. 
Toutes les autres inscriptions restent valables pendant 
cinq ans, voire dix ans en cas de risque aggravé (par 
exemple, fraude à l’assurance). Ces délais devraient-
ils être revus? Selon le vice-premier ministre, quelles 
seraient les mesures judicieuses pour éviter une nouvelle 
augmentation du nombre de personnes inscrites sur la 
liste RSR? Le membre a également posé une question 
orale à ce sujet (56003903C).

En ce qui concerne le protocole relatif à l’accès aux 
distributeurs automatiques de billets, le membre sou-
haiterait savoir quand exactement l’évaluation de ce 
protocole est attendue. Le vice-premier ministre pour-
rait-il préciser si les plans de répartition seront revus? 
L’accessibilité des distributeurs automatiques de billets 
via les transports publics sera-t-elle prise en compte lors 
de leur installation?

En outre, l’acceptation des espèces dans les com-
merces constitue aussi une question importante. Le 
précédent ministre de l’Économie avait reconnu la néces-
sité de renforcer la législation à ce sujet. Des contrôles 
supplémentaires seront-ils effectués pour examiner la 
légitimité des différentes exceptions invoquées pour 
refuser un paiement en espèces?

Le membre se félicite en outre qu’il soit enfin prévu de 
réviser le code de conduite sur les bonnes relations entre 
les brasseurs, les négociants en boissons et le secteur 
de l’horeca. Les contrats léonins qui existent encore dans 
le secteur de l’horeca imposent aux exploitants de très 
lourdes obligations vis-à-vis de leur brasserie ou de leur 
distributeur de boissons. Des auditions ont été organi-
sées à ce sujet au sein de cette commission au cours 
de la législature précédente (DOC 55 1458/002). Il est 
crucial de protéger les entrepreneurs qui se sont endet-
tés en raison de ces contrats. Au cours de la législature 
précédente, le groupe Vooruit a déposé une proposition 
de loi (DOC 55 1458/001), qui n’a toutefois jamais été 
votée, notamment à cause de la répartition complexe 
des compétences. En effet, il y a, d’une part, le droit 
fédéral (commun) des contrats et, d’autre part, le droit 
régional du bail commercial. Le membre estime qu’il doit 
tout de même exister un certain nombre de possibilités 
de légiférer. Pourquoi le vice-premier ministre entend-il 
résoudre cette problématique par le biais d’un code de 
conduite et non par la voie d’une nouvelle législation? Ces 
contrats d’approvisionnement seront-ils définitivement 
dissociés des contrats de bail commercial?

Il existe également des contrats léonins dans bon 
nombre d’autres secteurs. Des marchands de bicyclettes 

in de RSR-lijst. Gaat de vice-eersteminister daarop 
een aantal controles uitvoeren? In het geval van een 
niet-betaling van de premie of een niet-terugbetaling 
van de vrijstelling, blijft men nog altijd drie jaar op die 
lijst staan. Alle andere registraties blijven vijf jaar staan, 
en zelfs tien jaar bij een verzwaard risico (bijvoorbeeld 
verzekeringsfraude). Zijn die termijnen aan herziening 
toe? Welke maatregelen acht de vice-eersteminister 
aangewezen om een verdere toename van mensen op 
die RSR-lijst te voorkomen? Het lid had in dat verband 
eveneens een mondelinge vraag ingediend (56003903C).

Wat betreft het protocol over de toegang tot geldau-
tomaten, wens het lid te vernemen wanneer de eva-
luatie ervan precies mag worden verwacht. Kan de 
vice-eersteminister toelichten of de spreidingsplannen 
zullen worden herzien? Zal er bij de plaatsing van de 
geldautomaten worden rekening gehouden met de be-
reikbaarheid via openbaar vervoer bijvoorbeeld?

Daarnaast is ook de aanvaarding van cash geld 
bij handelszaken van belang. De vorige minister van 
Economie heeft toegegeven dat de wetgeving verder 
moet worden aangescherpt. Zullen er meer controles 
worden uitgevoerd op de legitimiteit van de verschillende 
uitzonderingen die worden ingeroepen om een contante 
betaling te weigeren?

Verder is het lid verheugd dat er eindelijk een herziening 
komt van de Gedragscode voor goede relaties tussen 
brouwers, de drankenhandelaars en de horecasector. 
De zogenaamde wurgcontracten die nog altijd in de 
horeca aanwezig zijn, dwingen uitbaters tot verregaande 
verplichtingen van hun brouwerij of drankenhandelaar. 
Er werden in deze commissie hierover ook hoorzittingen 
georganiseerd tijdens de vorige legislatuur (DOC 55 
1458/002). Het is belangrijk om de ondernemers te 
beschermen die hierdoor achterblijven met schulden. 
In de vorige legislatuur heeft de Vooruit-fractie een 
wetsvoorstel ingediend (DOC 55 1458/001), dat echter 
nooit is gestemd. Dat komt onder meer door de com-
plexe bevoegdheidsverdeling; er is enerzijds het federale 
(gemene) contractenrecht en anderzijds het geweste-
lijke handelshuurrecht. Het lid meent dat er toch een 
aantal mogelijkheden moeten bestaan om wetgevend 
op te treden. Waarom zou de vice-eersteminister deze 
problematiek oplossen via een gedragscode en niet via 
nieuwe wetgeving? Zullen die afnamecontracten definitief 
losgekoppeld worden van de handelshuurcontracten?

Daarnaast zijn er ook wurgcontracten in heel wat 
andere sectoren, bijvoorbeeld fietsenhandelaars die een 
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sont par exemple tenus d’acheter un nombre donné 
de vélos d’une certaine marque s’ils veulent continuer 
à distribuer cette marque. Le vice-premier ministre se 
penchera-t-il aussi sur ces autres secteurs, qui sont 
confrontés à une problématique similaire?

En ce qui concerne la transposition de la directive 
“petit-déjeuner”, le membre renvoie à la question orale 
qu’il avait posée concernant le faux miel (56004222C). Il 
apparaît qu’une grande partie du miel vendu en Belgique 
ne contient pas de vrai miel, mais du sirop de sucre à 
base de riz, de blé ou de betterave sucrière. Cette fraude 
rapporte beaucoup d’argent. Une nouvelle méthode a 
récemment été mise au point pour détecter ces frela-
tages. Il s’agit surtout du miel importé dans l’UE, soit 
– selon les estimations – environ 40 % de la consom-
mation européenne. Quel est le calendrier prévu pour 
la transposition de la directive “petit-déjeuner”? Sera-t-il 
suffisant d’indiquer les quatre ingrédients principaux? 
Quelles sont les informations relatives à l’origine du miel 
qui figureront sur les étiquettes? Quelles mesures le 
vice-premier ministre prévoit-il en vue de lutter contre la 
fraude au miel? Quelles mesures additionnelles compte-t-il 
mettre en œuvre pour stimuler davantage la production 
de miel dans notre pays?

M. Dieter Keuten (VB) regrette que le volet relatif à 
l’agriculture n’ait pas été plus amplement commenté, 
comme cela a été le cas de celui dédié à l’économie.

Le membre souligne que notre secteur agricole est 
en crise. Il règne une grande incertitude en raison du 
problème des autorisations relatives à l’azote, qui relèvent 
de la compétence des Régions. Le Green Deal européen 
inquiète également les agriculteurs. Il ne s’agit pas tant 
en l’espèce de leur compétitivité que de leur survie. Des 
initiatives concrètes sont également nécessaires pour 
alléger les charges administratives qui pèsent sur nos 
agriculteurs.

Cette commission organise des auditions sur la réin-
dustrialisation. Dans ce contexte, le membre préconise 
qu’autant d’attention soit accordée à la survie du secteur 
agricole qu’à celle de notre industrie manufacturière.

Les agriculteurs descendent dans la rue non seulement 
pour obtenir la sécurité juridique et une simplification 
administrative, mais également pour se voir garantir la 
rentabilité. Ils aimeraient qu’il reste un peu d’argent à 
la fin du mois pour pouvoir rémunérer les membres de 
leur famille qui les aident et pour pouvoir investir.

Une Taskforce Agroalimentaire a été mise en place 
à la suite des manifestations d’agriculteurs de grande 
ampleur qui ont eu lieu l’année passée. Dans ce cadre, 

bepaald aantal fietsen moeten afnemen om hun merk 
te mogen blijven verdelen. Gaat de vice-eersteminister 
ook die andere sectoren bekijken die een gelijkaardige 
problematiek kennen?

Wat betreft de omzetting van de Ontbijtrichtlijn, ver-
wijst het lid naar zijn mondelinge vraag over nephoning 
(56004222C). Heel wat van de honing die in België wordt 
verkocht, blijkt geen echte honing te bevatten, maar wel 
suikersiroop op basis van rijst, tarwe of suikerbieten. 
Die fraude levert veel geld op. Er is recent een nieuwe 
methode ontwikkeld die toelaat om die vervalsingen 
vast te stellen. Het betreft vooral de honing die in de EU 
wordt geïmporteerd, naar schatting zo’n 40 % van de 
Europese consumptie. Wat is het voorziene tijdspad voor 
de omzetting van de Ontbijtrichtlijn? Volstaat het hierbij 
dat enkel de vier belangrijkste ingrediënten zullen worden 
weergegeven? Welke informatie zal er op de etiketten 
terug te vinden zijn over de herkomst van de honing? 
Welke maatregelen voorziet de vice-eersteminister om 
honingfraude te bestrijden? Welke aanvullende maat-
regelen voorziet hij om de productie van honing bij ons 
verder te stimuleren?

De heer Dieter Keuten (VB) betreurt dat het luik 
Landbouw niet uitgebreider werd toegelicht, zoals dat 
wel het geval is voor het luik Economie.

Het lid benadrukt dat onze landbouwsector zich in een 
crisis bevindt. Er heerst een grote onzekerheid door de 
stikstofvergunningen, wat een gewestelijke bevoegd-
heid betreft. Ook de Europese Green Deal baart de 
landbouwers zorgen. Het gaat hierbij niet zozeer over 
hun competitiviteit, maar over hun voortbestaan. Er zijn 
ook concrete initiatieven nodig om de administratieve 
lasten voor onze landbouwers te verlichten.

Deze commissie organiseert hoorzittingen rond re-
industrialisatie. In dat verband pleit het lid ervoor om 
evenveel aandacht te besteden aan het voortbestaan 
van de landbouwsector, als aan het voortbestaan van 
onze maakindustrie.

De boeren komen op straat voor rechtszekerheid en 
administratieve vereenvoudiging, maar ook voor renda-
biliteit. De boer wil dat er op het einde van de maand 
nog wat overschiet om zijn helpende gezinsleden een 
loon uit te betalen, en om te kunnen investeren.

Na de gigantische boerenprotesten vorig jaar werd 
er een Taskforce Agrovoeding opgericht. In dat kader 
werden er rendabiliteitsindicatoren per landbouwsector 
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des indicateurs de rentabilité par secteur agricole ont 
été publiés par l’Observatoire des prix. Quelles mesures 
le vice-premier ministre prendra-t-il afin d’améliorer la 
rentabilité des exploitations agricoles? Outre ces indica-
teurs structurels qui mesurent la rentabilité à long terme, 
un indicateur mensuel a été développé afin d’évaluer 
l’impact de la modification des coûts de production sur 
la rentabilité. Le vice-premier ministre peut-il préciser 
quels coûts de production ont connu les plus fortes 
augmentations? Ce point est lié à une question orale 
(56004141C).

Le membre préconise ensuite de centraliser la com-
pétence en matière d’agriculture entre les mains d’un 
ministre au niveau régional, en transférant également 
les institutions fédérales (par exemple Sciensano) vers 
les Régions. Cela permettra de mettre en place une 
politique de santé à la fois optimale et aussi économique 
que possible.

M. David Clarinval, vice-premier ministre et ministre 
de l’Emploi, de l’Économie et de l’Agriculture, inter-
vient brièvement pour préciser que le volet agriculture 
comprend à la fois les aspects sanitaires (qui ont été 
évoqués hier au sein de la commission de la Santé et 
de I’Égalité des chances) et les aspects économiques 
(qui sont évoqués ce jour au sein de cette commission).

M. Dieter Keuten (VB) comprend que ses questions 
relatives à l’AFSCA et à la sécurité alimentaire devront 
dès lors être examinées au sein de l’autre commission. 
En revanche, les circuits courts semblent constituer un 
aspect économique qui peut être abordé au sein de 
cette commission. Le membre salue à cet égard les 
initiatives visant à promouvoir les circuits courts. Ceux-ci 
méritent une approche sur mesure et il convient d’alléger 
les charges administratives qui pèsent sur les exploi-
tations agricoles et les comptoirs fermiers concernés. 
Le membre attend avec impatience des propositions 
spécifiques de la part du vice-premier ministre. Il se dit 
également favorable à cet égard aux abattoirs mobiles, 
qui permettent d’abattre les animaux à proximité immé-
diate de l’exploitation agricole.

Les drones offrent par ailleurs une énorme opportunité 
d’améliorer les techniques de protection des cultures. 
Le vice-premier ministre soutient leur utilisation dans sa 
note de politique générale. Le recours aux drones est 
complexe pour toutes sortes d’applications. Le membre 
espère que le vice-premier ministre contribuera à simpli-
fier les procédures, en particulier au-dessus des zones 
agricoles inhabitées.

Le vice-premier ministre projette de mettre en place 
une plateforme en ligne afin de faciliter les demandes 
de produits phytopharmaceutiques et de pouvoir réagir 

gepubliceerd door het Prijzenobservatorium. Welke 
maatregelen zal de vice-eersteminister treffen om de 
rendabiliteit van de landbouwbedrijven te verbeteren? 
Naast die structurele indicatoren die de rendabiliteit 
op lange termijn meten, werd er ook een maandelijkse 
indicator ontwikkeld om de impact van de gewijzigde 
productiekosten op de rendabiliteit in te schatten. Kan 
de vice-eersteminister toelichten welke productiekosten 
de grootste stijging kenden? Dat houdt verband met een 
mondelinge vraag (56004141C).

Verder pleit het lid ervoor om de bevoegdheid 
Landbouw te centraliseren bij een minister op gewes-
telijk niveau, en hierbij ook de federale instellingen (bij-
voorbeeld Sciensano) te verhuizen naar de gewesten. 
Dat zal leiden tot het meest kwaliteitsvolle en tegelijk 
zo zuinig mogelijk gezondheidsbeleid.

De heer David Clarinval, vice-eersteminister en minister 
van Werk, Economie en Landbouw, komt kort tussen om 
te verduidelijken dat het luik Landbouw zowel bestaat 
uit de gezondheidsaspecten (die gisteren aan bod zijn 
gekomen in de Commissie voor Gezondheid en Gelijke 
Kansen), als de economische aspecten (die vandaag 
aan bod komen in deze commissie).

De heer Dieter Keuten (VB) begrijpt dat zijn vragen 
over het FAVV en de voedselveiligheid aldus in de andere 
commissie dienen besproken te worden. Daarentegen 
lijkt de korte keten een economisch aspect te zijn dat in 
deze commissie aan bod kan komen. Het lid is hierbij 
verheugd met de initiatieven om de korte keten te pro-
moten. De korte keten verdient een aanpak op maat 
en ook voor de betrokken landbouwbedrijven en land-
bouwwinkels horen de administratieve lasten verlicht te 
worden. Het lid kijkt hierbij uit naar specifieke voorstellen 
van de vice-eersteminister. In dat verband geeft het lid 
ook aan positief te staan tegenover mobiele slachtin-
stallaties, die een slachting toelaten zo dicht mogelijk 
bij het landbouwbedrijf.

Verder bieden drones een gigantische opportuniteit 
om gewasbeschermingstechnieken te gaan verbeteren. 
De vice-eersteminister ondersteunt dit in zijn beleidsnota. 
Het gebruik van drones is voor alle soorten toepassingen 
ingewikkeld. Het lid hoopt dat de vice-eersteminister 
mee zal helpen om de procedures te vereenvoudigen, 
met name boven de onbevolkte landbouwgebieden.

Voorts beoogt de vice-eersteminister een online 
platform op te richten om aanvragen voor gewasbe-
schermingsmiddelen te vergemakkelijken en om snel 
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rapidement aux évolutions de la société. Le membre 
s’en félicite, mais il se demande dans quel délai cette 
plateforme sera mise en place.

L’intervenant plaide en faveur du gel des négocia-
tions avec le Mercosur. Cet accord de libre-échange 
compromettrait gravement la sécurité alimentaire et les 
conditions de concurrence équitables pour nos propres 
producteurs alimentaires. Si ces négociations devaient 
malgré tout continuer à progresser, le membre compte 
sur l’engagement du vice-premier ministre à défendre 
la mise en œuvre maximale de clauses miroirs.

Enfin, le membre salue les initiatives visant à revalo-
riser la profession de vétérinaire.

M. Youssef Handichi (MR) remercie le vice-premier 
ministre pour sa note de politique générale, structurée et 
volontariste. Face à des bouleversements économiques, 
géopolitiques et sociaux, la Belgique doit mener des 
actions ambitieuses pour renforcer son économie.

Le pays montre un dynamisme entrepreneurial re-
marquable. Cependant, le taux de faillites – en légère 
diminution par rapport à 2024 – continue de mériter 
toute notre vigilance. Il faut continuer à apporter un 
soutien adéquat aux entreprises pour préserver le tissu 
économique. Par ailleurs, l’inflation persistante continue 
de peser sur les coûts des entreprises et le pouvoir 
d’achat des ménages. Il est ainsi essentiel d’assurer 
des conditions de marché équilibrées.

Dans ce contexte, le gouvernement vise à bâtir une 
économie compétitive, résiliente et innovante. Le gou-
vernement entend également relancer l’industrie pour 
renforcer l’autonomie stratégique de la Belgique et de 
l’Europe, créer de l’emploi durable et améliorer la com-
pétitivité sur le plan international. Dans cette perspec-
tive, cette note de politique générale pour 2025 détaille 
les mesures envisagées dans plusieurs domaines: la 
réglementation économique, l’autonomie stratégique, 
la qualité des produits et services, les jeux de hasard 
et l’Inspection économique.

Le député évoque l’approfondissement du protocole 
de collaboration existant entre l’Observatoire des prix, 
l’Inspection économique et l’Autorité belge de la concur-
rence. Cela permettra une répartition plus claire des 
tâches et des partenariats de collaboration. Le vice-pre-
mier ministre analysera également la possibilité de faire 
appel à des régulateurs thématiques pour mobiliser la 
capacité d’analyse de l’Observatoire des prix. Pourrait-il 
préciser les avantages concrets, en termes d’efficacité?

te kunnen inspelen op de maatschappelijke evoluties. 
Het lid juicht dat toe, maar vraagt zich af wanneer dat 
online platform mag worden verwacht.

Het lid pleit ervoor om de Mercosur-onderhandelingen 
in de diepvries te steken. Dat vrijhandelsakkoord zou 
een grote bedreiging vormen voor de voedselveiligheid 
en voor het gelijke speelveld van onze eigen voedsel-
producenten. Indien die onderhandelingen toch gestaag 
zullen verdergaan, rekent het lid op de vice-eersteminister 
zijn engagement om de maximale implementatie van 
spiegelclausules te verdedigen.

Tot slot juicht het lid de initiatieven toe om het beroep 
van de dierenarts te herwaarderen.

De heer Youssef Handichi (MR) dankt de vice-eerste-
minister voor zijn gestructureerde en vastberaden be-
leidsnota. Nu België te maken krijgt met economische, 
geopolitieke en sociale omwentelingen, moet ons land 
ambitieuze maatregelen nemen om zijn economie te 
versterken.

De ondernemingsdynamiek van ons land is opmerkelijk. 
Het aantal faillissementen is licht gedaald is ten opzichte 
van 2024, maar blijft grote waakzaamheid verdienen. 
Om het economisch weefsel in stand te houden, moeten 
de bedrijven gepaste steun blijven krijgen. Bovendien 
blijft de aanhoudende inflatie wegen op de kosten van 
de bedrijven en de koopkracht van de huishoudens. 
Het is dan ook onontbeerlijk de markt evenwichtig te 
doen functioneren.

In die context beoogt de regering een competitieve, 
veerkrachtige en innovatieve economie uit te bouwen. 
De regering wil ook de industrie herlanceren om de 
strategische autonomie van België en Europa te ver-
sterken, duurzame werkgelegenheid te creëren en de 
internationale competitiviteit te verbeteren. Vanuit die 
optiek specificeert de voorliggende beleidsnota voor 
2025 de geplande maatregelen op meerdere domei-
nen: de economische reglementering, de strategische 
autonomie, de kwaliteit van producten en diensten, de 
kansspelen en de Economische Inspectie.

Het lid verwijst naar de verdieping van het bestaande 
samenwerkingsprotocol tussen het Prijzenobservatorium, 
de Economische Inspectie en de Belgische Mede-
dingingsautoriteit. Dat zal een duidelijkere taakverdeling 
en samenwerkingsverbanden mogelijk maken. De vice-
eersteminister zal ook de mogelijkheid onderzoeken om 
een beroep te doen op thematische regulatoren om de 
analysecapaciteit van het Prijzenobservatorium te benut-
ten. Kan hij verduidelijken wat de concrete voordelen 
op het stuk van efficiëntie zijn?
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La Task Force Agroalimentaire a convenu d’élaborer 
un “guide des clauses contractuelles” au sein de la 
chaîne agroalimentaire lorsque cela s’avère opportun. 
Le vice-premier ministre pourrait-il préciser les avan-
tages concrets attendus de ce guide, et nous informer 
de son évolution?

Concernant l’évaluation de la législation B2B, le 
député constate que le dossier progresse. En fonction 
des résultats de cette évaluation, le vice-premier ministre 
annonce que la législation pourra éventuellement être 
adaptée. Le député prendra connaissance du rapport de 
cette évaluation avec attention dès qu’il sera disponible.

À la fin de la précédente législature, la Commission 
des Assurances a été invitée à rédiger un rapport d’éva-
luation sur les dispositions relatives à l’assurance solde 
restant dû, pour le premier trimestre 2025 au plus tard. 
Est-ce que ce rapport a été rédigé et, dans l’affirmative, 
quelles en sont les grandes lignes?

En ce qui concerne l’accès à l’argent liquide, le vice-
premier ministre procédera en 2025 à l’évaluation du 
protocole sur l’accès aux distributeur automatique de 
billets (DAB), avec le ministre des Finances et le ministre 
de la Protection des consommateurs. Le groupe MR a 
présenté une proposition de loi en la matière au sein 
de cette commission (DOC 56 0632/001), et soutient 
les démarches du gouvernement visant à assurer la 
présence d’un nombre suffisant de DAB dans l’espace 
public, en organisant une répartition ciblée et équilibrée 
entre toutes les communes. Il est essentiel de garantir 
l’accès à l’argent liquide pour tous les citoyens.

Concernant la directive dite “stop the clock”, le vice-
premier ministre a donné instruction au SPF Économie de 
rapidement traduire cette suspension en droit belge afin 
de garantir la sécurité juridique. Un calendrier provisoire 
ou un délai indicatif a-t-il été fixé pour la transposition 
de cette directive?

Concernant l’AI Act, un point de contact unique sera 
établi pour aider les entreprises à se conformer aux 
exigences. Le député soutient cette initiative. Le vice-
premier ministre peut-il préciser ce point de contact, 
notamment sa composition et les profils envisagés pour 
y travailler? Sera-t-il logé au sein du SPF Économie?

Le vice-premier ministre a lancé rapidement les tra-
vaux de l’agenda “MAKE 2025-2030” avec le premier 
ministre. Le député soutient également cette initiative. Le 
vice-premier ministre pourrait-il indiquer comment cela 
fonctionnera concrètement et sur quel type de mesure 
cela pourrait déboucher?

De taskforce Agrovoeding is overeengekomen een 
gids voor contractuele bedingen in de agrovoedingske-
ten uit te werken wanneer dat wenselijk wordt geacht. 
Kan de vice-eersteminister aangeven welke concrete 
voordelen van die gids worden verwacht en een stand 
van zaken meedelen?

Wat de evaluatie van de b2b-wetgeving betreft, stelt 
het lid vast dat het dossier vooruitgang boekt. De vice-
eersteminister kondigt aan dat naargelang van de re-
sultaten van die evaluatie de wetgeving eventueel zal 
worden aangepast. Het lid zal het verslag van die evalu-
atie aandachtig bestuderen zodra het beschikbaar is.

Aan het einde van de vorige legislatuur werd de 
Commissie voor Verzekeringen verzocht om uiterlijk 
tegen het eerste kwartaal van 2025 een evaluatieverslag 
op te stellen over de bepalingen inzake de schuldsald-
overzekering. Werd dat verslag opgesteld en zo ja, wat 
zijn de voornaamste conclusies?

Wat de toegang tot cash geld betreft, zal de vice-
eersteminister in 2025 het protocol over de toegang tot 
bankautomaten evalueren, samen met de minister van 
Financiën en de minister van Consumentenbescherming. 
De MR-fractie heeft ter zake een wetsvoorstel ingediend 
in deze commissie (DOC 56 0632/001) en steunt de 
inspanningen van de regering om te zorgen voor vol-
doende geldautomaten in de publieke ruimte dankzij 
een gerichte en evenwichtige spreiding tussen alle 
gemeenten. Het is essentieel dat alle burgers toegang 
hebben tot cash geld.

Inzake de stop-de-klokrichtlijn heeft de vice-eerste-
minister de FOD Economie de opdracht gegeven om 
de opschorting snel om te zetten in Belgisch recht, 
teneinde de rechtszekerheid te waarborgen. Is er een 
voorlopige planning of een richttermijn vastgesteld voor 
de omzetting van die richtlijn?

Wat de AI Act betreft, zal een uniek contactpunt 
worden opgericht om de bedrijven te helpen aan de 
eisen te voldoen. Het lid steunt dat initiatief. Kan de 
vice-eersteminister verduidelijking verschaffen over dat 
contactpunt, met name over de samenstelling ervan 
en de beoogde personeelsprofielen? Zal het worden 
ondergebracht binnen de FOD Economie?

De vice-eersteminister heeft snel de werkzaamheden 
inzake de agenda MAKE 2025-2030 opgestart, samen met 
de eerste minister. Het lid steunt dat initiatief eveneens. 
Kan de vice-eersteminister aangeven hoe dat concreet 
in zijn werk zal gaan en tot wat voor soort maatregelen 
het project zou kunnen leiden?
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L’Inspection économique prêtera une attention par-
ticulière au phénomène de “de-risking” afin que les 
consommateurs ne subissent aucune discrimination 
lors de la demande, de l’accès ou de la détention d’un 
compte de paiement auprès d’une institution de crédit. Le 
vice-premier ministre peut-il expliquer en quoi consiste 
concrètement les compétences et les leviers d’action 
de l’Inspection économique en la matière?

Mme Sophie Thémont (PS) souligne qu’une bonne 
politique économique est essentielle.

Or, elle constate dans ce budget, que les services 
publics qui ont pour but de veiller à la qualité et au res-
pect des règles économiques, subissent des coupes 
budgétaires et des mesures de rigueur.

Tout d’abord, la dotation à l’Autorité belge de la concur-
rence diminuera d’année en année. Concrètement, il 
s’agit d’une diminution de 1,7 million d’euros au total, 
cumulée sur quatre ans. C’est contradictoire avec l’inten-
tion inscrite dans l’accord de gouvernement, notamment 
de renforcer l’Autorité belge de la concurrence (ABC). 
Comment le vice-premier ministre va-t-il réaliser cette 
intention, alors que les fonds alloués diminuent? Comment 
parviendra-t-il à un fonctionnement intégré de l’ABC et 
de l’Observatoire des prix au cours de cette législature?

Ensuite, il y a la décision, traduite dans le budget, 
de l’économie de 1,8 % appliquée aux enveloppes de 
personnel ainsi que l’économie de 1,8 % appliquées 
aux budgets de fonctionnement. Cela va avoir un impact 
important sur le fonctionnement du SPF Économie et 
de l’Inspection économique. Le vice-premier ministre 
pourrait-il préciser comment l’économie de 1,8 % en 
personnel va affecter les différentes directions organiques 
qui composent le SPF Économie? Combien d’emplois 
vont disparaître au sein du SPF Économie en 2025, 
2026, 2027, 2028 et 2029? Comment l’économie sera-t-
elle réalisée (licenciements, non-remplacements, etc.)?

Alors, le financement de l’Autorité de concurrence 
diminue, celui du SPF et de l’Inspection économique 
aussi. Selon le document budgétaire (DOC 56 0855/015), 
les subsides à différents organismes qui ont pour but 
d’aider le gouvernement dans sa prise de décision 
subissent également des mesures de rigueur.

En ce qui concerne la dotation au Bureau fédéral du 
Plan, elle diminue de 1,9 million d’euros en quatre ans. 
C’est contradictoire avec l’intention inscrite dans l’accord 
de gouvernement, qui prévoyait que l’on attendrait beau-
coup du Bureau fédéral du Plan en matière d’asile, de 
pension, d’énergie ou encore en matière administrative. 
Pourquoi réduit-on le financement au Bureau du plan 

De Economische Inspectie zal bijzondere aandacht 
besteden aan de-risking, teneinde ervoor te zorgen 
dat de consumenten niet worden gediscrimineerd bij 
de aanvraag, de toegang tot of het aanhouden van 
een betaalrekening bij een kredietinstelling. Kan de 
vice-eersteminister verduidelijken over welke concrete 
bevoegdheden en hefbomen de Economische Inspectie 
ter zake beschikt?

Mevrouw Sophie Thémont (PS) hamert op het belang 
van een robuust economisch beleid.

Het ziet er echter naar uit dat in deze begrotingsronde 
de overheidsdiensten die moeten toezien op de kwaliteit 
en de naleving van de economische regels, bezuinigingen 
en soberheidsmaatregelen opgelegd krijgen.

Vooreerst zal de dotatie voor de Belgische Mede-
dingingsautoriteit (BMA) jaar na jaar worden afgebouwd. 
Over een periode van vier jaar gaat het om een totale 
besparing van 1,7 miljoen euro. Dat druist in tegen de 
plannen uit het regeerakkoord om de BMA meer slag-
kracht te geven. Hoe wil de vice-eersteminister die ambitie 
waarmaken met minder geld? Hoe wil hij de geïntegreerde 
werking van de BMA en het Prijzenobservatorium tijdens 
de komende legislatuur bewerkstelligen?

Voorts is beslist, zo blijkt ook uit begroting, om 1,8 % 
te besparen op de personeelskosten en nog eens 1,8 % 
op de werkingsbudgetten. De impact van die beslis-
sing zal enorm voelbaar zijn bij de FOD Economie en 
de Economische Inspectie. Kan de vice-eersteminister 
verduidelijken welke weerslag de personeelsbesparing 
van 1,8 % zal hebben op de organieke directies van de 
FOD Economie? Hoeveel jobs zullen daar verloren gaan 
in 2025, 2026, 2027, 2028 en 2029? Hoe zal die bespa-
ring worden aangepakt (ontslagen, niet-vervangingen, 
andere manieren)?

Niet alleen in de financiering van de Mededingings-
autoriteit wordt gesnoeid, ook de FOD Economie en de 
Economische Inspectie krijgen minder middelen. Afgaande 
op het begrotingsdocument (DOC 56 0855/015) zal ook 
worden bezuinigd op de subsidies aan verschillende in-
stellingen die de regering bijstaan in haar besluitvorming.

Zo wordt de dotatie aan het Federaal Planbureau de 
komende vier jaar met 1,9 miljoen euro verlaagd. Dat 
strookt niet met het voornemen uit het regeerakkoord 
om het Planbureau een belangrijke rol toe te bedelen 
op het vlak van asiel, de pensioenen, energie en zelfs 
bestuurlijke aangelegenheden. Waarom bouwt men de 
financiering van het Planbureau af terwijl de regering 
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alors que le gouvernement entend recourir régulièrement 
à ses analyses pour fonder ses décisions?

En ce qui concerne le Conseil central de l’Économie 
(CCE), la dotation diminue également d’année en année. 
Or, dans l’accord de gouvernement, on faisait appel 42 
fois aux partenaires sociaux. Certes, cette consultation 
pourrait n’être que formelle. Le gouvernement a bien 
indiqué: en cas de désaccord, le Conseil des ministres 
tranchera. Pourquoi réduit-on le financement du CCE? 
Ceci ne risque-t-il pas de nuire à la qualité des avis 
rendus par les partenaires sociaux? N’est-ce pas un 
signe de plus que le gouvernement Arizona demande 
l’avis des partenaires sociaux, mais finalement ne les 
prend pas en compte?

Ce n’est pas seulement le budget du SPF et de l’Ins-
pection économique qui diminue, ainsi que les dotations 
aux organismes comme l’ABC, le CCE et le Bureau 
fédéral du Plan. Il y a aussi des enveloppes pour des 
projets qui sont fortement réduites. C’est notamment le 
cas en agriculture, et plus précisément en agriculture 
durable (DOC 56 0855/015). Le soutien au secteur 
agricole et horticole durables diminue de moitié avec 
ce gouvernement. Pourquoi cette subvention destinée 
aux circuits courts sera-t-elle diminuée? Est-ce que cette 
diminution ne montre pas un désintérêt du ministre de 
l’Agriculture pour les circuits courts?

En outre, dans la note de politique générale, rien 
n’est dit sur les investissements publics qui vont sou-
tenir la politique industrielle. Or, c’était un élément de 
l’accord de gouvernement: “L’entité 1 et l’entité 2 visent 
une norme d’investissements publics annuels de 3 % 
du PIB”. La députée se demande si cette norme sera 
effectivement respectée par le gouvernement. Il n’y a 
que quelques fragments d’explication dans l’exposé 
général du budget (DOC 56 0852/001), qui restent très 
flous. Alors, quel est le niveau d’investissement public 
réalisé en 2025 exprimé en pourcentage du PIB? Qu’en 
est-il au niveau de l’entité 1? Compte tenu de la décision 
d’investir dans la défense, la norme d’investissement 
public à 3 % est-elle toujours d’actualité? Quelle est la 
part de la composante défense dans l’investissement 
public? Quelle est la part des autres composantes: les 
affaires économiques, la santé, la protection sociale et 
la protection de l’environnement?

Concernant les investissements dans la défense, la 
trajectoire de croissance vers les 2 % doit s’accompagner 
de conditions strictes notamment en matière de retours 
sociétaux pour notre économie, d’investissements duaux, 
et de la contribution à un véritable pilier de la Défense 
européenne au sein de l’OTAN.

haar besluitvorming net sterker wil onderbouwen met 
de analyses van die instelling?

Ook de Centrale Raad voor het Bedrijfsleven (CRB) 
zal het jaar na jaar met minder middelen moeten stellen. 
In het regeerakkoord wordt nochtans 42 keer verwezen 
naar de sociale partners. Weliswaar zou raadpleging 
van dat orgaan louter pro forma zijn, want de regering 
is stellig: bij onenigheid heeft de Ministerraad het laatste 
woord. Waarom wordt de financiering van de CRB terug-
geschroefd? Zal dat niet knagen aan de kwaliteit van de 
door de sociale partners verstrekte adviezen? Wijst dat 
er niet op dat de Arizonaregering wel het advies van de 
sociale partners vraagt, maar er in fine geen rekening 
mee houdt?

Niet alleen de budgetten van de FOD en de 
Economische Inspectie of de dotaties aan instellingen 
zoals de BMA, de CRB en het Federaal Planbureau dalen. 
Ook in bepaalde projectbudgetten wordt fors gesnoeid. 
Zo zullen landbouwprojecten, in het bijzonder op het 
vlak van duurzame landbouw, het met heel wat minder 
middelen moeten stellen (DOC 56 0855/015). Deze 
regering halveert de steun aan de duurzame land- en 
tuinbouw. Waarom worden die subsidies voor de korte 
ketens afgebouwd? Wijst die verlaging er niet op dat de 
minister van Landbouw geen heil ziet in korte ketens?

In de beleidsnota wordt bovendien met geen woord 
gerept over overheidsinvesteringen om het industriebeleid 
te ondersteunen. Nochtans luidt het in het regeerakkoord 
als volgt: “entiteit 1 en entiteit 2 streven naar een jaarlijkse 
norm inzake overheidsinvesteringen van 3 % van het 
bbp.” Mevrouw Thémont vraagt zich af of de regering die 
norm wel zal halen. De uitleg in de algemene toelichting 
bij de begroting (DOC 56 0852/001) is fragmentarisch en 
bijzonder vaag. Wat is nu eigenlijk, in percentage van het 
bbp, het gerealiseerde volume aan overheidsinvesterin-
gen voor 2025? Hoe ziet dat eruit voor entiteit 1? Is de 
overheidsinvesteringsnorm van 3 % nog steeds actueel, 
gezien de beslissing om te investeren in defensie? Welk 
aandeel heeft defensie in de overheidsinvesteringen? 
Welk aandeel hebben de andere domeinen, met name 
economische zaken, gezondheid, sociale bescherming 
en milieubescherming?

Wat defensie-investeringen betreft, moet het groei-
traject naar 2 % gepaard gaan met strikte voorwaarden, 
met name op het vlak van maatschappelijk rendement 
voor onze economie, duale investeringen en de bijdrage 
aan een echte Europese defensiepijler binnen de NAVO.
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La Defence, Industry and Research Strategy (DIRS), 
lancée sous le gouvernement Vivaldi, a justement comme 
objectif de renforcer l’Europe de la Défense mais aussi et 
surtout notre industrie. Il faut en effet se positionner dès 
le début du développement d’un projet industriel militaire 
pour optimiser les retours pour notre économie. La DIRS 
devait ainsi permettre de renforcer la base industrielle 
de Défense belge par un ancrage des activités et des 
emplois en Belgique dans un contexte de reconfiguration 
à l’échelle européenne.

Hélas, ce réveil permis par la DIRS est coupé net dans 
son élan par les choix du gouvernement actuel. Malgré 
toutes les provocations et attaques de l’administration 
Trump vis-à-vis de l’Europe, ce gouvernement veut 
acheter américain, notamment des F-35 supplémentaires.

Dès lors, quelles sont les ambitions du vice-premier 
ministre au regard de la DIRS? Comment compte-t-il 
assurer l’implication des industries et universités belges 
dans les milliards qui vont être dépensés pour renforcer 
notre Défense? Faut-il développer une “préférence euro-
péenne”? Dans le cadre du plan européen Readiness 
2030, quels leviers budgétaires ce gouvernement compte-
t-il activer? Quels projets industriels européens compte-
t-il suivre? Dans la future loi de programmation militaire, 
comment le vice-premier ministre compte-t-il les inté-
grer? A-t-il déjà rencontré son collègue en charge de 
la Défense en ce sens?

La députée souhaite également interroger le vice-
premier ministre sur le devoir de vigilance, qui a déjà 
été abordé. La directive européenne sur ce devoir de 
vigilance est un progrès. Malheureusement, l’Europe 
fait volte-face aujourd’hui.

Il y a eu l’initiative “stop the clock”, visant à reporter 
l’entrée en vigueur de la directive. La députée constate 
que les reculs envisagés sont profondément préoccu-
pants. Ils représentent un net éloignement des standards 
internationaux en la matière: la suppression de la res-
ponsabilité civile des entreprises en cas de manquement 
à leur devoir de vigilance; la réduction du périmètre 
d’application du devoir de vigilance, qui ne couvrirait 
plus l’ensemble de la chaîne de valeur; l’abandon de 
l’obligation de mettre en œuvre un plan de transition 
climatique crédible; et la suppression de la possibilité, 
pour les ONG, de représenter les communautés affec-
tées devant les juridictions compétentes.

Cette manœuvre constitue une tentative claire de 
dérégulation. La Belgique s’opposera-t-elle clairement au 
texte “Omnibus” dans son état actuel, et défendra-t-elle 

De Defence, Industry and Research Strategy (DIRS), 
die onder de Vivaldiregering werd opgestart, is precies 
gericht op de versterking van de Europese Defensie, 
maar ook en vooral van onze industrie. Het is belangrijk 
om van bij het begin van de uitwerking van een militair 
industrieel project stelling te nemen met het oog op 
een optimaal rendement voor onze economie. De DIRS 
was bedoeld om de Belgische industriële defensiebasis 
te versterken door activiteiten en werkgelegenheid in 
België te verankeren in het kader van een herschikking 
op Europees niveau.

Dat elan dat er dankzij de DIRS was, wordt jammer 
genoeg door de keuzes van de huidige regering de kop 
ingedrukt. Ondanks alle provocaties en aanvallen van de 
regering-Trump op Europa wil deze regering Amerikaanse 
aankopen doen, in het bijzonder bijkomende F-35’s.

Wat zijn dan de ambities van de vice-eersteminister met 
betrekking tot de DIRS? Hoe zal hij ervoor zorgen dat de 
Belgische industrie en universiteiten worden betrokken 
bij de miljardenuitgaven ter versterking van Defensie? 
Moet er worden gewerkt aan een Europese preferentie? 
Welke budgettaire hefbomen zal de regering inzetten 
in het kader van het Europese plan Readiness 2030? 
Welke Europese industriële projecten zal ze volgen? Hoe 
wil de vice-eersteminister die projecten verwerken in de 
toekomstige wet op de militaire programmering? Heeft 
hij daarover al gesproken met de minister van Defensie?

Het lid wil de vice-eersteminister ook vragen stellen 
over de zorgvuldigheidsplicht, die al ter sprake kwam. 
De Europese richtlijn over passende zorgvuldigheid is 
een stap voorwaarts. Jammer genoeg maakt Europa 
nu een bocht.

Het stop-de-klokinitiatief was bedoeld om de inwer-
kingtreding van de richtlijn uit te stellen. Het lid stelt 
vast dat de geplande terugschroevingen zeer zorg-
wekkend zijn. Er wordt sterk afgeweken van de inter-
nationale normen ter zake. Men denke ter zake aan de 
afschaffing van de burgerlijke aansprakelijkheid van 
bedrijven bij schending van hun zorgvuldigheidsplicht, 
aan de beperking van het toepassingsgebied van die 
plicht (die niet langer betrekking zou hebben op de hele 
waardeketen), aan de afgeschafte verplichting om een 
geloofwaardig klimaattransitieplan uit te voeren, alsook 
aan de afschaffing van de mogelijkheid voor ngo’s om 
getroffen gemeenschappen te vertegenwoordigen voor 
de bevoegde rechtscolleges.

Aldus wordt duidel i jk dereguler ing nage-
streefd. Zal België zich resoluut verzetten tegen de 
Omnibustekst in zijn huidige vorm? Zal België inzake 
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la directive “devoir de vigilance”4 telle qu’adoptée sous 
sa présidence du Conseil de l’UE, afin de préserver les 
engagements européens en matière de durabilité et de 
droits humains?

Enfin, la députée se pose des questions sur la colla-
boration au sein du gouvernement, notamment concer-
nant la transposition des directives. À cet égard, il y a 
des nuances importantes entre les notes de politique 
générale de la Protection des consommateurs et de 
l’Économie. Le ministre Beenders insiste fortement sur 
l’effort pour transposer les directives dans les délais 
afin de garantir que les consommateurs en tirent les 
avantages. En revanche, le vice-premier ministre insiste 
sur le fait d’éviter la surrèglementation. Est-ce que le 
travail sur la transposition de quelles directives a déjà 
commencé? Existe-t-il des points de tension? Si oui, 
lesquelles?

Sous la législature précédente, il existait un protocole 
d’accord sur la répartition des compétences. Un tel 
protocole existe-t-il entre le vice-premier ministre et le 
ministre Beenders? Si oui, quelles en sont les grandes 
lignes et peut-il être transmis?

Mme Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) formule une 
série de questions et de réserves au sujet de la note de 
politique générale à l’examen.

Le vice-premier ministre ambitionne d’ouvrir davan-
tage les marchés afin de favoriser la concurrence. Cette 
mesure n’est cependant pas toujours efficace. La libé-
ralisation du marché de l’énergie aurait dû induire une 
baisse des prix, mais l’inverse s’est produit. N’est-il pas 
temps de reconnaître en toute honnêteté que le marché 
n’a pas toujours un effet bénéfique? Ne serait-il pas 
logique que les pouvoirs publics reprennent en main les 
besoins fondamentaux, tels que l’énergie, l’eau et les 
télécommunications? Les pouvoirs publics auraient ainsi 
de nouveau une vue des prix et la possibilité d’intervenir 
au besoin, par exemple afin de permettre la transition 
vers les énergies renouvelables.

Dans le secteur du commerce de détail, le marché 
concurrentiel ne fonctionne pas davantage. Actuellement, 
on compte un supermarché pour 3000 habitants et 
de nouveaux magasins viennent encore s’y ajouter. 
La membre cite le témoignage d’un collaborateur de 
Carrefour, qui dénonce la dégradation des conditions de 
travail, notamment en raison de la flexibilité croissante. 
La membre déplore le démantèlement du secteur du 

4 Directive (UE) 2024/1760 du Parlement européen et du Conseil 
du 13 juin 2024 sur le devoir de vigilance des entreprises en 
matière de durabilité et modifiant la directive (UE) 2019/1937 et 
le règlement (UE) 2023/2859.

de zorgvuldigheidsplicht4 de verdediging op zich nemen 
van de richtlijn zoals aangenomen onder Belgisch voor-
zitterschap van de Raad van de EU, teneinde Europa’s 
verbintenissen inzake duurzaamheid en mensenrechten 
te vrijwaren?

Tot slot vraagt het lid zich af hoe het zit met de sa-
menwerking binnen de regering, met name betreffende 
de omzetting van de richtlijnen. In dat verband zijn 
er belangrijke nuances tussen de beleidsnota’s in-
zake Consumentenbescherming en Economie. Minister 
Beenders benadrukt dat de richtlijnen op tijd moeten 
worden omgezet om ervoor te zorgen dat consumenten 
er voordeel uit kunnen halen. Minister Clarinval hamert 
er daarentegen op dat overregulering moet worden 
voorkomen. Voor welke richtlijnen werd al gestart met 
de omzetting? Zijn er spanning over bepaalde aspecten? 
Zo ja, welke?

Tijdens de vorige regeerperiode was er een protoco-
lakkoord over de verdeling van bevoegdheden. Bestaat 
een dergelijk akkoord ook tussen minister Clarinval en 
minister Beenders? Zo ja, wat zijn de grote lijnen ervan? 
Kan dat akkoord worden bezorgd aan het Parlement?

Mevrouw Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) heeft 
een aantal vragen en bedenkingen bij deze beleidsnota.

De vice-eersteminister beoogt de markten verder 
open te stellen om de concurrentie te bevorderen. Dat 
blijkt niet altijd te werken. Bij de liberalisering van de 
energiemarkt zouden de prijzen dalen, maar het om-
gekeerde is gebeurd. Is het dan geen tijd om eerlijk te 
erkennen dat marktwerking niet altijd gunstig is? Zou 
het geen logische stap zijn om basisbehoeften zoals 
energie, water en telecom terug in publieke handen te 
nemen? Zo krijgt de overheid weer zicht op de prijzen 
én de mogelijkheid om in te grijpen wanneer dat nodig 
is, bijvoorbeeld om een overgang naar hernieuwbare 
energie mogelijk te maken.

In de retailsector werkt de concurrentiële markt even-
min. Vandaag is er een supermarkt per 3000 inwoners, en 
er komen er nog steeds bij. Het lid citeert een getuigenis 
van een Carrefour-medewerker die de verslechterende 
arbeidsvoorwaarden aan de kaak stelt, onder meer door 
de toenemende flexibiliteit. Het lid betreurt de afbraak 
van de retailsector, waar mensen zonder diploma nog 
terechtkunnen, met een groot hart voor consumenten. 

4 Richtlijn (EU) 2024/1760 van het Europees Parlement en de 
Raad van 13 juni 2024 inzake passende zorgvuldigheid in het 
bedrijfsleven op het gebied van duurzaamheid en tot wijziging 
van Richtlijn (EU) 2019/1937 en Verordening (EU) 2023/2859.
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commerce de détail, où les personnes sans diplôme 
peuvent encore trouver un emploi et se consacrer aux 
consommateurs avec beaucoup de cœur. En raison 
des mesures prévues dans l’accord de gouvernement, 
le secteur ne sera plus jamais le même. Chez Colruyt 
également, qui reste l’un des employeurs corrects du 
secteur, on s’inquiète beaucoup de cette évolution.

L’intervenante évoque ensuite la directive “petit-dé-
jeuner”, qui garantira, grâce à des critères uniformes, 
que les produits sur le marché répondent à des normes 
de qualité minimale, par exemple une teneur suffisante 
en fruits dans les confitures. Le vice-premier ministre 
est-il disposé à appliquer plus largement cette approche 
positive afin de lutter contre la “déqualiflation”?

Par ailleurs, la membre salue la création de la pla-
teforme Consumer Connect, destinée à informer les 
consommateurs. Il faudra néanmoins la faire connaître 
auprès de ceux-ci. Le vice-premier ministre est-il disposé 
à lancer une campagne ciblée à cet effet?

S’agissant du secteur des assurances, la membre 
cite les bénéfices engrangés par quelques assureurs. 
À la lumière de ceux-ci, le vice-premier ministre est-il 
disposé à supprimer le plafond d’indemnités à verser 
par les assureurs en cas de catastrophe naturelle? Il 
n’est pas acceptable que les pouvoirs publics doivent 
toujours payer la note.

En ce qui concerne MAKE 2025-2030, quelques leviers 
fédéraux sont mentionnés dans la note de politique 
générale à l’examen. L’énergie est cruciale à cet égard. 
Pourquoi ne pas mettre en place une entreprise publique 
énergétique? Le marché du travail constitue également 
un levier. L’extension des flexi-jobs et du travail étudiant 
sape les contrats fixes et nuit aux connaissances au sein 
de nos entreprises. Cette mesure creuse également un 
trou de 1,5 milliard par an dans la sécurité sociale. Le 
vice-premier ministre reconnaît-il qu’il serait préférable 
de miser sur des emplois fixes dignes de ce nom plutôt 
que sur une main-d’œuvre bon marché et temporaire? 
Enfin, les coûts salariaux sont également mentionnés 
comme un levier. Le vice-premier ministre comprend-
il lui aussi que le problème ne se situe pas au niveau 
des coûts salariaux, mais qu’il est imputable à d’autres 
facteurs, tels que les prix de l’énergie, les infrastructures 
et l’appât du gain? N’est-il dès lors pas grand temps de 
mettre la loi sur la norme salariale au rebut?

Selon Mme Anne Pirson (Les Engagés), la note de 
politique générale dessine une série d’objectifs clairs 
portés au sein du gouvernement: renforcer la résilience 
économique de la Belgique, soutenir l’emploi, alléger 
les charges administratives, et veiller à un marché 
plus équitable pour les entreprises comme pour les 

Door de maatregelen in het regeerakkoord zal de sector 
nooit meer dezelfde zijn. Ook bij Colruyt, nog een van de 
correcte werkgevers in de sector, maken ze zich grote 
zorgen over de evolutie.

Verder zal de Ontbijtrichtlijn via uniforme criteria er-
voor zorgen dat de producten op de markt een minimale 
kwaliteit hebben, bijvoorbeeld voldoende fruit in confituur. 
Is de vice-eersteminister bereid om die goede aanpak 
breder toe te passen om de beknibbelflatie tegen te gaan?

Voorts staat het lid positief tegenover Consumer 
Connect om de consumenten te informeren, al moet 
dat platform dan wel gekend zijn bij de consument. 
Is de vice-eersteminister bereid om hier een gerichte 
campagne voor op te starten?

Wat betreft de verzekeringssector, verwijst het lid 
naar de winstcijfers van enkele verzekeraars. Is de 
vice-eersteminister dan ook bereid om de beperking 
op schadevergoedingen bij natuurrampen door verze-
keraars af te schaffen? Het kan niet de bedoeling zijn 
dat de overheid telkens de rekening moet overnemen.

Wat betreft MAKE 2025-2030, vermeldt deze beleids-
nota enkele federale hefbomen. De energie is op dat vlak 
cruciaal. Waarom zorgen we niet voor een publiek ener-
giebedrijf? Ook de arbeidsmarkt vormt een hefboom. De 
uitbreiding van flexi-en studentenjobs ondermijnt de vaste 
contracten en tast de kennis in onze bedrijven aan. Het 
slaat ook een gat in de sociale zekerheid van 1,5 miljard 
euro per jaar. Is de vice-eersteminister akkoord dat we 
beter inzetten op volwaardige, vaste jobs in plaats van 
tijdelijke, goedkope arbeid? Tot slot wordt de loonkost 
vermeld als een hefboom. Ziet de vice-eersteminister 
ook in dat de loonkost niet het probleem is, maar wel 
andere factoren – zoals energieprijzen, infrastructuur 
en winsthonger? Is het dan ook niet hoog tijd om de 
loonnormwet naar de prullenbak te verwijzen?

Volgens mevrouw Anne Pirson (Les Engagés), zet 
de beleidsnota een reeks duidelijke doelstellingen van 
de regering uiteen: de economische veerkracht van 
België versterken, de werkgelegenheid ondersteunen, de 
administratieve lasten verminderen en zorgen voor een 
eerlijkere markt voor zowel bedrijven als consumenten. 
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consommateurs. Pour Les Engagés, l’économie est 
perçue comme un levier au service d’une société plus 
juste, plus libre et plus durable.

Les ambitions développées dans la note de politique 
générale vont dans la bonne direction, et la députée les 
partage pleinement. Toutefois, plusieurs aspects de 
cette feuille de route semblent appeler des précisions 
supplémentaires, ainsi qu’une vigilance renforcée.

Concernant la réforme de l’indemnisation des dom-
mages causés par les catastrophes naturelles, les 
assureurs eux-mêmes admettent qu’ils ne pourraient 
plus couvrir un événement similaire aux inondations 
que nous avons connues en 2021. La députée soutient 
dès lors la volonté du vice-premier ministre d’adopter 
un cadre juridique clair afin de définir la couverture des 
différentes parties. Que pense-t-il cependant du système 
mis en place par nos voisins français, à savoir un système 
de réassurance publique, via une contribution sur les 
primes, pour garantir une véritable solidarité nationale 
face aux catastrophes naturelles?

La députée s’interroge également sur la volonté de 
traduire en droit belge la directive “stop the clock’’, qui 
suspend pour deux ans l’obligation des rapports de 
durabilité pour certaines grandes entreprises et les 
PME cotées. Bien que ce report constitue un allègement 
pour beaucoup d’entreprises, comment le vice-premier 
ministre va-t-il accompagner ces entreprises pendant 
cette période transitoire, notamment en termes de clarté 
réglementaire et de soutien technique?

Concernant l’accès aux distributeurs de billets, la 
députée se réjouit de voir l’évaluation du protocole conclu 
entre le gouvernement fédéral et le secteur financier. 
Quelles mesures concrètes seront prises pour garantir 
une meilleure accessibilité des DAB, notamment dans 
les zones moins desservies? Comment l’Autorité belge 
de la concurrence veillera-t-elle à ce que les engage-
ments des banques soient effectivement respectés pour 
assurer la qualité du service à long terme?

Quels critères ont été retenus pour déterminer les 
secteurs stratégiques bénéficiaires d’un soutien renforcé?

Quels sont les moyens budgétaires concrets alloués 
à la mise en œuvre du Plan fédéral pour une économie 
circulaire en 2025, et comment seront mesurés les 
résultats concrets?

Les Engagés beschouwt de economie als een hef-
boom voor een rechtvaardigere, vrijere en duurzamere 
samenleving.

De ambities in de beleidsnota gaan de goede rich-
ting uit en mevrouw Pirson deelt die dan ook ten volle. 
Verscheidene aspecten van die roadmap lijken echter 
om bijkomende verduidelijking en verhoogde waakzaam-
heid te vragen.

Wat de hervorming van de vergoeding van schade 
door natuurrampen betreft, geven de verzekeraars zelf 
toe dat ze niet in staat zouden zijn opnieuw gebeur-
tenissen zoals de overstromingen uit 2021 te dekken. 
De spreekster steunt daarom het voornemen van de 
vice-eersteminister om een duidelijk wettelijk kader 
aan te nemen waarin de dekking van de verscheidene 
partijen wordt vastgelegd. Hoe staat hij echter tegenover 
het systeem van een publieke herverzekering via een 
bijdrage op de premies dat onze Franse buren hebben 
ingevoerd, waarbij echte nationale solidariteit bij natuur-
rampen wordt gewaarborgd?

De spreekster plaatst ook kanttekeningen bij het 
voornemen om de stop-de-klokrichtlijn in Belgisch recht 
om te zetten. Met die richtlijn wordt de verplichting in-
zake het opstellen van duurzaamheidsrapporten voor 
bepaalde grote bedrijven en beursgenoteerde kmo’s 
gedurende twee jaar opgeschort. Hoewel dat uitstel 
voor veel bedrijven een opluchting is, vraagt het lid 
zich af hoe de vice-eersteminister die bedrijven tijdens 
die overgangsperiode zal ondersteunen, met name op 
het gebied van duidelijke regelgeving en technische 
ondersteuning.

Wat de toegang tot geldautomaten betreft, stemt het 
mevrouw Pirson tevreden dat het protocol tussen de 
federale regering en de financiële sector zal worden 
geëvalueerd. Welke concrete maatregelen zullen worden 
genomen om een betere toegang tot geldautomaten te 
waarborgen, met name in gebieden met minder toestel-
len? Hoe zal de Belgische Mededingingsautoriteit ervoor 
zorgen dat de banken hun verbintenissen daadwerkelijk 
nakomen om de kwaliteit van de dienstverlening op de 
lange termijn te garanderen?

Welke criteria worden gehanteerd bij het bepalen van 
de strategische sectoren die meer steun zullen krijgen?

Welke concrete begrotingsmiddelen worden in 
2025 voor de tenuitvoerlegging van het Federaal Actieplan 
Circulaire Economie uitgetrokken en hoe zullen de con-
crete resultaten ervan worden gemeten?
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Quelles mesures sont prises pour assurer l’alignement 
entre les politiques fédérales et régionales en matière de 
circularité, afin d’éviter les doublons ou contradictions?

La députée salue la volonté du vice-premier ministre 
de collaborer avec la ministre du Numérique en faveur 
d’une transition numérique inclusive. Le vice-premier 
ministre pourrait-il préciser la méthodologie qu’il compte 
employer, ainsi que l’éventuel calendrier déjà mis en 
place?

La députée soutient également l’élargissement du droit 
à l’oubli. Le vice-premier ministre peut-il préciser quand 
de nouvelles affections seront effectivement ajoutées 
à la grille de référence et garantir que ce processus se 
fasse rapidement et sans lourdeurs administratives, en 
tenant compte des recommandations du Centre Fédéral 
d’Expertise des Soins de Santé (KCE) et des attentes 
légitimes des patients concernés?

Enfin, la députée se réfère à sa question orale sur “Les 
récentes ruptures contractuelles entraînant une instabilité 
dans le secteur de la pomme de terre” (56004954C).

Selon Mme Carmen Ramlot (Les Engagés), la note 
de politique générale en matière d’agriculture témoigne 
d’une volonté affirmée de relever les défis structurels 
de nos secteurs économiques, tout en garantissant la 
sécurité de notre approvisionnement alimentaire et la 
résilience de notre agriculture. Quelques points méritent 
toutefois des éclaircissements ou un approfondissement.

Le vice-premier ministre affirme son attachement à 
une agriculture durable, à la sécurité alimentaire et au 
principe “One Earth”. Ces orientations sont essentielles, 
mais le développement des circuits courts et des marchés 
locaux est cité comme une priorité. L’AFSCA est-elle 
réellement outillée et mandatée pour accompagner cette 
transition, plutôt que de simplement contrôler?

Les fonds évoqués pour faire face à la pollution est 
une initiative pertinente. Le vice-premier ministre peut-il 
clarifier son financement et la mise en œuvre concrète 
du principe pollueur-payeur?

La députée se réfère à l’implication forte qui existe 
entre les enjeux strictement agricoles et les enjeux 
majeurs d’ordre économique, sanitaire, climatique 
et environnemental inhérents à la politique agricole. 
Comment le vice-premier ministre entend-il renforcer, 
d’une part, la coordination entre ses compétences et 
celles des régions, et d’autre part, le dialogue avec les 

Welke maatregelen worden genomen om het federale 
en gewestelijke beleid inzake circulariteit op elkaar af 
te stemmen en om overlappingen of tegenstrijdigheden 
te voorkomen?

Mevrouw Pirson verwelkomt de bereidheid van de 
vice-eersteminister om samen met de minister belast 
met Digitalisering naar een inclusieve digitale transitie 
toe te werken. Kan de vice-eersteminister aangeven 
welke methodologie hij daarbij zal gebruiken en of al 
een tijdschema werd opgesteld?

De spreekster steunt ook de uitbreiding van het recht 
om vergeten te worden. Kan de vice-eersteminister mee-
delen wanneer er daadwerkelijk nieuwe aandoeningen 
aan de referentietabel zullen worden toegevoegd? Kan hij 
garanderen dat dat traject snel en zonder bureaucratische 
rompslomp zal verlopen? Zal hij daarbij rekening houden 
met de aanbevelingen van het Federaal Kenniscentrum 
voor de Gezondheidszorg (KCE) en met de terechte 
verwachtingen van de betrokken patiënten?

Tot slot verwijst mevrouw Pirson naar haar monde-
linge vraag over de recente contractverbrekingen die de 
stabiliteit in de aardappelsector in het gedrang brengen 
(56004954C).

Volgens mevrouw Carmen Ramlot (Les Engagés) 
geeft de beleidsnota Landbouw blijk van een sterke wil 
om de structurele uitdagingen van onze economische 
sectoren aan te gaan, zonder op onze voedselbevoorra-
dingszekerheid of op de veerkracht van onze landbouw te 
beknotten. De nota bevat echter ook punten die moeten 
worden verduidelijkt of uitgediept.

De vice-eersteminister bevestigt zijn verknochtheid 
aan een duurzame landbouw, aan voedselzekerheid en 
aan het “One Earth”-beginsel. Het is nodig die richtin-
gen uit te gaan. De uitbouw van korte ketens en lokale 
markten wordt als een prioriteit vermeld. Is het FAVV 
echt toegerust en gemandateerd om die overgang te 
ondersteunen in plaats van enkel toezicht te houden?

De in de beleidsnota vermelde fondsen ter bestrijding 
van vervuiling zijn een relevant initiatief. Kan de vice-
eersteminister de financiering en de praktische uitvoering 
van het “de vervuiler betaalt”-beginsel toelichten?

Mevrouw Ramlot verwijst naar de sterke samenhang 
tussen strikt landbouwgerelateerde kwesties en de grote 
uitdagingen op het vlak van economie, sanitaire maatre-
gelen, klimaat en milieu, die eveneens het landbouwbeleid 
beïnvloeden. Hoe zal de vice-eersteminister een betere 
afstemming tussen zijn bevoegdheden en die van de 
gewesten bewerkstelligen en zorgen voor een betere 
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autres ministères compétents, notamment en matière 
de santé et de climat?

Dans l’esprit de l’équilibre et de la nuance, Les Engagés 
militent pour que les enjeux sociétaux et économiques 
soient pris en considération et conciliés avec une ap-
proche intégrée. C’est le cas aussi pour la politique 
agricole. Les Engagés soutiennent l’agriculture familiale 
opposée à l’agriculture industrielle.

La députée conclut son intervention par les enjeux 
de santé. Une agriculture de proximité, c’est un atout de 
dialogue pour la santé des Belges. Nos agriculteurs sont 
et seront non pas seulement des auxiliaires de santé, 
mais de véritables partenaires de santé.

M. Jeroen Soete (Vooruit) constate que la note 
de politique générale à l’examen comprend deux 
grands axes: la surveillance du fonctionnement équi-
table du marché et les mesures visant à promouvoir 
la croissance économique et à renforcer notre tissu 
industriel. Ces deux priorités sont indispensables pour  
le groupe Vooruit. L’intervenant soutient dès lors la note 
de politique générale.

Il souhaite obtenir de plus amples explications sur 
le protocole de coopération entre l’Observatoire des 
prix, l’Inspection économique et l’ABC. Comment faut-
il comprendre l’approfondissement de ce protocole? 
L’Observatoire des prix dispose-t-il actuellement de 
capacités pouvant éventuellement être réaffectées auprès 
du SPF Économie et de l’ABC? Quelles sont les études 
prioritaires de l’Observatoire des prix pour cette année?

Le vice-premier ministre suivra de près l’évaluation 
et la réforme éventuelle du droit européen de la concur-
rence. L’intervenant met toutefois en garde contre l’idée 
de créer des champions européens en fonction de la 
concurrence mondiale. Le rapport Draghi fait référence 
à cet égard au secteur des télécommunications: l’UE 
compte de nombreux opérateurs des télécoms nationaux, 
contre trois ou quatre grands opérateurs aux États-Unis. 
L’augmentation d’échelle et les fusions entraînent souvent 
une hausse des factures pour les consommateurs, sans 
nécessairement déboucher sur davantage d’innovation. 
Les prix des télécommunications sont par exemple beau-
coup plus bas dans l’UE qu’aux États-Unis. Quelle est la 
vision du vice-premier ministre quant à cette évaluation 
et aux plans au niveau européen?

L’intervenant souscrit par ailleurs à l’agenda MAKE 
2025-2030. Quel est le calendrier prévu? Un groupe de 

dialoog met de andere verantwoordelijke ministers, met 
name die van Volksgezondheid en van Klimaat?

In een streven naar evenwicht en nuance pleit Les 
Engagés ervoor dat met de maatschappelijke en eco-
nomische uitdagingen rekening zou worden gehouden 
en dat die via een geïntegreerde aanpak met elkaar 
zouden worden verzoend. Dat geldt ook voor het land-
bouwbeleid. Les Engagés steunt de familiale landbouw, 
die veraf staat van de industriële landbouw.

Als afsluiting van haar betoog verwijst mevrouw Ramlot 
naar de uitdagingen op het vlak van de volksgezond-
heid. Lokale landbouw biedt ruimte voor dialoog en 
vormt daardoor een troef voor de gezondheid van de 
Belgen. Onze landbouwers dragen nu en in de toekomst 
niet enkel bij tot onze gezondheid, maar zijn ook echte 
partners op het gebied van de volksgezondheid.

De heer Jeroen Soete (Vooruit) stelt vast dat deze 
beleidsnota twee belangrijke assen omvat: het toezicht 
op een eerlijke marktwerking, en de maatregelen om 
de economische groei te bevorderen en ons industrieel 
weefsel te versterken. Beide prioriteiten zijn voor de 
Vooruit-fractie onmisbaar. Het lid steunt deze beleidsnota.

Het lid wenst meer uitleg over het samenwerkingspro-
tocol tussen het Prijzenobservatorium, de Economische 
Inspectie en de BMA. Hoe moet het verdiepen van dat pro-
tocol worden begrepen? Heeft het Prijzenobservatorium 
nu capaciteit over, die dan eventueel kan worden inge-
schakeld voor de FOD Economie en de BMA? Welke 
onderzoeken stelt het Prijzenobservatorium dit jaar 
voorop?

De vice-eersteminister zal de evaluatie en de even-
tuele hervorming van het Europese mededingingsrecht 
van nabij opvolgen. Het lid waarschuwt hierbij voor de 
idee om Europese kampioenen te creëren in functie van 
de wereldwijde concurrentiestrijd. Het Draghi-rapport 
verwijst in die zin naar de telecomsector: de EU telt 
vele nationale telecomoperatoren tegenover drie à vier 
grote telecomoperatoren in de VS. Schaalvergroting en 
fusies leiden echter vaak tot een hogere factuur voor de 
consument, en niet noodzakelijkerwijs tot meer innovatie. 
De telecomprijzen liggen in de EU bijvoorbeeld veel lager 
dan in de VS. Wat is de visie van de vice-eersteminister 
over die evaluatie en plannen op Europees niveau?

Voorts onderschrijft het lid de agenda MAKE 2025-
2030. Wat is de voorziene timing? Is er al een bepaalde 
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travail a-t-il déjà été constitué? Les moyens budgétaires 
nécessaires ont-ils déjà été prévus?

L’intervenant souligne en outre l’importance de notre 
tissu industriel, qui est évoqué lors des auditions me-
nées en commission. À cet égard, il attire l’attention 
du vice-premier ministre sur un dossier concret. Dans 
le cadre d’une importante procédure d’adjudication de 
la SNCB pour des rames (3,3 milliards sur 20 ans), un 
soumissionnaire espagnol a remporté le contrat avec 
une différence de 0,4 point par rapport à Alstom. Avec 
des sites à Bruges et à Charleroi, Alstom aurait pourtant 
généré un retour économique d’un milliard d’euros, 
tant au travers de ses achats auprès de fournisseurs 
nationaux qu’en termes d’emploi, en recourant à 600 
personnes pour la construction des trains. Même si ce 
dossier ne relève pas de la compétence du vice-premier 
ministre, l’intervenant souhaite néanmoins exprimer 
cette préoccupation.

En ce qui concerne les assurances, le vice-premier 
ministre entend à juste titre mener une réforme dans le 
cadre des catastrophes naturelles. Est-il possible d’inclure 
dans ce cadre l’intervention en cas de dégâts causés 
par la sécheresse? Il est récemment apparu que les 
assureurs n’intervenaient que dans un cas sur trois après 
une demande d’indemnisation pour des dégâts causés 
par la sécheresse. Une loi interprétative du 29 octobre 
2021 a pourtant confirmé que les dégâts causés par une 
sécheresse prolongée sont couverts par les assurances 
contre les catastrophes naturelles. L’Ombudsman des 
Assurances souligne que cette réglementation donne 
lieu à différentes interprétations au sein du secteur des 
assurances. Certains assureurs remboursent les frais de 
réparation des fondations, contrairement à d’autres. Si 
la cause fondamentale n’est pas traitée, les dommages 
causés aux habitations réapparaîtront. L’intervenant 
soutient donc l’appel de l’Ombudsman en faveur d’une 
solution plus efficace. Quelle est la position du vice-
premier ministre à cet égard?

En ce qui concerne les contrats abusifs dans le secteur 
de l’horeca, l’intervenant se réjouit que le vice-premier 
ministre veuille examiner les accords d’approvisionne-
ment et revoir le code de conduite.

En outre, l’ABC maintiendra le Règlement relatif aux 
subventions étrangères (“RSE”)5. L’ABC dispose d’une 
dotation d’environ 9,6 millions d’euros. Un budget sup-
plémentaire est-il prévu pour cette nouvelle mission?

En ce qui concerne le transfert de compétences 
de la commission des jeux de hasard (de la Justice à 

5 Règlement (UE) 2022/2560 du Parlement européen et du Conseil 
du 14 décembre 2022 relatif aux subventions étrangères faussant 
le marché intérieur.

werkgroep samengesteld? Zijn al de nodige budgettaire 
middelen voorzien?

Verder benadrukt het lid het belang van ons industrieel 
weefsel, dat aan bod komt in de hoorzittingen in deze 
commissie. In dat verband vestigt het lid de aandacht 
van de vice-eersteminister op een concreet dossier. 
Bij een grote aanbestedingsprocedure van de NMBS 
voor treinstellen (3,3 miljard over 20 jaar), wint een in-
schrijver uit Spanje het contract met een puntenverschil  
van 0,4 tegenover Alstom. Met vestigingen in Brugge en 
Charleroi zou Alstom nochtans een economisch return 
opleveren van 1 miljard euro, door zowel de aankopen 
bij de leveranciers in eigen land als de tewerkstelling 
van 600 mensen om de treinen bouwen. Ook al valt dit  
dossier niet onder bevoegdheid van de vice-eerste-
minister, wenst het lid toch graag die bezorgdheid mee 
te geven.

Wat betreft de verzekeringen, streeft de vice-eerste-
minister terecht naar een hervorming in het kader van 
de natuurrampen. Is het mogelijk om in dat kader ook 
de tussenkomst in het geval van droogteschade te be-
trekken? Recent bleek dat de verzekeraars slechts in 
een op drie gevallen tussenkwamen na een claim voor 
droogteschade. In een interpretatieve wet van 29 okto-
ber 2021 werd nochtans bevestigd dat de schade door 
langdurige droogte onder de dekking van natuurram-
pen valt. De Ombudsman van de Verzekeringen wijst 
erop dat er binnen de verzekeringssector verschillende 
interpretaties zijn van die regelgeving. Sommige verze-
keraars betalen de kosten voor de herstelling van de 
fundering terug, terwijl anderen dat niet doen. Als de 
fundamentele oorzaak niet wordt aangepakt, zal die 
schade aan de huizen terug opduiken. Het lid steunt 
dan ook de oproep van de ombudsman om te streven 
naar een meer sluitende oplossing. Hoe kijkt de vice-
eersteminister naar die oproep?

Wat betreft de wurgcontracten in de horecasector, 
is het lid tevreden dat de vice-eersteminister zowel de 
bevoorradingsovereenkomsten onder de loep zal nemen, 
als de gedragscode wenst te herzien.

Voorts zal de BMA de Foreign Subsidies Regulation 
(FSR)5 handhaven. De BMA heeft een dotatie van ca. 
9,6 miljoen euro. Wordt er extra budget voorzien voor 
die nieuwe taak?

Wat betreft de bevoegdheidsoverdracht van de kans-
spelcommissie (van Justitie naar Economie), heeft 

5 Verordening (EU) 2022/2560 van het Europees Parlement en de 
Raad van 14 december 2022 betreffende buitenlandse subsidies 
die de interne markt verstoren.
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l’Économie), l’intervenant a le sentiment que cette com-
pétence se trouve actuellement dans un no man’s land. 
Ce transfert est très urgent. Comment le vice-premier 
ministre entend-il réformer la commission des jeux de 
hasard afin d’assurer un meilleur contrôle des règles? 
Peut-il également expliquer comment il compte intensifier 
la lutte contre les établissements de jeux illégaux, tant 
en ligne que hors ligne?

Mme Leentje Grillaert (cd&v) remercie le vice- 
premier ministre pour sa note de politique générale. Elle 
a quelques questions, qui recoupent en partie celles 
de M. Soete.

En ce qui concerne le protocole de coopération sus-
mentionné entre l’Observatoire des prix, l’Inspection 
économique et l’ABC, l’intervenante répète la nécessité 
de clarification. Quels problèmes le vice-premier ministre 
a-t-il déjà détectés? Lesquels pense-t-il pouvoir résoudre?

L’intervenante se félicite que le vice-premier ministre 
poursuive deux mesures de la Taskforce Agroalimentaire. 
S’agit-il des seules mesures qui découlerait, selon lui, 
de cette taskforce?

L’intervenante attend avec impatience la transposi-
tion de la directive “petit-déjeuner”, déjà mentionnée 
précédemment. Il s’agit d’une étape importante dans 
la protection de nos consommateurs, et surtout dans 
la lutte contre la concurrence déloyale.

En outre, l’intervenante suggère de s’intéresser, outre 
l’accord d’approvisionnement dans le secteur horeca, 
à d’autres secteurs qui souffrent de rapports de force 
inégaux (par exemple via les franchises).

Il a déjà été fait référence aux indicateurs de rentabilité 
dans le secteur agroalimentaire. Quand ces indicateurs 
sont-ils attendus pour le secteur des plantes et le secteur 
de la viande maigre?

Par ailleurs, ConsumerConnect est en effet un ins-
trument très important. Quel est le calendrier prévu 
pour la poursuite du déploiement de cette plateforme? 
Le vice-premier ministre envisage-t-il également de 
consulter les Régions?

L’intervenante souhaite également connaître l’état 
d’avancement de la réforme du système d’opt-out dans 
le domaine du marketing téléphonique. Quel est le 
calendrier prévu?

En matière d’économie durable, de circularité et de 
consommation, on observe fréquemment une incidence 
ou un chevauchement avec les compétences régionales. 
L’intervenante préconise à cet égard une concertation 

het lid de indruk dat die bevoegdheid zich nu in een 
niemandsland bevindt. Die overdracht is zeer dringend. 
Op welke manier beoogt de vice-eersteminister de kans-
spelcommissie te hervormen om een beter toezicht op 
de regels te verzekeren? Kan hij ook toelichten hoe hij 
de strijd zal opvoeren tegen illegale kansspelinrichtingen, 
zowel online als offline?

Mevrouw Leentje Grillaert (cd&v) dankt de vice-
eersteminister voor zijn beleidsnota. Zij heeft enkele 
vragen, die deels overlappen met de vragen van de 
heer Soete.

Wat betreft het voormelde samenwerkingsprotocol 
tussen het Prijzenobservatorium, de Economische 
Inspectie en de BMA, herhaalt het lid de nood aan 
duiding. Welke problemen heeft de vice-eersteminister 
al gedetecteerd? Welke denkt hij te kunnen oplossen?

Het lid juicht toe de vice-eersteminister twee maat-
regelen zal voortzetten van de Taskforce Agrovoeding. 
Zijn dat de enige maatregelen die de vice-eersteminister 
uit die taskforce ziet voortvloeien?

Het lid kijkt uit naar de omzetting van de Ontbijtrichtlijn, 
die al eerder is aangehaald. Dat is een belangrijke stap 
in de bescherming van onze consumenten, en vooral in 
de strijd tegen de oneerlijke concurrentie.

Voorts suggereert het lid om – naast de bevoorradings-
overeenkomst in de horecasector – ook te focussen op 
andere sectoren die lijden onder ongelijke machtsver-
houdingen (bijvoorbeeld via franchise).

Er is al verwezen naar de rendabiliteitsindicatoren in 
de agrovoedingssector. Wanneer worden die indicato-
ren verwacht voor de plantensector en de sector van 
mager vlees?

Voorts is ConsumerConnect inderdaad een zeer be-
langrijk instrument. Wat is de voorziene timing voor de 
verdere uitrol van dat platform? Kijkt de vice-eersteminister 
ook naar de gewesten om in overleg te gaan?

Verder verneemt het lid graag de stand van zaken 
voor de hervorming van het opt-outsysteem bij telefoon-
marketing. Wat is de voorziene timing?

In verband met duurzame economie, circulariteit en 
consumenten is er vaak een impact op of overlap met 
gewestelijke bevoegdheden. Het lid pleit hierbij voor meer 
overleg met de gewesten. Zal de vice-eersteminister de 
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accrue avec les Régions. Le vice-premier ministre impli-
quera-t-il davantage les Régions dans la définition de 
la position à adopter dans les matières européennes?

En ce qui concerne le problème de la sécheresse, 
l’intervenante insiste pour que le respect de la loi précitée 
du 29 octobre 2021 soit abordé lors des consultations 
avec le secteur des assurances. Elle insiste pour que 
cet aspect ne soit pas oublié.

En ce qui concerne les frais liés aux paiements élec-
troniques, l’intervenante renvoie à la proposition de réso-
lution qu’elle a récemment soumise à cette commission 
et qui vise à promouvoir les services de retrait d’espèces 
en magasin afin d’améliorer l’accès à l’argent liquide 
(DOC 56 0880/001). Il est important qu’une analyse 
complète soit réalisée et que celle-ci soit assortie de 
mesures. Quel est le calendrier prévu par le vice-premier 
ministre pour prendre des mesures à cet égard?

En 2021, un accord a été conclu entre le secteur ban-
caire et l’autorité fédérale sur le service bancaire universel 
(charte SBU). Cette charte était valable jusqu’au 30 juin 
2024; une prolongation formelle suivra prochainement. 
Une évaluation périodique sera-t-elle prévue?

En ce qui concerne la directive relative à la publi-
cation d’informations en matière de durabilité par les 
entreprises (directive CSRD), l’intervenante s’enquiert 
du calendrier prévu dont elle souligne l’importance en 
termes de sécurité juridique.

Enfin, l’intervenante souligne l’importance d’instaurer 
un centre interfédéral de connaissance et d’expertise sur 
les aides d’État. Quel est le calendrier prévu à cet égard?

M. Steven Coenegrachts (Open Vld) souhaite réagir 
brièvement au plaidoyer du groupe PVDA-PTB en faveur 
de la création d’une entreprise d’énergie publique. Il n’est 
pas convaincu qu’une entreprise publique ferait baisser 
les prix de l’énergie. En revanche, il partage l’avis selon 
lequel les coûts salariaux sont trop élevés.

Le membre aborde d’abord le volet Agriculture. Si l’on 
considère l’agriculture comme un secteur stratégique, il 
ne suffit pas de le déclarer: il faut élaborer un véritable 
plan stratégique. Ce plan existe-t-il déjà, ou à quel horizon 
peut-on l’attendre? Des moyens y sont-ils consacrés?

Les Régions sont compétentes en matière d’agriculture. 
Il est ici question de prix équitables et de concertation de 
la chaîne. Où en est cette concertation? Tous les mail-
lons de la chaîne doivent assumer leurs responsabilités; 
l’agriculture est le maillon faible de la chaîne alimentaire. 
En outre, les Régions prennent de nombreuses mesures, 

gewesten nader betrekken bij de standpuntbepaling in 
Europese aangelegenheden?

Wat betreft de droogteproblematiek, dringt het lid aan 
dat de naleving van de voormelde wet van 29 oktober 
2021 aan bod komt in het overleg met de verzekerings-
sector. Het lid benadrukt dat dat dit niet mag vergeten 
worden.

Wat betreft de kosten bij elektronische betalingen, 
verwijst het lid naar het voorstel van resolutie dat zij recent 
heeft ingeleid in deze commissie. Het betreft de bevorde-
ring van cashbackdiensten in winkels om de toegankelijk-
heid tot contant geld te verbeteren (DOC 56 0880/001). 
Het is belangrijk dat er een volledige analyse wordt 
gemaakt, en dat hieraan acties zijn gekoppeld. Welke 
timing voorziet de vice-eersteminister voor maatregelen 
in dat verband?

In 2021 werd een akkoord gesloten tussen de bank-
sector en de federale overheid over de universele bank-
dienst (UBS-charter). Dat charter liep tot 30 juni 2024; 
een formele verlenging volgt binnenkort. Wordt hierbij 
een periodieke evaluatie ingebouwd?

Wat betreft de CSRD-richtlijn, verneemt het lid 
graag de voorziene timing. Dat is belangrijk voor de 
rechtszekerheid.

Tot slot benadrukt het lid het belang van het op te 
richten interfederaal kennis- en expertisecentrum inzake 
staatssteun. Wat is hierbij de voorziene timing?

De heer Steven Coenegrachts (Open Vld) wenst kort 
te reageren op het pleidooi van de PVDA-PTB-fractie 
voor de oprichting van een publiek energiebedrijf. Het lid 
is niet overtuigd dat een overheidsbedrijf de energieprijs 
zou omlaag krijgen. Daarentegen is het lid het ermee 
eens dat de loonkosten te hoog zijn.

Het lid bespreekt eerst het luik Landbouw. Als we 
de landbouw beschouwen als een strategische sector, 
dan hebben we niet alleen nood aan verklaringen maar 
ook aan een echt strategisch plan. Is dat plan er, of 
op welke termijn mogen we dat verwachten? Zijn daar 
middelen voor?

De gewesten hebben het zwaartepunt van de be-
voegdheid Landbouw. Hier is er sprake van een eerlijke 
prijs en een ketenoverleg. Wat is de stand van zaken 
van dat ketenoverleg? De hele keten moet daarin zijn 
verantwoordelijkheid nemen; de landbouw is in die hele 
voedingsketen de zwakste schakel. Daarnaast nemen 
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par exemple en matière de bien-être animal. Cela a un 
impact sur les prix et les revenus des agriculteurs. Le 
membre souligne l’importance d’une coordination au 
niveau européen, sans que le gouvernement fédéral ou 
les Régions ne se livrent à une surréglementation. De 
cette manière, la rentabilité des exploitations agricoles 
ne sera pas compromise.

Le membre exprime également son inquiétude quant 
à l’approche européenne en matière de produits phy-
topharmaceutiques. Plus ces produits sont supprimés 
rapidement sans que des alternatives adéquates soient 
disponibles sur le marché, plus les pertes pour le secteur 
agricole seront importantes. Cela affecte les revenus 
des agriculteurs et leur pouvoir de fixation des prix. 
Par ailleurs, l’introduction des nouvelles techniques 
génomiques (NGT) reste particulièrement difficile. Ces 
techniques devraient permettre de cultiver des végé-
taux plus résistants aux maladies sans recourir à des 
produits phytopharmaceutiques, réduisant ainsi les 
pertes dans les champs. Il n’est donc pas judicieux de 
supprimer progressivement ces produits, tout en freinant 
les investissements dans les NGT.

Le membre remarque que le vice-premier ministre 
accorde une grande attention aux pollinisateurs. Quelles 
mesures compte-t-il prendre pour repeupler le cheptel 
apicole? D’autres pollinisateurs, tels que les bourdons, 
seront-ils également pris en considération? Il ne fait pas 
référence aux abeilles sauvages, car il s’agit apparem-
ment d’une compétence des Régions.

Concernant la problématique du miel, le membre 
évoque les contrôles effectués par l’AFSCA sur le miel 
et certains sucres. Les sucres C4 sont détectés confor-
mément à la législation, mais ce n’est pas le cas des 
sucres C3.

Le membre est également favorable au libre-échange, 
et donc aux négociations avec le Mercosur. À cet égard, 
il est effectivement nécessaire de prêter attention aux 
clauses miroirs qui doivent protéger notre agriculture, 
mais aussi la sécurité alimentaire et les prix. Il faut 
garantir des conditions de concurrence équitables. Le 
membre espère que l’UE– à l’instar du Japon – pourra 
conclure un accord avec le Mercosur.

Dans l’ensemble, le membre salue les ambitions expo-
sées dans la note de politique générale, mais exprime 
néanmoins une préoccupation: la charge administrative 
pesant sur les entrepreneurs doit être réduite au strict 
minimum. Il ne s’agit pas seulement de réduire les règles 
imposées par des lois ou des arrêtés royaux, mais aussi 
celles issues de la softlaw (ex.: Les codes de conduite). 
Les pouvoirs publics doivent protéger les parties les 
plus faibles, mais il n’est pas souhaitable de prévoir une 

de gewesten veel maatregelen op vlak van bijvoorbeeld 
dierenwelzijn. Dat heeft een impact op de prijs en het 
inkomen van landbouwers. Het lid benadrukt hierbij het 
belang om op Europees niveau gecoördineerd te werk 
te gaan, zonder dat de federale overheid of de gewes-
ten aan goldplating doen. Zo wordt de rendabiliteit van 
landbouwbedrijven niet ondermijnd.

Verder uit het lid zijn bezorgdheid over de Europese 
aanpak van gewasbeschermingsproducten. Hoe snel-
ler die producten worden afgebouwd zonder dat daar 
geschikte alternatieven voor bestaan op de markt, hoe 
groter de verliesfactor voor de landbouw wordt. Dat raakt 
aan het inkomen en de prijszetting van landbouwers. 
Daarnaast verloopt de invoering van nieuwe genomische 
technieken (NGT’s) nog altijd zeer moeizaam. Die tech-
nieken moeten ervoor zorgen dat men zonder gewas-
beschermingsproducten ziekteresistentere gewassen 
kan telen en zo de verliesfactor op het veld vermindert. 
Het is dus niet aangewezen om tegelijkertijd de gewas-
beschermingsproducten af te bouwen en investeringen 
in NGT’s tegen te houden.

Het lid merkt op dat de vice-eersteminister veel aan-
dacht besteedt aan bestuivers. Welke maatregelen zal 
hij nemen om het bijenbestand te laten groeien? Wordt 
er ook ingezet op andere bestuivers, zoals hommels? 
Het lid heeft het hierbij niet over de wilde bijen, want 
blijkbaar is dat een bevoegdheid van de gewesten.

Wat betreft de problematiek van de honing, wijst het lid 
op de controle door het FAVV van honing en bepaalde 
suikers. De C4-suikers worden op basis van de wetgeving 
opgespoord, maar dat geldt niet voor de C3-suikers.

Voorts staat het lid positief tegenover de vrijhandel 
en dus ook tegenover de Mercosur-onderhandelingen. 
Hierbij is er inderdaad aandacht nodig voor de spiegel-
clausules die onze landbouw moeten beschermen, maar 
ook de voedselveiligheid en de prijs. Er moet een gelijk 
speelveld zijn. Het lid hoopt dat de EU – in navolging 
van Japan – een akkoord kan sluiten met Mercosur.

In het algemeen leest het lid de ambities in de be-
leidsnota graag, maar blijft er een bezorgdheid. De 
administratieve last voor ondernemers moet tot een 
minimum worden beperkt. Dat betreft niet alleen minder 
regels via wetten of koninklijke besluiten, maar ook via 
softlaw (bijvoorbeeld gedragscodes). Een overheid heeft 
een rol te spelen om een zwakkere partij te beschermen, 
maar het is niet aangewezen om voor elke sector een 
aparte regeling voor afhankelijkheidscontracten uit te 
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réglementation sectorielle pour les contrats de dépen-
dance. Une règle générale, applicable à l’ensemble de 
l’économie, est préférable. Le membre plaide pour une 
réglementation claire, simple et transparente.

Il en va de même pour les obligations numériques 
européennes. Le membre met en garde contre une com-
plexification inutile, notamment par la multiplication des 
points de coordination et des structures de surveillance. 
La charge administrative doit rester aussi légère que 
possible afin de laisser suffisamment de place à l’esprit 
d’entreprise. Il conclut par un appel: osez supprimer des 
règles au lieu de les accumuler davantage.

B. Réponses du vice-premier ministre

M. David Clarinval, vice-premier ministre et ministre 
de l’Emploi, de l’Économie et de l’Agriculture, répond 
aux questions des membres.

Introduction

Le vice-premier ministre remarque d’emblée que 
la politique économique demeure, aujourd’hui plus 
que jamais, un levier stratégique au cœur de l’action 
gouvernementale.

La Belgique fait face à une conjoncture marquée par 
des bouleversements économiques et géopolitiques 
d’une ampleur inédite. Dans ce contexte, il est néces-
saire d’apporter des réponses ambitieuses, ciblées et 
efficaces pour préserver la compétitivité de notre tissu 
économique. Nos entreprises, en particulier les PME 
et les industries stratégiques, subissent de plein fouet 
la hausse des coûts de l’énergie. À cela s’ajoutent des 
charges administratives souvent trop lourdes, qui freinent 
l’innovation, l’investissement et le développement.

Les tensions géopolitiques, qu’il s’agisse de la frag-
mentation des chaînes de valeur ou des rivalités com-
merciales croissantes, accentuent l’urgence d’une action 
résolue et cohérente en faveur de notre souveraineté 
économique.

À l’échelle européenne, un tournant s’opère avec la 
mise en place d’une nouvelle Commission européenne, 
porteuse d’une vision renouvelée. Cette dernière amorce 
une réorientation stratégique, conciliant plus efficacement 
exigences de compétitivité et ambitions climatiques. 
Dans cette dynamique, la Commission européenne 
s’est engagée dans une démarche volontariste de sim-
plification administrative, notamment à travers le paquet 
Omnibus, qui vise à alléger les contraintes pesant sur 
les acteurs économiques. Les discussions actuelles 
portent sur de nombreux éléments notamment sur la 

werken. Dat moet een algemene regel zijn die doorheen 
een hele economie zou moeten kunnen functioneren. 
Het lid pleit voor algemene, makkelijk toepasbare en 
transparante regelgeving.

Dat geldt ook voor de Europese digitale verplichtin-
gen. Het lid waarschuwt hierbij om de zaken nodeloos 
complexer te maken via coördinatiepunten en toezicht-
structuren. De administratieve last moet zo licht mogelijk 
blijven, zodat er voldoende ruimte is voor het onderne-
merschap. Het lid besluit met een oproep: durf regels te 
schrappen in plaats van ze te blijven opstapelen.

B. Antwoorden van de vice-eersteminister

De heer David Clarinval, vice-eersteminister en mi-
nister van Werk, Economie en Landbouw, antwoordt op 
de vragen van de leden.

Inleiding

De vice-eersteminister merkt vooreerst op dat het eco-
nomisch beleid vandaag meer dan ooit een strategische 
hefboom blijft die centraal staat in het regeringsbeleid.

België wordt geconfronteerd met een conjunctuur die 
wordt gekenmerkt door economische en geopolitieke om-
wentelingen van ongeziene omvang. Die context vereist 
ambitieuze, gerichte en doeltreffende oplossingen om 
het concurrentievermogen van ons economisch weefsel 
in stand te houden. Onze bedrijven, en in het bijzonder 
de kmo’s en de strategische industrieën, worden met 
volle kracht getroffen door de stijgende energiekosten. 
Daar komen nog administratieve lasten bij die vaak te 
zwaar zijn en die innovatie, investeringen en ontwikke-
ling in de weg staan.

De geopolitieke spanningen, of het nu gaat om de 
uiteenvallende waardeketens of de groeiende handelsri-
valiteiten, versterken de noodzaak van een vastberaden, 
samenhangende actie om onze economische soeverei-
niteit te vrijwaren.

Op Europese schaal vindt er een ommekeer plaats met 
het aantreden van een nieuwe Europese Commissie, die 
een vernieuwde visie uitdraagt. Die laatste geeft de aanzet 
tot een strategische heroriëntatie, waarbij de vereisten 
inzake concurrentievermogen en de klimaatambities beter 
op elkaar worden afgestemd. Binnen die dynamiek zet 
de Europese Commissie zich in voor een voluntaristi-
sche benadering van administratieve vereenvoudiging, 
met name door middel van het Omnibuspakket, dat 
tot doel heeft de beperkingen die op de economische 
spelers wegen te verminderen. De huidige besprekingen 
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directive sur le reporting de durabilité des entreprises 
(CSRD) et celle relative au devoir de vigilance des 
entreprises en matière de durabilité (CS3D). L’objectif est 
clair et partagé: renforcer durablement la compétitivité 
de l’économie européenne tout en soutenant l’activité et 
l’emploi. Le vice-premier ministre soutient sans réserve 
la ligne actuelle de la Commission européenne, qui est 
bien plus pragmatique que par le passé.

Les mesures que le vice-premier ministre entend 
mettre en œuvre dans les mois à venir ont pour ambi-
tion de créer les conditions d’un marché plus équitable, 
plus lisible et plus efficace — au bénéfice, à la fois, de 
la compétitivité des entreprises et de la protection des 
intérêts des consommateurs.

Contexte macro-économique

Le Fonds monétaire international (FMI) anticipe un net 
ralentissement de la croissance économique mondiale 
en 2025, suivi d’une reprise modérée en 2026.

Alors que 2024 s’était clôturée sur des signes de 
stabilisation concernant l’inflation, le marché du travail 
et la croissance économique, le début de l’année 2025 
a vu émerger plusieurs risques susceptibles de peser 
sur les perspectives de croissance.

En Belgique, la croissance s’est légèrement contrac-
tée, passant de 1,3 % en 2023 à 1 % en 2024. L’activité 
économique a été portée principalement par la demande 
intérieure comme la consommation privée et la consom-
mation publique. Une accélération de la croissance éco-
nomique est attendue pour 2025 (1,2 %). Ces prévisions 
ne tiennent pas compte des mesures contenues dans 
l’accord de gouvernement.

En ce qui concerne les faillites, en 2024, 11.067 
entreprises ont été déclarées en faillite, entraînant la 
suppression de 32.566 emplois. À titre de comparaison, 
on recensait en 2023 un total de 10.243 faillites, pour 
27.517 emplois perdus. Cela représente une augmenta-
tion de 8 % du nombre de faillites et de 14 % des pertes 
d’emplois entre 2023 et 2024.

Si la tendance à la hausse se maintient en 2024, 
son intensité est toutefois inférieure à celle observée 
en 2023 et en 2022.

hebben betrekking op tal van punten, met name op de 
richtlijn met betrekking tot duurzaamheidsrapportering 
door ondernemingen (CSRD) en die inzake passende 
zorgvuldigheid in het bedrijfsleven op het gebied van 
duurzaamheid (CS3D). Het doel is duidelijk en ge-
meenschappelijk: het concurrentievermogen van de 
Europese economie duurzaam versterken en tegelijk 
de activiteit en de werkgelegenheid ondersteunen. 
De vice-eersteminister steunt zonder voorbehoud de 
huidige strategie van de Europese Commissie, die veel 
pragmatischer is dan in het verleden.

De maatregelen die de vice-eersteminister de ko-
mende maanden wil doorvoeren, strekken ertoe de 
voorwaarden te scheppen voor een eerlijkere, duidelijkere 
en efficiëntere markt – ten gunste van zowel het concur-
rentievermogen van de bedrijven als de bescherming 
van de consumentenbelangen.

Macro-economische context

Het Internationaal Monetair Fonds (IMF) verwacht een 
sterke vertraging van de wereldwijde economische groei 
in 2025, gevolgd door een gematigd herstel in 2026.

Hoewel 2024 eindigde met tekenen van stabilisatie 
inzake de inflatie, de arbeidsmarkt en de economische 
groei, doken er begin 2025 meerdere risico’s op die 
kunnen wegen op de groeivooruitzichten.

In België is de groei licht gedaald, van 1,3 % in 
2023 naar 1 % in 2024. De economische activiteit werd 
hoofdzakelijk aangedreven door de binnenlandse vraag, 
zowel op het vlak van private als publieke consumptie. 
Naar verwachting zal de economische groei in 2025 
versnellen (1,2 %). Die prognoses houden geen rekening 
met de maatregelen in het regeerakkoord.

Wat faillissementen betreft, werden in 2024 11.067 be-
drijven failliet verklaard, wat resulteerde in het verlies 
van 32.566 banen. Ter vergelijking: in 2023 waren er in 
totaal 10.243 faillissementen, wat zorgde voor het verlies 
van 27.517 banen. Dat betekent een stijging van 8 % in 
het aantal faillissementen en een stijging van 14 % in 
het banenverlies tussen 2023 en 2024.

Hoewel de opwaartse trend zich in 2024 voortzet, is 
die minder intens dan in 2023 en 2022.
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Impact de la hausse des droits de douane 
américains (questions orales 56004345C, 56004515C, 
56004518C et 56004748C de Mme Charlotte Verkeyn, et 
56004041C et 56004760C de M. Reccino Van Lommel)

Évaluation générale

En ce qui concerne l’évaluation générale de la situa-
tion actuelle, le vice-premier ministre partage l’avis de 
la Commission européenne selon lequel l’imposition de 
droits de douane et une éventuelle guerre commerciale 
ne profiteraient ni à l’Union européenne, ni aux États-
Unis. Il soutient la stratégie de la Commission consistant 
à poursuivre le dialogue avec les États-Unis à tous les 
niveaux afin, d’une part, de tenter de convaincre le 
gouvernement américain de l’impact négatif des droits 
de douane et, d’autre part, de parvenir à un ensemble 
positif de mesures et de sujets sur lesquels l’Union 
européenne et les États-Unis peuvent coopérer de 
manière constructive.

Le gouvernement belge a demandé à la Commission 
européenne de retirer de la liste des contre-mesures de 
l’Union européenne les produits pour lesquels des droits 
de douane majorés auraient un impact disproportionné sur 
la Belgique. La Commission européenne s’est montrée 
ouverte à nos arguments économiques et a procédé au 
retrait de ces produits de la liste concernée.

Des analyses réalisées par l’administration indiquent 
que les mesures américaines entraîneront une forte 
augmentation des droits de douane payés par les entre-
prises belges. Sur la base des données commerciales 
pour 2024, ces droits devraient passer de 258 millions 
d’euros à 1,68 milliard d’euros. Les mesures américaines 
concernent en effet 9,9 milliards d’euros des exportations 
belges vers les États-Unis, soit plus d’un tiers (36,2 %). 
Ces analyses servent de base à la prise de décision au 
niveau belge.

Cellule de crise

La cellule de crise n’est pas une structure spécifique. 
Grâce à la Direction générale Affaires européennes et 
Coordination (DGE) du SPF Affaires étrangères, nous 
avons réuni l’ensemble des parties prenantes. Les 
services du vice-premier ministre sont par ailleurs en 
concertation permanente avec les partenaires du niveau 
fédéral et des entités fédérées. La position belge est 
déterminée conjointement lors de ces coordinations.

Afin d’améliorer la collecte d’informations relatives au 
commerce international, le SPF Économie sera désor-
mais le point de contact privilégié pour les fédérations. 

Impact van de verhoging van de Amerikaanse 
douanerechten (mondelinge vragen 56004345C, 
56004515C, 56004518C en 56004748C van mevrouw 
Charlotte Verkeyn, en 56004041C en 56004760C van 
de heer Reccino Van Lommel)

Algemene beoordeling

Wat de algemene beoordeling van de huidige situ-
atie betreft, deelt de vice-eersteminister het standpunt 
van de Europese Commissie dat het opleggen van 
douanerechten en een mogelijke handelsoorlog noch 
de EU noch de Verenigde Staten ten goede zou komen. 
Hij steunt de strategie van de Europese Commissie om 
op alle niveaus de dialoog met de VS voort te zetten, 
enerzijds om de Amerikaanse regering te overtuigen van 
de negatieve impact van de douanerechten en anderzijds 
om te komen tot een positief pakket van maatregelen 
en thema’s waarop de EU en de VS constructief kunnen 
samenwerken.

De Belgische regering heeft de Europese Commissie 
verzocht om producten waarvoor verhoogde douanerech-
ten een onevenredige impact op België zouden hebben, 
van de lijst van EU-tegenmaatregelen te schrappen. 
De Europese Commissie is ontvankelijk gebleken voor 
de economische argumenten en heeft deze producten 
van de lijst geschrapt.

Uit analyses van de administratie blijkt dat de 
Amerikaanse maatregelen zullen leiden tot een sterke 
stijging van de door Belgische bedrijven te betalen 
douanerechten. Op basis van de handelsgegevens voor 
2024 zouden deze stijgen van 258 miljoen euro naar 
1,68 miljard euro. De Amerikaanse maatregelen treffen 
immers 9,9 miljard euro van de Belgische export naar 
de Verenigde Staten, wat meer dan een derde (36,2 %) 
vertegenwoordigt van onze export naar dat land. Deze 
analyses vormen de basis voor de besluitvorming op 
Belgisch niveau.

Crisiscel

De crisiscel is geen specifieke structuur die werd 
opgezet. Met behulp van de Directie-Generaal Europese 
Zaken en Coördinatie (DGE) binnen de FOD Buitenlandse 
Zaken werden alle betrokken partijen samengebracht. De 
diensten van de vice-eersteminister zijn ook voortdurend 
in overleg met de federale en gefedereerde partners. 
Het Belgische standpunt wordt gezamenlijk bepaald 
tijdens deze coördinaties.

Om de verzameling van informatie over de internatio-
nale handel te verbeteren, wordt de FOD Economie voort-
aan het belangrijkste aanspreekpunt voor de federaties. 
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En outre, le vice-premier ministre et son administration 
consultent régulièrement les fédérations sectorielles 
belges. Fin avril 2025, les services du vice-premier 
ministre ont organisé une séance d’information sur 
la politique commerciale à l’attention des fédérations 
sectorielles.

Initiatives et mesures de soutien

La diversification de nos chaînes d’approvisionnement 
et de nos marchés d’exportation est essentielle pour 
réduire les dépendances stratégiques et renforcer notre 
résilience économique. L’Union européenne dispose 
déjà d’un réseau de libre-échange couvrant 76 pays, 
représentant près de la moitié de son commerce. Pour 
aller plus loin, la Commission européenne propose de 
nouveaux partenariats et de nouveaux accords commer-
ciaux. La Belgique soutient cette approche.

Il est essentiel d’éliminer les obstacles au commerce 
intérieur pour renforcer la compétitivité de l’Union euro-
péenne. La Commission européenne se concerte avec 
les entreprises concernées par les droits de douane 
américains, notamment dans les secteurs de l’acier, 
de l’automobile et pharmaceutique. La Belgique suit les 
développements politiques européens de près et analy-
sera, en concertation avec les Régions, les opportunités 
offertes par les nouvelles mesures européennes.

Par ailleurs, l’Union européenne modifie actuellement 
sa stratégie de défense. Le 8 mai 2025, la Commission 
européenne a annoncé une consultation ouverte à tous 
sur d’éventuelles contre-mesures en réaction aux récents 
droits de douane américains ciblant des produits de 
l’Union européenne.

Le SPF Économie fait office de point de contact pour 
recueillir les intérêts des entreprises belges concernées. 
Un modèle développé en interne permet d’identifier et 
de protéger les secteurs stratégiques.

Impact sur l’économie belge

Les droits de douane américains pourraient entraîner 
une hausse de l’inflation aux États-Unis. Leur impact sur 
l’inflation, la compétitivité et le pouvoir d’achat en Belgique 
dépendra de l’évolution du conflit commercial. En cas 
d’escalade et de mesures européennes équivalentes, des 
hausses de prix sont probables. L’Observatoire des prix 
suit attentivement la situation et signalera toute hausse 
importante. Le contexte actuel accroît l’incertitude, ce 
qui pèse sur la confiance des consommateurs et sur le 
climat des affaires.

Il est encore trop tôt pour évaluer l’impact sur l’acti-
vité économique avec précision, mais les prévisions de 

Daarnaast consulteren de vice-eersteminister en zijn 
administratie regelmatig de Belgische sectorfedera-
ties. Eind april 2025 organiseerden de diensten van 
de vice-eersteminister een informatiesessie over het 
handelsbeleid voor de sectorfederaties.

Initiatieven en ondersteunende maatregelen

De diversificatie van onze toeleveringsketens en 
exportmarkten is essentieel om strategische afhankelijk-
heden te verminderen en onze economische veerkracht 
te versterken. De EU beschikt al over een netwerk van 
vrijhandelsovereenkomsten met 76 landen, goed voor 
bijna de helft van haar handel. Om verder te gaan stelt 
de Europese Commissie nieuwe partnerschappen en 
handelsakkoorden voor. België steunt deze aanpak.

Het wegnemen van belemmeringen voor de interne 
handel is essentieel om het concurrentievermogen van 
de EU te versterken. De Europese Commissie voert 
overleg met ondernemingen die worden getroffen door 
de Amerikaanse douanerechten, met name in de staal-, 
auto- en farmasectoren. België volgt de Europese be-
leidsontwikkelingen op de voet en zal, in overleg met de 
gewesten, de kansen analyseren die nieuwe Europese 
maatregelen bieden.

Bovendien past de EU momenteel haar verdedi-
gingsstrategie aan. Op  8 mei 2025 heeft de Europese 
Commissie een openbare raadpleging gelanceerd over 
mogelijke tegenmaatregelen als reactie op de recente 
Amerikaanse douanerechten op EU-producten.

De FOD Economie fungeert als contactpunt om de be-
langen van betrokken Belgische bedrijven te verzamelen. 
Dankzij een intern ontwikkeld model kunnen strategische 
sectoren worden geïdentificeerd en verdedigd.

Impact op de Belgische economie

De Amerikaanse douanerechten zouden de inflatie in 
de VS kunnen verhogen. De impact op de inflatie, het 
concurrentievermogen en de koopkracht in België hangt af 
van het verdere verloop van het handelsconflict. In geval 
van escalatie en gelijkwaardige Europese maatregelen 
zijn prijsstijgingen waarschijnlijk. Het Prijzenobservatorium 
volgt de situatie nauwgezet op en zal elke merkbare 
stijging melden. De huidige context verhoogt de onze-
kerheid, wat weegt op het consumentenvertrouwen en 
het ondernemersklimaat.

Het is nog te vroeg om een precieze inschatting te 
maken van de impact op de economische activiteit, maar 
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croissance du PIB pour la Belgique en 2025 varient entre 
0,8 % et 1,2 %, selon la Banque nationale de Belgique 
(BNB), le Bureau fédéral du Plan et le FMI. Ce dernier 
a récemment revu ses prévisions à la baisse, en ligne 
avec celles pour la zone euro. En dépit du contexte 
géopolitique incertain, aucun scénario de récession 
n’est anticipé à ce stade.

Accords internationaux (question orale 56003729C 
de M. Steven Coenegrachts)

La stratégie consistant à conclure ou à renforcer 
des partenariats économiques avec des pays qui sont 
désireux d’améliorer les chaînes d’approvisionnement 
mondiales est l’une des options stratégiques soutenues 
par l’Union européenne pour répondre aux tendances 
protectionnistes grandissantes. La Belgique soutient 
cette stratégie afin d’offrir des opportunités d’exporta-
tion à nos industries et d’assurer la diversification de 
notre approvisionnement, en particulier en matières 
premières critiques.

La politique commerciale constitue l’un des principaux 
axes des relations extérieures de l’Union européenne et 
est une compétence exclusive de l’Union. La Commission 
européenne négocie des accords commerciaux au nom 
de l’UE et travaille en étroite coopération avec le Comité 
de la politique commerciale du Conseil. La Belgique 
participe activement aux discussions au sein de ce 
comité et y défend les intérêts économiques de notre 
pays, intérêts coordonnés par la DGE du SPF Affaires 
étrangères. En agissant de concert, les pays de l’Union 
européenne bénéficient d’un pouvoir de négociation 
accru lorsqu’ils concluent des accords commerciaux 
avec d’autres pays.

La position belge finale concernant l’accord entre 
l’Union européenne et le Mercosur n’est pas encore 
déterminée. La position belge se fondera sur les textes 
officiels qui seront présentés au Conseil ainsi que sur 
les analyses de l’accord actuellement réalisées par 
la Commission européenne et par l’administration du 
vice-premier ministre. Il est important pour la Belgique 
de pouvoir apporter des réponses concrètes aux pré-
occupations exprimées par certains secteurs, tout en 
tenant compte des opportunités économiques et géo-
politiques offertes par l’accord. L’administration finalise 
actuellement une étude qui sera publiée en juillet 2025.

Le vice-premier ministre comprend parfaitement 
l’inquiétude des agriculteurs belges et européens face 
aux mesures qui pourraient figurer dans l’accord avec 
le Mercosur. La concurrence, en particulier dans un 
secteur comme l’agriculture, doit être équitable.

de ramingen voor de bbp-groei in België in 2025 varië-
ren tussen 0,8 % en 1,2 %, volgens de Nationale Bank 
van België (NBB), het Federaal Planbureau en het IMF. 
Deze laatste heeft zijn prognose onlangs neerwaarts 
bijgesteld, in lijn met die voor de eurozone. Ondanks de 
geopolitieke onzekerheid wordt er op dit moment geen 
recessiescenario voorzien.

Internationale overeenkomsten (mondelinge vraag 
56003729C van de heer Steven Coenegrachts)

De strategie om economische partnerschappen aan 
te gaan of te versterken met landen die de wereldwijde 
toeleveringsketens willen verbeteren, is één van de 
strategische pistes die de EU volgt als antwoord op de 
toenemende protectionistische tendensen. België steunt 
de strategie om exportmogelijkheden te bieden aan onze 
industrieën en de diversificatie van onze bevoorrading 
te verzekeren, in het bijzonder van kritieke grondstoffen.

De handelspolitiek is één van de hoofdlijnen van de 
buitenlandse betrekkingen van de EU en één van haar 
exclusieve bevoegdheden. De Europese Commissie 
onderhandelt in naam van de EU over handelsakkoorden 
en werkt nauw samen met het Comité Handelspolitiek 
van de Raad. België neemt actief deel aan de bespre-
kingen binnen dit comité en verdedigt de economische 
belangen van ons land, gecoördineerd door de DGE van 
de FOD Buitenlandse Zaken. Door samen te werken, 
genieten de EU-landen van een grotere onderhande-
lingsmacht bij het afsluiten van handelsakkoorden met 
andere landen.

Het definitieve standpunt van België over het akkoord 
tussen de EU en Mercosur is nog niet bepaald. Het 
Belgische standpunt zal gebaseerd zijn op de officiële 
teksten die aan de Raad zullen worden voorgelegd en in 
het licht van de analyses van het akkoord die momenteel 
worden uitgevoerd door de Europese Commissie en de 
administratie van de vice-eersteminister. Het is belangrijk 
dat België concrete antwoorden kan geven op de bekom-
mernissen van bepaalde sectoren, rekening houdend 
met de economische en geopolitieke opportuniteiten die 
het akkoord biedt. De administratie legt de laatste hand 
aan een studie die gepubliceerd zal worden in juli 2025.

De vice-eersteminister heeft het volste begrip voor 
de bezorgdheden van de Belgische en Europese land-
bouwers over de maatregelen die in het akkoord met 
de Mercosur zouden kunnen worden opgenomen. 
Concurrentie, zeker in een sector zoals de landbouw, 
moet eerlijk verlopen.
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Dans le contexte géopolitique actuel, la diversifica-
tion de nos chaînes d’approvisionnement et de nos 
clients est essentielle. Des partenariats efficaces sont 
nécessaires à cette fin. Pour continuer à diversifier les 
marchés d’exportation européens et à renforcer les 
chaînes d’approvisionnement, la Commission européenne 
propose une nouvelle série de partenariats et négocie 
aussi actuellement de nouveaux accords commerciaux. 
La Belgique soutient cette approche.

La pression exercée sur l’économie de la Flandre 
occidentale par l’essor du Nord de la France (question 
orale 56004100C de Mme Verkeyen)

Face à des acteurs comme les États-Unis, la Chine 
ou encore l’Inde, qui soutiennent activement leur base 
industrielle à travers des subventions massives, des 
politiques fiscales avantageuses ou des restrictions 
commerciales ciblées, l’Union européenne doit adapter 
sa stratégie pour préserver sa compétitivité.

La stratégie de la France visant à revitaliser le Nord 
de la France s’appuie sur une politique d’investissement 
ambitieuse.

Dans le cadre de MAKE 2025-2030, les bonnes pra-
tiques dans les pays voisins seront analysées, ainsi que 
la politique qui aurait dynamisé l’industrie dans le Nord 
de la France. Bien que le gouvernement ne se concentre 
pas spécifiquement sur l’économie de la Flandre occi-
dentale, les mesures prévues créeront également une 
dynamique positive pour le tissu industriel local dans 
cette région.

Screening des investissements étrangers

L’UE a mis en place un cadre de filtrage des investis-
sements directs étrangers pour identifier les acquisitions 
susceptibles de porter atteinte à la sécurité ou à l’ordre 
public, notamment dans les secteurs critiques.

La dépendance technologique croissante n’entraîne 
pas seulement des risques stratégiques, mais peut aussi 
affaiblir notre autonomie stratégique et notre sécurité 
économique. Dans un contexte de tensions géopoli-
tiques croissantes, cette dépendance peut également 
être exploitée pour exercer une pression économique, 
affaiblissant la position de négociation de la Belgique. 
C’est pourquoi il est important d’évaluer en permanence 
notre stratégie industrielle, notamment par rapport à la 
Chine.

Étant donné les risques stratégiques, le Comité de 
filtrage interfédéral, créé par l’accord de coopération 
du 30 novembre 2022 visant à instaurer un mécanisme 

In de huidige geopolitieke context is de diversificatie 
van toeleveringsketens en klanten cruciaal. Daarvoor 
zijn efficiënte partnerschappen noodzakelijk. Om de 
Europese exportmarkten verder te diversifiëren en de 
toeleveringsketens te versterken, stelt de Europese 
Commissie een nieuwe reeks partnerschappen voor en 
onderhandelt zij momenteel ook over nieuwe handelsak-
koorden. België ondersteunt deze aanpak.

Noord-Franse concurrentie voor de West-Vlaamse 
economie (mondelinge vraag 56004100C van mevrouw 
Charlotte Verkeyn)

Ten aanzien van actoren zoals de Verenigde Staten, 
China of India, die hun industriële basis actief ondersteu-
nen via enorme subsidies, een fiscaal voordelig beleid 
of gerichte handelsbeperkingen, moet de Europese 
Unie haar strategie aanpassen om haar competitiviteit 
te vrijwaren.

De Franse strategie om het noorden van Frankrijk 
nieuw leven in te blazen, steunt op een ambitieus 
investeringsbeleid.

in het kader van MAKE 2025-2030 zullen de goede 
praktijken in de buurlanden worden geanalyseerd, 
inclusief het beleid dat de industrie in het noorden van 
Frankrijk een nieuwe dynamiek zou hebben gegeven. 
Hoewel de regering zich in dit plan niet specifiek focust 
op de economie in West-Vlaanderen, zullen de geplande 
maatregelen ook in deze regio zorgen voor een positieve 
dynamiek voor het lokaal industrieel weefsel.

Screening buitenlandse investeringen

De EU heeft een kader tot stand gebracht voor het 
screenen van directe buitenlandse investeringen, met 
als doel overnames te identificeren die een risico kun-
nen vormen voor de veiligheid of de openbare orde, met 
name in kritieke sectoren.

De toenemende technologische afhankelijkheid brengt 
niet alleen strategische risico’s met zich, maar kan ook de 
strategische autonomie en economische veiligheid van 
België ondermijnen. Tegen de achtergrond van toene-
mende geopolitieke spanningen kan deze afhankelijkheid 
bovendien worden misbruikt om economische druk uit 
te oefenen, wat de onderhandelingspositie van België 
verzwakt. Het is dan ook essentieel om de Belgische 
industriële strategie voortdurend te evalueren, onder 
andere ten aanzien van China.

Gezien de strategische risico’s werd bij het samenwer-
kingsakkoord van 30 november 2022 de Interfederale 
Screeningscommissie opgericht, die de directe 



350854/017DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

de filtrage des investissements directs étrangers, est 
une entité représentative qui réunit toutes les entités 
fédérées du pays aux côtés de l’État fédéral. Chacun y 
intervient et prend des décisions dans le cadre de ses 
compétences, garantissant ainsi une vision globale et 
cohérente des investissements étrangers.

Par ailleurs le screening permet de détecter les inves-
tissements problématiques afin d’empêcher des inves-
tissements ou de prendre des mesures correctrices 
visant à garantir que des technologies ou des données 
sensibles ne quittent pas le territoire belge.

Mise en œuvre du règlement sur les matières 
premières critiques (Critical Raw Materials Act 
– CRMA)

En collaboration avec les régions, le gouvernement 
veille à la mise en œuvre correcte du CRMA.

Le SPF Économie assure le rôle de point de contact 
unique auprès de la Commission européenne, notam-
ment pour faciliter et coordonner le processus de déli-
vrance des permis relatifs aux projets liés aux matières 
premières critiques.

Un “Critical Raw Materials Day ”s’est tenu le 23 avril 
2025, réunissant les administrations, les acteurs du 
secteur privé et la société civile, afin de poser les bases 
d’une stratégie belge en matière de matières premières 
critiques. Une analyse des échanges et un débriefing 
sont en cours afin de planifier les prochaines étapes.

Il convient de promouvoir, auprès du secteur privé 
belge, le deuxième appel à projets stratégiques de la 
Commission européenne, prévu pour l’été 2025.

Des travaux sont en cours afin de développer une 
méthodologie de suivi des risques, conformément aux 
exigences de la Commission. Cela inclut l’identification 
des entreprises concernées et des acteurs clés du 
marché. La Belgique participe également à un groupe 
de travail franco-allemand sur les exercices de stress-
testing appliqués au tungstène.

Une réponse est attendue par la Commission euro-
péenne concernant l’état des stocks stratégiques poten-
tiels en Belgique. Une réflexion doit être engagée sur la 
pertinence d’un cadre légal contraignant en la matière. 
Sur cette base, le gouvernement étudiera les mesures 
qui pourraient être mises en place pour assurer un cadre 
de référence clair pour le marché belge des matières 
premières critiques.

buitenlandse investeringen screent en waarin naast de 
Federale Staat ook de deelstaten vertegenwoordigd 
zijn. Elke deelstaat neemt binnen zijn bevoegdheden 
deel aan de besluitvorming, wat zorgt voor een alomvat-
tende en samenhangende benadering van buitenlandse 
investeringen.

Daarnaast biedt de screening de mogelijkheid pro-
blematische investeringen tijdig te detecteren en zo 
nodig te verhinderen, alsook corrigerende maatregelen 
te nemen, zodat gevoelige technologieën of data het 
grondgebied niet verlaten.

Uitvoering van de verordening kritieke grondstoffen 
(Critical Raw Materials Act – CRMA)

In samenwerking met de gewesten ziet de regering 
toe op de correcte uitvoering van de CRMA.

De FOD Economie treedt op als centraal contactpunt 
bij de Europese Commissie, meer bepaald om het proces 
voor de afgifte van vergunningen voor projecten waarbij 
kritieke grondstoffen betrokken zijn te vergemakkelijken 
en te coördineren.

Op  23 april 2025 vond een Critical Raw Material Day 
plaats, waarop de overheidsdepartementen, de actoren 
van de privésector en het middenveld de basis legden 
voor een Belgische strategie inzake kritieke grondstof-
fen. Een dialooganalyse en een debriefing zijn aan de 
gang om de volgende stappen te plannen.

De tweede oproep van de Europese Commissie voor 
strategische projecten, gepland voor de zomer van 2025, 
moet worden gepromoot bij de Belgische privésector.

Er wordt gewerkt aan de ontwikkeling van een metho-
dologie voor risicomonitoring in overeenstemming met de 
vereisten van de Commissie. Dit omvat de identificatie 
van de betrokken ondernemingen en de belangrijkste 
marktspelers. België neemt ook deel aan een Frans-
Duitse werkgroep voor stresstests op wolfraam.

De Europese Commissie wacht op een antwoord 
betreffende de staat van potentiële strategische voor-
raden in België. Er moet worden nagedacht over de 
wenselijkheid van een bindend wettelijk kader ter zake. 
Op basis daarvan zal de regering de eventuele maat-
regelen bestuderen om een duidelijk referentiekader 
voor de Belgische markt van kritieke grondstoffen te 
garanderen.
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MAKE 2025-2030 – politique industrielle (questions 
orales 56004347C de Mme Charlotte Verkeyn, et 
56004318C et 56004319C de M. Reccino Van Lommel)

Le gouvernement fait du renforcement de l’industrie 
une priorité stratégique, en tant que moteur essentiel de 
dynamisme pour l’ensemble de notre économie.

Comme le prévoit l’accord de gouvernement, le 
gouvernement fédéral collaborera avec les régions et 
mobilisera pleinement ses compétences fédérales en 
matière d’économie, de fiscalité, de coût salarial brut, 
d’énergie, de marché du travail, de sécurité juridique et 
de simplification administrative afin d’améliorer la com-
pétitivité de notre pays. L’ambition du gouvernement est 
de lancer les travaux très prochainement.

Un comité de pilotage sera mis en place afin d’assurer 
la coordination du plan MAKE 2025-2030 et sa cohé-
rence. Le niveau fédéral sera représenté par le premier 
ministre et le ministre de l’Économie. Conformément à 
l’accord de gouvernement, les régions seront également 
pleinement associées. Des acteurs privés siégerons 
également dans ce comité. Lors de sa réunion de lan-
cement, le comité établira des groupes de travail en lien 
avec les objectifs suivants:

— préserver la compétitivité, y compris par le biais de 
la simplification administrative, et accélérer la croissance 
de la productivité;

— investir dans les secteurs porteurs; et

— consolider l’autonomie stratégique ouverte.

Les groupes de travail réuniront, selon les compé-
tences, les cellules stratégiques fédérales et régionales, 
les présidents de comité de direction des administrations 
concernées, ainsi que les fédérations intersectorielles 
et sectorielles.

Leur mission sera de proposer des mesures concrètes 
assorties de résultats mesurables. Dans le cadre de 
leur mission, les groupes de travail consulteront et 
mobiliseront l’expertise de parties prenantes externes.

Par ailleurs, les groupes de travail veilleront à s’inté-
grer de manière optimale dans les initiatives et projets 
en cours aux niveaux européen, fédéral et régional, 
en tirant pleinement parti des résultats existants. Il est 
essentiel que les mesures soient complémentaires et 
cohérentes entre les différents niveaux de pouvoir, afin 
d’en renforcer l’efficacité et d’en maximiser l’impact.

MAKE 2025-2030 – industriebeleid (mondelinge 
vragen 56004347C van mevrouw Charlotte Verkeyn 
en 56004318C en 56004319C van de heer Reccino 
van Lommel)

De regering maakt er een strategische prioriteit van 
om de industrie te versterken, als belangrijke motor van 
dynamiek voor onze economie als geheel.

Zoals vastgelegd in het regeerakkoord zal de fe-
derale regering samenwerken met de gewesten en 
volop gebruikmaken van haar federale bevoegdheden 
inzake economie, fiscaliteit, brutoloonkosten, energie, 
de arbeidsmarkt, rechtszekerheid en administratieve 
vereenvoudiging om het concurrentievermogen van ons 
land te verbeteren. De regering wil weldra van start gaan 
met de werkzaamheden.

Er wordt een stuurcomité in het leven geroepen om 
de coördinatie en samenhang van de agenda MAKE 
2025-2030 te verzekeren. Het federale niveau zal daarin 
worden vertegenwoordigd door de eerste minister en 
de minister van Economie. In overeenstemming met 
het regeerakkoord worden ook de regio’s volledig mee 
in het bad getrokken. Ook private actoren zullen in dat 
comité zetelen. Tijdens de startvergadering zal het 
stuurcomité werkgroepen samenstellen rond de volgende 
doelstellingen:

— de concurrentiekracht vrijwaren, onder meer via 
een administratieve vereenvoudiging, en de productivi-
teitsgroei aanzwengelen;

— investeren in de dragende sectoren;

— onze open strategische autonomie bestendigen.

De werkgroepen zullen naargelang van de bevoegd-
heden bestaan uit de federale en gewestelijke cellen, 
de voorzitters van de directiecomités van de betrok-
ken overheden en de intersectorale federaties en de 
sectorfederaties.

Ze krijgen de opdracht concrete maatregelen voor te 
stellen, geflankeerd door meetbare indicatoren. In dat 
verband zullen de werkgroepen externe stakeholders 
raadplegen en hun expertise benutten.

Voorts zullen ze trachten zo optimaal mogelijk mee 
te gaan in lopende initiatieven en projecten op zowel 
Europees, federaal als gewestelijk niveau en daarbij 
maximaal gebruik maken van de reeds bestaande re-
sultaten. De complementariteit en samenhang van de 
maatregelen tussen de verschillende bestuursniveaus 
is essentieel, teneinde de doeltreffendheid ervan te 
verhogen en de impact ervan te maximaliseren.
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Le SPF Économie, avec le SPF Affaires étrangères, a 
déjà organisé deux tables rondes en février et mars 2025 
avec les fédérations professionnelles. Ces échanges 
ont permis d’identifier plusieurs freins à la compétitivité: 
coûts énergétiques élevés, lourdeurs administratives, 
concurrence inégale, fragmentation du marché intérieur, 
besoin d’une gouvernance plus cohérente et d’un soutien 
public renforcé.

Chaque groupe de travail disposera d’un mandat 
de six mois, renouvelable une fois. À l’issue de cette 
période, leurs recommandations seront transmises au 
comité de pilotage pour validation et suivi.

Outre cette stratégie MAKE 2025-2030, d’autres 
mesures seront prises en vue de soutenir nos industries 
en Belgique afin de pouvoir faire face aux différents 
handicaps présents dans notre pays, parmi lesquels le 
handicap concurrentiel lié aux prix énergétiques et les 
défis de décarbonation.

Handicaps concurrentiels de l’industrie (question 
orale 56004042C de M. Reccino Van Lommel)

L’analyse de la Banque nationale de Belgique au 
sujet des industries belges à forte intensité énergétique 
a retenu toute l’attention du vice-premier ministre. En 
effet, le poids des industries énergivores dans l’économie 
belge a diminué avec la transition vers une économie 
de services.

L’analyse repose sur la consommation finale d’énergie 
et son intensité par secteur industriel. Les industries les 
plus énergivores sont: la chimie et la pétrochimie, les 
métaux de base, les produits minéraux non métalliques, 
le papier/ la pâte à papier et le bois. Comparées à leurs 
homologues de pays voisins, le rapport relève que les 
industries énergivores belges sont globalement plus 
intensives en énergie.

Les entreprises intensives en énergie jouent un rôle 
important dans l’économie belge: bien qu’elles ne repré-
sentent que 2,6 % de l’emploi total, elles contribuent à 
hauteur de 3,6 % à la valeur ajoutée nationale. Environ 
130.000 emplois directs en dépendent.

Dans le cadre des travaux MAKE 2025-2030, le gou-
vernement prendra en considération les conclusions de 
cette analyse de la BNB.

Dans le cadre des stratégies belge et européenne, 
l’autonomie stratégique et le redéploiement industriel 
sont nécessaires. Mais pour y arriver, la compétitivité 
des entreprises belges est primordiale. Le ministre de 
l’Énergie travaille activement à la mise en place d’une 

Samen met de FOD Buitenlandse Zaken organiseerde 
de FOD Economie in februari en maart 2025 al twee 
rondetafels met de beroepsfederaties. Bij die gedach-
tewisselingen kwamen verschillende remmen op de 
concurrentiekracht naar boven: hoge energiekosten, 
administratieve rompslomp, ongelijke concurrentie, 
versnipperde binnenlandse markt en behoefte aan sa-
menhangender beleid en meer overheidssteun.

Elke werkgroep krijgt een mandaat van zes maanden 
dat eenmalig kan worden verlengd. Vervolgens zullen 
hun aanbevelingen ter goedkeuring en follow-up worden 
bezorgd aan het stuurcomité.

Naast de agenda MAKE 2025-2030 komen er ook 
andere maatregelen om de Belgische industrie te on-
dersteunen en de verschillende handicaps van ons land 
aan te pakken. Men denke aan de concurrentiehandicap 
als gevolg van de energieprijzen en aan de uitdagingen 
op het vlak van koolstofreductie.

Concurrentienadelen van de industrie (Mondelinge 
vraag 56004042C van de heer Reccino Van Lommel)

De vice-eersteminister heeft aandachtig kennisgeno-
men van de analyse van de Nationale Bank van België 
inzake de energie-intensieve industrieën in België. Sinds 
de Belgische economie meer een diensteneconomie is 
geworden, is het aandeel energieverslindende industrieën 
kleiner geworden.

De analyse is gebaseerd op het eindenergieverbruik 
en de intensiteit ervan per industriële sector. De meest 
energieverslindende industrieën zijn die van de chemie 
en petrochemie, onedele metalen, niet-metaalhoudende 
minerale producten, papier/papierpulp en hout. In ver-
gelijking met de buurlanden verbruiken de Belgische 
energie-intensieve industrieën over het algemeen meer 
energie.

Energie-intensieve bedrijven spelen een belangrijke 
rol in de Belgische economie: hoewel ze goed zijn voor 
slechts 2,6 % van de totale werkgelegenheid, dragen 
ze ongeveer 3,6 % bij tot de binnenlandse toegevoegde 
waarde. 130.000 jobs zijn daar rechtstreeks afhankelijk 
van.

De regering zal bij de werkzaamheden van het plan 
MAKE 2025-2030 rekening houden met de conclusies 
van de analyse van de NBB.

Strategische autonomie en industriële herschikking zijn 
nodig in het kader van de Belgische en Europese strate-
gieën. Daartoe is het concurrentievermogen van Belgische 
bedrijven echter essentieel. De minister van Energie 
werkt actief aan de invoering van een energienorm. De 
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norme énergétique. L’objectif est de maintenir la com-
pétitivité de nos industries fortement consommatrices, 
notamment vu l’évolution des tarifs du réseau de transport.

D’autres éléments seront pris en compte pour améliorer 
la compétitivité des entreprises, notamment la fiscalité 
qui pèse sur nos entreprises, les cotisations sociales 
qui grèvent le coût du travail en Belgique, la flexibilité 
du marché du travail et la politique du chômage. La 
compétitivité ne se résume pas à la question énergé-
tique, mais elle repose sur un ensemble de mesures 
qui doivent être mises en œuvre.

Concernant le monitoring des indicateurs de compé-
titivité, le SPF Économie réalise un tableau de bord qui 
est mis à jour annuellement. Cet outil permet:

— de collecter des données permettant d’établir un 
diagnostic de la compétitivité belge;

— de mettre en exergue les principaux facteurs sous-
jacents de la compétitivité;

— de comparer les performances belges à celles 
des pays voisins; et

— d’observer l’évolution de ces performances.

Par ailleurs, le SPF Économie mène des analyses 
conjoncturelles et de compétitivité sur des secteurs clés 
tels que la chimie, la pharmacie, le textile et le commerce.

Plan de relance européen

Le vice-premier ministre précise qu’un amendement 
global du plan de relance est en cours de préparation. 
Le 19 mai 2025, la Commission européenne a donné 
son accord pour le versement de la deuxième tranche, 
d’un montant de 909 millions d’euros, validant ainsi la 
réalisation de 46 jalons et cibles préalablement défi-
nis. Le plan de relance concernant aussi les régions, 
l’atteinte de l’ensemble des jalons et montants dépend 
également de l’atteinte des jalons au niveau régional. 
Des informations détaillées sont reprises sur le site 
nextgenbelgium.be.

Pour le surplus, le vice-premier ministre renvoie vers 
son collègue en charge du Budget.

Simplification administrative

Un point important qui impacte également la com-
pétitivité est la complexité administrative. À ce sujet, 
parallèlement aux mesures initiées par la commission 

bedoeling is het concurrentievermogen van de Belgische 
grootverbruikende industrieën te behouden, vooral gezien 
de evolutie van de transmissienettarieven.

Er zal rekening worden gehouden met andere factoren 
om het concurrentievermogen van bedrijven te verbe-
teren, met name de belastingdruk voor onze bedrijven, 
de sociale bijdragen die drukken op de arbeidskosten 
in België, de flexibiliteit van de arbeidsmarkt en het 
werkloosheidsbeleid. Concurrentievermogen is niet al-
leen een kwestie van energie, maar is afhankelijk van 
een aantal maatregelen.

Wat de opvolging van de indicatoren voor het concur-
rentievermogen betreft, stelt de FOD Economie jaarlijks 
een boordtabel op. Dat instrument maakt het mogelijk om:

— gegevens te verzamelen waarmee een diagnose 
van het Belgische concurrentievermogen kan worden 
gesteld;

— de belangrijkste onderliggende factoren van het 
concurrentievermogen te bepalen;

— de Belgische prestaties te vergelijken met die van 
de buurlanden;

— de evolutie van de prestaties te volgen.

De FOD Economie voert ook conjunctuur- en concur-
rentieanalyses uit voor belangrijke sectoren zoals de 
chemische, farmaceutische, textiel- en handelssector.

Europees herstelplan

De vice-eersteminister verduidelijkt dat er momen-
teel wordt gewerkt aan een uitgebreide wijziging van 
het herstelplan. Op  19 mei 2025 keurde de Europese 
Commissie de betaling van de tweede schijf ten belope 
van 909 miljoen euro goed, waardoor van start kan wor-
den gegaan met het nastreven van de 46 vooropgestelde 
doelstellingen. Aangezien het herstelplan ook betrek-
king heeft op de gewesten, kunnen de doelstellingen 
en bedragen enkel worden gehaald als de gewestelijke 
doelstellingen ook worden bereikt. Gedetailleerde infor-
matie is beschikbaar op de website nextgenbelgium.be.

Voorts verwijst de vice-eersteminister naar zijn collega 
bevoegd voor Begroting.

Administratieve vereenvoudiging

Een belangrijk aspect dat eveneens de concurren-
tiepositie beïnvloedt, is de administratieve complexiteit. 
Naast de door de Europese Commissie geïnitieerde 
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européenne, le gouvernement prendra ses propres 
dispositions pour y remédier.

Outre les mesures qui figurent dans l’accord de gouver-
nement, le ministre a l’intention de consulter les parties 
prenantes afin de recevoir de leur part des propositions 
de simplification administrative au bénéfice des entre-
prises et des consommateurs, pour autant qu’elles ne 
soient pas contraires à l’intérêt général. Le 15 mai, le 
ministre a lancé le processus à l’occasion d’un kick off 
en ligne. Les réponses sont attendues avant fin mai en 
vue de permettre un premier examen en Conseil des 
ministres à la fin du mois du juin 2025.

Omnibus

Avec sa “Vision pour l’agriculture et l’alimentation” 
[COM(2025) 75 final], l’Union européenne s’engage 
à réduire la bureaucratie, à favoriser l’innovation et à 
adapter les mesures aux différents types d’exploitations 
agricoles. Avec le troisième paquet Omnibus [COM(2025) 
236 final], publié le 14 mai, la Commission européenne 
traduit désormais ces intentions en propositions concrètes, 
notamment en ce qui concerne la politique agricole 
commune (PAC). Les nombreuses propositions de 
simplification de la PAC relèvent pour l’essentiel des 
compétences des ministres régionaux de l’Agriculture.

Pour ce qui est de ses compétences, le vice-premier 
ministre a lancé un exercice de simplification avec 
l’AFSCA, ce qui pourra évidemment également avoir 
une incidence positive pour les agriculteurs.

Concernant le quatrième paquet Omnibus, publié le 
21 mai 2025, l’accent sera mis sur les PME, avec une 
attention particulière pour une nouvelle catégorie de 
PME (MID-CAP) et le développement d’un 28e régime 
de société.

Impact des mesures d’économie sur le personnel 
du SPF Économie

Le vice-premier ministre affirme qu’il n’y aura pas de 
licenciements ni de pertes d’emploi dans aucun de ces 
départements.

Les mesures d’économie constituent un effort collectif 
qui sera mené par toutes les administrations fédérales. 
Une analyse est actuellement en cours pour déterminer 
dans quelle mesure les économies peuvent être absor-
bées par d’éventuels transferts de crédits entre certains 
programmes de dépenses. Il s’agit donc essentiellement 
de travailler à une optimalisation des dépenses.

maatregelen zal de regering ook zelf actie ondernemen 
om dit aan te pakken.

Naast de maatregelen uit het regeerakkoord zal de 
vice-eersteminister de betrokken stakeholders raadplegen 
om hun voorstellen te verzamelen over administratieve 
vereenvoudiging, ten gunste van ondernemingen en 
consumenten, in zoverre deze niet indruisen tegen 
het algemeen belang. Op  15 mei 2025 werd dit pro-
ces gelanceerd tijdens een online kick-offvergadering. 
Antwoorden worden verwacht tegen eind mei, met het 
oog op een eerste bespreking in de Ministerraad eind 
juni 2025.

Omnibus

Met haar “Visie voor landbouw en voeding” [COM(2025) 
75 final] engageert de Europese Commissie zich er-
toe om de bureaucratie te verminderen, innovatie te 
stimuleren en de maatregelen aan te passen aan de 
verschillende types landbouwbedrijven. Met het derde 
Omnibuspakket [COM(2025) 236 final], dat op 14 mei 
2025 werd voorgesteld, vertaalt de Europese Commissie 
deze intenties naar concrete voorstellen, met name wat 
het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) betreft. 
De talrijke voorstellen tot vereenvoudiging van het GLB 
behoren grotendeels tot de bevoegdheid van de gewes-
telijke landbouwministers.

Voor wat zijn bevoegdheden betreft, heeft de vice-
eersteminister een vereenvoudigingsoefening opgestart 
met het FAVV, wat uiteraard ook een positieve impact 
kan hebben voor de landbouwers.

Wat betreft het vierde Omnibuspakket, gepubliceerd 
op 21 mei 2025, ligt de focus op de kmo’s, met onder 
meer bijzondere aandacht voor een nieuwe categorie 
van kmo’s (mid-caps) en de ontwikkeling van een 28e 
vennootschapsstelsel.

Gevolgen van de besparingsmaatregelen voor het 
personeel van de FOD Economie

De vice-eersteminister stelt dat er geen ontslagen 
zullen zijn of banen verloren zullen gaan in geen enkele 
van die departementen.

De besparingsmaatregelen zijn een collectieve in-
spanning en alle federale overheidsdiensten zullen hun 
steentje bijdragen. Thans wordt onderzocht in hoeverre 
de besparingen kunnen worden opgevangen door mo-
gelijke overdrachten van kredieten tussen bepaalde 
uitgavenprogramma’s. Het gaat er dus vooral om de 
uitgaven te optimaliseren.
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La fréquence du monitoring de la réalisation des 
crédits budgétaires sera augmentée, permettant de 
procéder rapidement aux ajustements et réorientations 
qui se révèlent nécessaires.

En outre, et surtout, un exercice d’économie est mis 
en place, ciblant principalement les ressources opé-
rationnelles de soutien, en particulier les coûts liés à 
l’occupation des immeubles de bureaux et aux services 
facilitaires.

Collaboration entre organismes publics

L’objectif du renforcement du protocole entre l’Autorité 
belge de la concurrence (ABC), l’Observatoire des prix 
et l’Inspection économique a précisément pour but de 
clarifier les tâches de chacune de ces instances et de 
profiter de leur expertise spécifique afin d’éviter les che-
vauchements de compétences et les doubles emplois.

Une simplification de certaines procédures de l’ABC 
est également prévue dans les prochains mois.

L’amélioration de l’efficacité de ces autorités permet-
tra de réaliser les économies nécessaires. Toutefois, 
comme toutes les administrations et autorités publiques, 
le SPF Économie et l’ABC devront faire des efforts pour 
améliorer l’efficacité de leur fonctionnement.

À l’attention de M. Handichi, qui avait demandé quels 
avantages entraînerait la mobilisation de la capacité d’ana-
lyse de l’Observatoire des prix vis-à-vis des régulateurs 
thématiques, le vice-premier ministre donne un exemple 
concret: il a récemment demandé à l’Observatoire des 
prix d’analyser le fonctionnement du marché et l’évo-
lution des coûts des paiements électroniques pour les 
commerçants. Une coopération mutuellement bénéfique 
est possible: l’Observatoire des prix peut utiliser les 
données de la BNB pour identifier tous les prestataires 
de services de paiement actifs en Belgique. De son 
côté, la BNB peut utiliser l’analyse de l’Observatoire 
des prix pour alimenter les négociations européennes 
sur la réglementation du marché des prestataires de 
services de paiement.

De monitoring inzake de verwezenlijking van de be-
grotingskredieten zal frequenter plaatsvinden, zodat de 
nodige aanpassingen en herschikkingen snel kunnen 
worden doorgevoerd.

Daarnaast, en dat is het belangrijkste, wordt een be-
sparingsoefening doorgevoerd die voornamelijk gericht 
is op de operationele ondersteuningsmiddelen, in het 
bijzonder de kosten voor de bezetting van de kantoor-
gebouwen en de facilitaire diensten.

Samenwerking tussen overheidsinstanties

Het doel van de versterking van het protocol tus-
sen de Belgische Mededingingsautoriteit (BMA), het 
Prijzenobservatorium en de Economische Inspectie 
is precies om de taken van elk van deze instanties te 
verduidelijken en optimaal gebruik te maken van hun 
specifieke expertise, om zo overlapping van bevoegd-
heden en dubbel werk te vermijden.

Een vereenvoudiging van bepaalde procedures van 
de BMA staat de komende maanden eveneens op het 
programma.

De verhoging van de efficiëntie van deze autoriteiten 
zal helpen om de noodzakelijke besparingen te kunnen 
realiseren. Zoals alle administraties en overheidsinstanties 
zullen ook de FOD Economie en de BMA inspanningen 
moeten leveren om de doeltreffendheid van hun werking 
te verbeteren.

In antwoord op de vraag van de heer Handichi over 
de voordelen om, in plaats van de thematische regulato-
ren, de analysecapaciteit van het Prijzenobservatorium 
in te schakelen, geeft de vice-eersteminister een con-
creet voorbeeld: hij heeft het Prijzenobservatorium 
onlangs gevraagd de werking van de markt en de evo-
lutie van de kosten van elektronische betalingen voor 
handelaars te onderzoeken. Een wederzijds voordelige 
samenwerking is mogelijk: het Prijzenobservatorium 
mag de gegevens van de NBB gebruiken om alle in 
België actieve betalingsdienstaanbieders in kaart te 
brengen. Omgekeerd mag de NBB het onderzoek van 
het Prijzenobservatorium gebruiken als input voor de 
Europese onderhandelingen over de regulering van de 
markt voor betalingsdienstaanbieders.
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Agriculture6

La voix de la Belgique au Conseil Agriculture et Pêche 
(question orale 56003835C de Mme Charlotte Verkeyn)

Le vice-premier ministre, en tant que ministre fédéral 
de l’Agriculture, a défendu, lors du Conseil européen, 
un ancrage agricole national adapté aux spécificités 
régionales et plaidé pour un budget fort de la PAC, 
structuré en deux piliers: le soutien au revenu et l’aide à 
l’investissement. Cela permet ainsi d’assurer la sécurité 
alimentaire et l’indépendance stratégique de l’UE.

En matière de commerce extérieur, le vice-premier 
ministre a insisté sur la nécessité d’une concurrence plus 
équitable et d’un contrôle renforcé des importations. Il a 
également mis en garde contre l’impact des compensa-
tions environnementales sur l’accès au foncier et plaidé 
pour des marchés publics plus efficaces. Ajouter une 
clause d’ancrage dans les cahiers des charges garan-
tirait des débouchés plus stables pour les agriculteurs.

À court terme, le vice-premier ministre estime impor-
tant de rendre le secteur plus attractif et accessible aux 
jeunes générations.

Enfin, la gestion des risques agricoles doit être renfor-
cée par des assurances pour stabiliser les revenus des 
agriculteurs face aux crises climatiques et sanitaires.

Lors de ce Conseil, les priorités belges étaient, notam-
ment, d’assurer un cadre législatif stable et prévisible 
pour les agriculteurs et de transformer les objectifs de la 
Vision en actions concrètes (simplification administrative, 
clauses miroirs, renouvellement générationnel, élevage) 
avant la révision du budget pour la période 2028-2035.

Le vice-premier ministre souhaite également renforcer 
la position des agriculteurs dans la chaîne de valeur, 
afin qu’ils puissent vendre leurs produits à des prix 
supérieurs aux coûts de production.

Le SPF Économie joue un rôle de référent important 
pour toute la chaîne agro-alimentaire. Il continue à 
développer des indicateurs de prix pour les différents 
secteurs, il accompagne les filières qui rencontrent des 

6 Seules les questions relevant du SPF Économie sont traitées dans 
ce cadre. Les questions concernant le volet Sécurité alimentaire, 
qui relèvent du SPF Santé publique, sont examinées en commission 
de la Santé et de l’Égalité des chances.

Landbouw6

De Belgische stem in de Raad Landbouw en Visserij 
(mondelinge vraag 56003835C van mevrouw Charlotte 
Verkeyn)

De vice-eersteminister, in zijn hoedanigheid van fede-
raal minister van Landbouw, heeft tijdens de vergadering 
van de Raad een nationale verankering van de landbouw 
verdedigd, aangepast aan de gewestelijke bijzonderheden, 
en gepleit voor een sterk GLB-budget, gestructureerd 
rond twee pijlers: inkomens- en investeringssteun. Dat 
maakt het mogelijk om de voedselzekerheid en de 
strategische onafhankelijkheid van de EU te verzekeren.

Wat de buitenlandse handel betreft, heeft de vice-
eersteminister de nadruk gelegd op de noodzaak van 
eerlijkere concurrentie en een versterkte importcontrole. 
Voorts heeft hij gewaarschuwd voor het effect van mi-
lieucompensaties op de toegang tot grond en heeft hij 
gepleit voor efficiëntere overheidsopdrachten. Door een 
verankeringsclausule toe te voegen aan de bestekken 
zouden landbouwers stabielere afzetmogelijkheden 
krijgen.

Op korte termijn acht de vice-eersteminister het be-
langrijk de sector aantrekkelijker en toegankelijker te 
maken voor jonge generaties.

Tot slot moet het beheer van landbouwrisico’s worden 
versterkt met verzekeringen om de inkomsten van land-
bouwers te stabiliseren bij klimaat- en sanitaire crisissen.

De Belgische prioriteiten tijdens deze Raadsvergadering 
waren met name de volgende: het verzekeren van een 
stabiel en voorspelbaar wetgevend kader voor land-
bouwers; en het omzetten van de doelstellingen van 
de Visie voor landbouw en voedsel in concrete acties 
(administratieve vereenvoudiging, spiegelclausules, 
generatievernieuwing, veehouderij) voorafgaand aan de 
herziening van het budget voor de periode 2028-2035.

De vice-eersteminister wil verder ook de positie van 
de landbouwers in de waardeketen versterken, zodat zij 
hun producten kunnen verkopen aan prijzen die hoger 
zijn dan hun productiekosten.

De FOD Economie speelt een belangrijke referentierol 
voor de hele agrovoedingsketen. Hij blijft prijsindicatoren 
ontwikkelen voor de verschillende sectoren en begeleidt 
sectoren die moeilijkheden ondervinden in de relaties 

6 Enkel de vragen die verband houden met de FOD Economie 
worden beantwoord in dit kader. Vragen aangaande het 
luik Voedselveiligheid, die betrekking hebben op de FOD 
Volksgezondheid, worden behandeld in de commissie voor 
Gezondheid en Gelijke Kansen.
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difficultés dans les relations entre les divers maillons et 
si nécessaire, l’Inspection Économique intervient sur 
la base de la réglementation en vigueur. Des mesures 
additionnelles avec le Guide de clauses contractuelles 
sont également en cours (cf. infra).

Enfin, le vice-premier ministre tient à saluer la Vision 
pour l’Agriculture et l’Alimentation de la Commission 
européenne et il veillera à ce que la Belgique défende 
ces orientations dans les instances européennes.

Promotion des circuits courts

La notion de circuit court est actuellement discutée 
au niveau de l’Union européenne, ce qui devrait éga-
lement faciliter l’insertion de ce concept dans le cadre 
de la directive relative aux marchés publics7 qui sera 
en 2026 révisée au niveau européen à l’initiative de 
la Commission européenne. La Belgique plaidera en 
faveur d’une attention sur ce point au niveau européen.

Comme cela est également prévu dans l’accord de 
gouvernement, la manière dont la notion de circuit court 
peut être introduite dans nos marchés publics à l’échelle 
belge sera examinée.

À l’attention de Mme Thémont, le vice-premier mi-
nistre réaffirme son soutien au développement de cette 
filière, tout en restant ouvert à d’autres approches en 
parallèle. L’un n’exclut pas l’autre. La réduction de la 
subvention dédiée aux circuits courts dans le budget du 
SPF Économie ne traduit pas un désintérêt pour cette 
filière, mais reflète plutôt l’absence de justification évi-
dente de sa plus-value. De plus, en termes d’objectifs, 
cette question relève des compétences régionales.

La rentabilité des exploitations agricoles (question 
orale de M. Dieter Keuten)

Les secteurs de la viande bovine et porcine sont 
effectivement confrontés à une faible rentabilité struc-
turelle. Ce constat objectif se fonde sur les indicateurs 
élaborés par le SPF Économie.

Le gouvernement précédent a déjà renforcé le cadre 
juridique par l’arrêté royal du 4 juillet 2024 complétant 
les listes de pratiques du marché déloyales dans les 
relations interentreprises au sein de la chaîne d’approvi-
sionnement agricole et alimentaire. Depuis janvier 2025, 
il est interdit de contraindre un éleveur à vendre à perte.

7 Directive 2014/24/UE du Parlement européen et du Conseil du 
26 février 2014 sur la passation des marchés publics et abrogeant 
la directive 2004/18/CE.

tussen de verschillende schakels. Indien nodig treedt de 
Economische Inspectie op, op basis van de geldende 
regelgeving. Aanvullende maatregelen zijn eveneens 
in voorbereiding, met name de Gids voor contractuele 
clausules (zie hieronder).

Tot slot verwelkomt de vice-eersteminister de Visie 
voor landbouw en voedsel van de Europese Commissie 
en zal hij erover waken dat België deze richtsnoeren 
verdedigt binnen de Europese instanties.

Bevordering van de korte keten

Het concept “korte keten” wordt thans besproken op het 
niveau van de Europese Unie, wat ook de opname van 
dit concept in het raam van de Richtlijn betreffende het 
plaatsen van overheidsopdrachten7 zou moeten verge-
makkelijken. Die zal in 2026 op initiatief van de Europese 
Commissie worden herzien. België zal oproepen tot 
bijzondere aandacht voor dit punt op Europees niveau.

Zoals ook in het regeerakkoord staat vermeld, zal 
worden onderzocht hoe het concept “korte keten” kan 
worden opgenomen als technische specificatie in de 
overheidsopdrachten op Belgisch niveau.

Ter attentie van mevrouw Thémont herbevestigt de 
vice-eersteminister zijn steun voor de ontwikkeling van 
die keten, wat hem niet belet om gelijklopend daarmee 
ook andere benaderingen te ondersteunen. Het ene sluit 
het andere niet uit. De vermindering van de subsidie voor 
de korte keten in de begroting van de FOD Economie 
betekent geenszins een gebrek aan belangstelling voor 
die keten, maar weerspiegelt eenvoudigweg dat de meer-
waarde van die subsidie onvoldoende was aangetoond. 
Voorts vallen de doelstellingen op dit gebied eigenlijk 
onder de bevoegdheid van de gewesten.

Rendabiliteit in de vleessector (mondelinge vraag 
56004141C van de heer Dieter Keuten)

De rundvlees- en varkensvleessectoren hebben 
inderdaad te kampen hebben met een lage structurele 
rendabiliteit. Dat is een objectieve vaststelling van de 
indicatoren die werden ontwikkeld dor de FOD Economie.

De vorige regering heeft het juridisch kader al aan-
gescherpt door middel van het koninklijk besluit van 
4 juli 2024 tot aanvulling van de lijsten van oneerlijke 
marktpraktijken tussen ondernemingen in de landbouw- 
en voedselvoorzieningsketen. Sinds januari 2025 is het 
verboden een veehouder te dwingen te verkopen met 
verlies.

7 Richtlijn 2014/24/EU van het Europees Parlement en de Raad van 
26 februari 2014 betreffende het plaatsen van overheidsopdrachten 
en tot intrekking van Richtlijn 2004/18/EG.
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Le secteur lui-même doit toutefois également apporter 
une réponse par une meilleure répartition de la valeur 
dans le cadre de la concertation de la chaîne. En outre, 
des aides régionales et européennes peuvent également 
être demandées.

La Commission européenne a d’ailleurs présenté 
en décembre dernier des propositions visant à ren-
forcer la position des agriculteurs dans la chaîne 
d’approvisionnement.

Il existe un indicateur mensuel qui permet de suivre 
l’incidence des variations des coûts de production sur 
la rentabilité. Le secteur de la viande bovine est, quant 
à lui, est en hausse depuis fin 2024, sous l’effet de 
l’augmentation du prix des carcasses due à une baisse 
de l’offre sur un marché belge très spécifique.

En revanche, la rentabilité dans le secteur porcin s’est 
détériorée fin 2024 en raison d’un afflux de viande porcine 
allemande. Récemment, les prix affichent toutefois à 
nouveau une tendance à la hausse. Les coûts de pro-
duction ont atteint un pic en 2022 et restent élevés mais 
globalement stables, à l’exception du prix des porcelets.

Le groupe de travail Transparence poursuit ses travaux 
en vue de publier de nouveaux indicateurs, en premier 
lieu sur l’élevage bovin et la culture betteravière, à la 
demande des fédérations. D’autres suivront en fonction 
des besoins et des données disponibles.

Deux propositions de la Commission européenne 
visent à mieux protéger les agriculteurs: premièrement, 
la réforme des organisations communes des marchés 
(OCM) et, deuxièmement, le renforcement des contrôles 
transfrontaliers en cas de pratiques commerciales dé-
loyales (PCD).

En ce qui concerne la réforme des OCM, qui est prin-
cipalement suivie par les régions, le vice-premier ministre 
reste attentif aux dispositions relatives aux pratiques 
commerciales déloyales et aux contrats interentreprises. 
La Commission européenne souhaite généraliser les 
contrats écrits pour les produits agricoles, assortis 
d’une transparence des prix accrue et de davantage 
de clauses de révision pour protéger les agriculteurs 
si leurs coûts ne sont plus couverts. Un mécanisme de 
médiation est également proposé. Cette réforme, qui 
est encore débattue, est globalement bien accueillie, 
car elle reprend plusieurs recommandations du rapport 

Het antwoord moet echter ook komen van de sector 
zelf, via een betere verdeling van de waarde in het kader 
van het ketenoverleg. Bovendien kan er ook gewestelijke 
en Europese steun worden aangevraagd.

De Europese Commissie heeft afgelopen decem-
ber trouwens voorstellen gedaan met het oog op de 
versterking van de positie van landbouwers in de 
voorzieningsketen.

Er bestaat een maandelijkse indicator die toelaat de 
impact van de wijzigingen van de productiekosten op 
de rendabiliteit op te volgen. Voor de rundvleessector 
gaat die sinds eind 2024 in stijgende lijn, onder impuls 
van de verhoging van de karkasprijs door een dalend 
aanbod op een zeer specifieke Belgische markt.

Anderzijds ging de rendabiliteit in de varkenssector 
eind 2024 achteruit als gevolg van een toevloed van 
Duits varkensvlees. De jongste tijd vertonen de prijzen 
echter opnieuw een stijgende trend. De productiekosten 
kenden een piek in 2022 en blijven hoog maar globaal 
genomen stabiel, met uitzondering van de biggenprijs.

De werkgroep Transparantie zet haar werkzaamheden 
voort om nieuwe indicatoren te publiceren, in de eerste 
plaats over de rundveehouderij en de bietenteelt, op vraag 
van de federaties. Andere zullen volgen naar gelang de 
behoefte en de beschikbare gegevens.

Twee voorstellen van de Europese Commissie zijn 
erop gericht de landbouwers beter te beschermen: ten 
eerste, de hervorming van de gemeenschappelijke 
marktordeningen (GMO) en, ten tweede, een versterking 
van de grensoverschrijdende controles in geval van 
oneerlijke handelspraktijken (UTP).

Wat de hervorming van de GMO’s betreft, die voor-
namelijk door de gewesten wordt opgevolgd, blijft de 
vice-eersteminister aandachtig voor de bepalingen 
over oneerlijke handelspraktijken en over de contrac-
ten tussen ondernemingen. De Europese Commissie 
wil schriftelijke contracten voor landbouwproducten 
veralgemenen, met meer prijstransparantie en herzie-
ningsclausules om de landbouwers te beschermen als 
hun kosten niet meer worden gedekt. Er wordt ook een 
bemiddelingsmechanisme voorgesteld. Deze hervorming, 
die nog besproken wordt, wordt globaal genomen goed 
onthaald, omdat zij meerdere aanbevelingen overneemt 
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d’évaluation de la loi UTP8 transmis à la Chambre en 
janvier 2025.

Le 7 avril 2025, le Conseil a défendu, avec le soutien 
de la Belgique, une amélioration de la coopération entre 
les États membres afin de sanctionner les pratiques 
déloyales dans un contexte transfrontalier.

Enfin, la Commission européenne devra publier en 
novembre 2025 un rapport sur l’évaluation du cadre euro-
péen en matière de pratiques commerciales déloyales.

Ces avancées contribueront à mieux protéger la 
rentabilité des agriculteurs, y compris dans les filières 
bovine et porcine.

Évaluation de la loi UTP9

La loi UTP a déjà prouvé son utilité dans la protection 
des maillons les plus faibles de la chaîne d’approvision-
nement agricole et alimentaire contre certaines pratiques 
de marché déloyales.

Un rapport d’évaluation a été soumis à la Chambre 
au début de cette année. Un certain nombre de conclu-
sions ont été tirées et des recommandations ont été 
formulées. Cette évaluation permet à la Belgique de 
participer efficacement à l’évaluation qui est en cours 
au niveau de la Commission européenne et dont les 
résultats sont attendus fin 2025.

Ces évaluations pourront ainsi constituer le point de 
départ d’éventuels ajustements législatifs. Ceci afin de 
protéger efficacement, dans le cadre européen, les petits 
et moyens fournisseurs contre les grands acheteurs. Au 
niveau belge, l’objectif est également de mieux protéger 
les agriculteurs en interdisant les clauses trop restrictives 
entre les entreprises alimentaires et les agriculteurs. 
Le vice-premier ministre veillera à ce que ces mesures 
aient pour effet de protéger les marges des agriculteurs 
et leur position dans la chaîne, tout en s’assurant de ne 
pas perturber la chaîne dans son ensemble.

En parallèle, l’Observatoire des prix poursuivra son 
soutien au secteur agroalimentaire au travers de l’éla-
boration d’indices de rentabilité par filière.

8 Loi transposant la directive (UE) 2019/633 du Parlement européen 
et du Conseil du 17 avril 2019 sur les pratiques commerciales 
déloyales dans les relations interentreprises au sein de la chaîne 
d'approvisionnement agricole et alimentaire et modifiant le Code 
de droit économique.

9 Loi transposant la directive (UE) 2019/633 du Parlement européen 
et du Conseil du 17 avril 2019 sur les pratiques commerciales 
déloyales dans les relations interentreprises au sein de la chaîne 
d'approvisionnement agricole et alimentaire et modifiant le Code 
de droit économique.

uit het evaluatieverslag van de UTP-wet8 dat in januari 
2025 aan de Kamer werd overhandigd.

Op  7 april 2025 heeft de Raad een verbetering on-
dersteund van de samenwerking tussen lidstaten om 
oneerlijke praktijken te bestraffen in een grensoverschrij-
dende context, met de steun van België.

Tot slot moet de Europese Commissie in november 
2025 een verslag publiceren over de evaluatie van het 
Europese UTP-kader.

Die vooruitgang zal bijdragen aan een betere bescher-
ming van de rendabiliteit voor de landbouwers, ook in 
de rundvlees- en varkensvleessectoren.

Evaluatie van de UTP-wet9

De UTP-wet is al nuttig gebleken ter bescherming van 
de zwakste schakels in de landbouw- en voedselvoorzie-
ningsketen tegen bepaalde oneerlijke handelspraktijken.

Een evaluatieverslag werd begin dit jaar voorgelegd 
aan de Kamer. Meerdere conclusies werden getrokken 
en er werden aanbevelingen geformuleerd. Dankzij 
die evaluatie kan België doeltreffend deelnemen aan 
de lopende evaluatie op het niveau van de Europese 
Commissie, waarvan de resultaten tegen eind 2025 wor-
den verwacht.

Die evaluaties zullen het uitgangspunt kunnen vor-
men voor mogelijke aanpassingen van de wetgeving. 
Aldus wordt beoogd om, in Europees kader, de kleine 
en middelgrote leveranciers beter te beschermen tegen 
de grote afnemers. Op Belgisch niveau wordt eveneens 
beoogd de landbouwers beter te beschermen, door te 
beperkende bedingen tussen voedingsbedrijven en 
landbouwers te verbieden. De vice-eersteminister beoogt 
ervoor te zorgen dat die maatregelen de marges van de 
landbouwers en hun positie in de keten beschermen, 
zonder de keten als geheel te verstoren.

Gelijklopend daarmee zal het Prijzenobservatorium 
de agrovoedingssector blijven steunen, via de uitwerking 
van rendabiliteitsindicatoren per sector.

8 Wet van 28 november 2021 tot omzetting van Richtlijn (EU) 2019/633 
van het Europees Parlement en de Raad van 17 april 2019 inzake 
oneerlijke handelspraktijken in de relaties tussen ondernemingen 
in de landbouw- en voedselvoorzieningsketen en tot wijziging van 
het Wetboek van economisch recht.

9 Wet tot omzetting van Richtlijn (EU) 2019/633 van het Europees 
Parlement en de Raad van 17 april 2019 inzake oneerlijke 
handelspraktijken in de relaties tussen ondernemingen in de 
landbouw- en voedselvoorzieningsketen en tot wijziging van het 
Wetboek van economisch recht.



450854/017DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

En 2025 encore, l’Observatoire des prix va publier son 
rapport sur les marges dans la filière agro-alimentaire.

Guide des clauses contractuelles

Les travaux de la Taskforce agroalimentaire de 2024 
ont montré l’intérêt des agriculteurs pour l’élaboration 
d’un tel guide en vue de promouvoir des contrats équi-
librés entre partenaires commerciaux.

Cet outil a pour objectif de recenser les dispositions 
légales applicables aux relations contractuelles entre 
tous les acteurs de la chaine agroalimentaire, de manière 
pédagogique et en prenant en compte les spécificités 
des filières. Des clauses types seront proposées ainsi 
que des check-lists et un contrôle qualité du contrat. 
Le guide sera disponible en français et en néerlandais.

Un marché public vient d’être lancé à cet effet par 
le SPF Économie. Une durée d’au moins 12 mois doit 
être prévue pour l’exécution d’un tel marché. Son coût 
budgétaire est estimé à 160.000 euros.

Concertation de la chaîne – association des pouvoirs 
publics

En réponse à M. Coenegrachts, le vice-premier ministre 
indique que le SPF Économie est associé, le cas échéant, 
aux négociations, comme ce fut encore récemment le 
cas dans le cadre de la chaîne des pommes de terre.

Heures d’ouverture des commerces de détail

Cette matière, évoquée par Mme Van den Bosch dans 
son observation sur la situation des travailleurs dans le 
secteur de la distribution, relève de la compétence du 
ministre des Classes moyennes, des Indépendants et 
des PME.

Le faux miel (questions orales 56004342C de 
Mme Charlotte Verkeyn, 56004222C de M. Reccino 
Van Lommel et 56004068C de M. Steven Coenegrachts) 
et transposition de la directive petit-déjeuner

L’ajout de sucres dans le miel constitue une fraude 
économique. Entre 2022 et 2024, l’Inspection économique 
a prélevé 48 échantillons de produits importés déclarés 
comme étant du miel. En 2025, une campagne de contrôle 
spécifique visant à protéger les apiculteurs honnêtes 
sera menée au moyen de prélèvements d’échantillons.

Eveneens in 2025 zal het Prijzenobservatorium 
zijn verslag bekendmaken over de marges in de 
agrovoedingsketen.

Gids voor contractuele clausules

Uit de werkzaamheden van de Task Force Agrofood 
is gebleken dat de landbouwers interesse hebben in de 
totstandbrenging van een dergelijke gids om evenwich-
tige contracten tussen handelspartners te bevorderen.

Dat instrument beoogt een overzicht te verstrek-
ken van de wettelijke bepalingen die van toepassing 
zijn op de contractuele relaties tussen alle spelers in 
de agrovoedingsketen, op een educatieve manier die 
rekening houdt met de specifieke kenmerken van elke 
sector. Standaardclausules zullen erin aan bod komen, 
evenals checklists en een kwaliteitscontrole van con-
tracten. De gids zal beschikbaar zijn in het Nederlands 
en in het Frans.

Met het oog hierop werd onlangs een overheidsop-
dracht uitgeschreven door de FOD Economie. Voor de 
uitvoering van een dergelijke opdracht moet worden 
gerekend op minstens 12 maanden. De budgettaire 
kosten ervan worden geraamd op 160.000 euro.

Ketenoverleg – betrokkenheid van de overheid

Ter attentie van de heer Coenegrachts geeft de vice-
eersteminister aan dat de FOD Economie, wanneer 
nodig, betrokken wordt bij de onderhandelingen, zoals 
recent nog het geval was in de aardappelketen.

Openingsuren kleinhandel

Deze materie, waaraan mevrouw Van den Bosch 
refereerde in het kader van haar opmerking aangaande 
de situatie van de werknemers in de distributiesector, valt 
onder de bevoegdheid van de minister van Middenstand, 
Zelfstandigen en Kmo’s.

Sjoemelhoning (mondelinge vragen 56004342C 
van mevrouw Charlotte Verkeyn, 56004222C van 
de heer Reccino Van Lommel en 56004068C van 
de heer Steven Coenegrachts) en omzetting van de 
Ontbijtrichtlijn

Het toevoegen van suikers aan honing maakt eco-
nomische fraude uit. De Economische Inspectie heeft 
tussen 2022 en 2024 48 monsters genomen van inge-
voerde producten die gedeclareerd werden als honing. 
In 2025 loopt een specifieke controlecampagne om 
eerlijke imkers te beschermen met monsternemingen.
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Les commerçants qui enfreignent la loi s’exposent 
à des sanctions pouvant aller jusqu’à 80.000 euros ou 
4 % du chiffre d’affaires annuel total, si ce montant est 
plus élevé. Le SPF Économie a déjà infligé plusieurs 
sanctions, allant de 250 euros à 2.530 euros. Par ailleurs, 
d’autres dossiers, notamment ceux relatifs à l’ajout de 
sucres, ont été transmis aux instances judiciaires ou aux 
autorités compétentes des États membres de l’Union 
européenne.

Le miel importé contenant des sucres ajoutés ou ne 
correspondant pas à la dénomination “miel” est en outre 
renvoyé à l’expéditeur ou détruit.

En ce qui concerne les analyses, un nouveau test 
est élaboré par le Centre commun de recherche pour 
la détection des sucres C3 dans le miel potentiellement 
frauduleux. Dans l’attente de ce test, les méthodes 
d’analyse validées et reconnues au niveau international, 
telles que celles approuvées par le Codex Alimentarius, 
sont utilisées autant que possible.

Les analyses de miel accréditées permettent de prouver 
scientifiquement la fraude éventuelle, ce qui garantit une 
procédure légale et transparente qui respecte le droit 
de défense du défendeur.

Le 15 juillet 2024, dans le cadre de la révision de la 
directive relative au miel10, une plateforme sur le miel 
a été créée afin de recueillir et d’évaluer les données 
relatives aux méthodes d’analyse visant à renforcer 
les contrôles d’authenticité du miel. La désignation des 
membres experts de la plateforme relève de la compé-
tence des Régions.

Le laboratoire de Geel travaille exclusivement pour la 
Commission européenne et se consacre actuellement 
uniquement à la recherche fondamentale à l’appui des 
priorités politiques. Les États membres espèrent pouvoir 
tirer profit de ces travaux. Le SPF Économie collabore 
avec le laboratoire de l’unité Technologie et Alimentation 
de l’Institut flamand de recherche pour l’agriculture, la 
pêche et l’alimentation (ILVO) et parfois avec le labora-
toire du Centre apicole de recherche et d’information 
(CARI) de Louvain-la-Neuve.

10 Directive 2001/110/CE du Conseil du 20 décembre 2001 relative 
au miel.

Handelaars die de wet overtreden, stellen zich bloot 
aan sancties die kunnen oplopen tot 80.000 euro of 
4 % van de totale jaaromzet, als dit bedrag hoger is. 
De FOD Economie heeft al meerdere sancties opgelegd, 
gaande van 250 euro tot 2530 euro. Daarnaast werden 
andere dossiers, met name diegene over de toevoe-
ging van suikers, doorgestuurd naar de gerechtelijke 
instanties of de bevoegde autoriteiten van de lidstaten 
van de Europese Unie.

Ingevoerde honing die toegevoegde suikers bevat, 
of niet overeenkomt met de benaming “honing”, wordt 
bovendien teruggestuurd naar de verzender of vernietigd.

Wat de analyses betreft, wordt er een nieuwe test 
ontwikkeld door het Gemeenschappelijk Centrum voor 
Onderzoek voor de opsporing van C3-suikers in mogelijk 
frauduleuze honing. In afwachting van deze test worden 
zo veel mogelijk internationaal gevalideerde en erkende 
analysemethoden gebruikt, zoals diegene goedgekeurd 
door de Codex Alimentarius.

De geaccrediteerde honinganalyses maken het mogelijk 
fraude wetenschappelijk te bewijzen, waarbij een wettelijke 
en transparante procedure wordt gegarandeerd die het 
recht op verdediging door de verweerder respecteert.

Op  15 juli 2024 werd er in het kader van de herziening 
van de richtlijn betreffende honing10 een Honingplatform 
opgericht om gegevens te verzamelen en te evalueren 
rond de analysemethoden om de authenticiteitscontroles 
betreffende honing te versterken. De aanstelling van 
de leden-experten van het platform is een gewestelijke 
bevoegdheid.

Het laboratorium in Geel werkt exclusief voor de 
Europese Commissie en doet op dit moment uitslui-
tend fundamenteel onderzoek ter ondersteuning van 
beleidsprioriteiten. De lidstaten hopen van dit werk te 
kunnen profiteren. De FOD Economie werkt samen 
met het laboratorium van de eenheid Technologie en 
Voeding van het Instituut voor Landbouw-, Visserij- & 
Voedingsonderzoek (ILVO) en soms met het laboratorium 
van het Centre apicole de recherche et d’information 
(CARI) in Louvain-la Neuve.

10 Richtlijn 2001/110/EG van de Raad van 20 december 2001 inzake 
honing.



470854/017DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

En ce qui concerne la directive dite “petit-déjeuner 
“11, le vice-premier ministre veillera à l’adoption et à la 
publication, au plus tard le 14 décembre 2025, des dis-
positions législatives, réglementaires et administratives 
nécessaires pour se conformer à cette directive. Elles 
entreront en vigueur le 14 juin 2026. Cette directive 
modifie plusieurs textes relatifs à certaines denrées 
alimentaires, dont le miel. Elle prévoit notamment que 
les étiquettes des miels mélangés devront désormais 
mentionner tous les pays d’origine, et non plus sim-
plement “mélange UE /non UE”, afin de lutter contre la 
fraude au miel mélangé à du sirop de sucre, provenant 
notamment de Chine. La transposition en droit belge 
prévoira des sanctions plus sévères en cas de fraude.

Évaluation du cadre juridique dans les relations b2b

Code de conduite secteur Horeca

En collaboration avec la ministre Simonet, le vice-
premier ministre œuvre activement à l’actualisation 
du Code de conduite pour de bonnes relations entre 
les brasseurs, les négociants en boissons et le sec-
teur Horeca, qui date de 2015. L’exercice d’évaluation 
mené sous le gouvernement précédent n’avait en effet 
pas abouti à un nouveau code de bonne conduite. Le 
vice-premier ministre espère que des avancées rapides 
pourront désormais être réalisées dans ce dossier.

Le code de conduite est un instrument qui présente 
l’avantage de permettre aux partenaires commerciaux 
d’élaborer un cadre équilibré, qui reflète les délicates 
relations entre les brasseurs, les négociants en bois-
sons et les exploitants du secteur Horeca. Après sa 
conclusion, le code de conduite devient un instrument 
contraignant, dont le respect peut être imposé par une 
commission de conciliation ou par les tribunaux. Il sert 
de référence lors de la conclusion de contrats.

Au cours des prochaines semaines, le gouvernement 
vérifiera s’il existe un consensus suffisant entre les par-
tenaires concernés. Si tel n’est pas le cas, il conviendra 
d’abandonner la piste du code de conduite au profit de 
celle des clauses abusives pour ce type de contrat, si 
cela s’avère nécessaire.

À cet égard, le vice-premier ministre souligne que les 
brasseurs et les négociants assument souvent un rôle de 

11 Directive (UE) 2024/1438 du Parlement européen et du Conseil 
du 14 mai 2024 modifiant les directives du Conseil 2001/110/CE 
relative au miel, 2001/112/CE relative aux jus de fruits et à certains 
produits similaires destinés à l’alimentation humaine, 2001/113/
CE relative aux confitures, gelées et marmelades de fruits, ainsi 
qu’à la crème de marrons, destinées à l’alimentation humaine, et 
2001/114/CE relative à certains laits de conserve partiellement 
ou totalement déshydratés destinés à l’alimentation humaine.

Wat de zogeheten ontbijtrichtlijn11 betreft, zal de 
vice-eersteminister erop toezien dat de wetgevende, 
reglementaire en administratieve bepalingen om zich in 
regel te stellen met deze richtlijn, uiterlijk op 14 december 
2025 aangenomen en gepubliceerd zijn. Hun toepas-
sing zal effectief zijn vanaf 14 juni 2026. Deze richtlijn 
wijzigt meerdere teksten over bepaalde levensmiddelen, 
waaronder honing. Zij voorziet er met name in dat de 
etiketten van gemengde honing voortaan alle landen van 
oorsprong moeten vermelden, en niet enkel “EU/niet-EU 
mengeling”, om de strijd aan te gaan met fraude met 
honing die aangelengd is met suikersiroop, met name 
afkomstig uit China. De omzetting naar het Belgische 
recht zal voorzien in zwaardere sancties bij fraude.

Evaluatie van het rechtskader in b2b-relaties

Gedragscode horecasector

Samen met minister Simonet werkt de vice-eersteminis-
ter actief aan de actualisering van de uit 2015 daterende 
Gedragscode voor goede relaties tussen brouwers, de 
drankenhandelaars en de horecasector. De evalua-
tieoefening onder de vorige regering heeft inderdaad 
niet geleid tot een vernieuwde gedragscode. De vice-
eersteminister hoopt dat er nu snel vorderingen kunnen 
worden gemaakt in dit dossier.

De gedragscode is een instrument dat als voordeel 
heeft dat het de commerciële partners in staat stelt 
een evenwichtig kader te ontwikkelen, dat de delicate 
verhoudingen weerspiegelt tussen de brouwers, drankle-
veranciers en horeca-uitbaters. Eens afgesloten, wordt 
de gedragscode een bindend instrument dat afdwingbaar 
is via een verzoeningscommissie of via de rechtbank. 
Hij dient als referentie bij het afsluiten van contracten.

De regering zal in de komende weken nagaan of 
er voldoende consensus bestaat tussen de betrokken 
partners. Indien dat niet het geval is, zal de piste van 
de gedragscode verlaten moeten worden ten voordele 
van die van de onrechtmatige bedingen voor dit type 
contract, mocht dat nodig blijken.

In dit verband benadrukt de vice-eersteminister dat de 
brouwers en leveranciers vaak optreden als financiers 

11 Richtlijn (EU) 2024/1438 van het Europees Parlement en de Raad 
van 14 mei 2024 tot wijziging van Richtlijn 2001/110/EG van de 
Raad inzake honing, Richtlijn 2001/112/EG van de Raad inzake 
voor menselijke voeding bestemde vruchtensappen en bepaalde 
soortgelijke producten, Richtlijn 2001/113/EG van de Raad inzake 
voor menselijke voeding bestemde vruchtenjam of -confituur, -gelei 
en -marmelade, alsmede kastanjepasta en Richtlijn 2001/114/EG 
van de Raad inzake bepaalde voor menselijke voeding bestemde, 
geheel of gedeeltelijk gedehydrateerde verduurzaamde melk.
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financement des exploitants du secteur Horeca et sont 
parfois également propriétaires ou bailleurs du fonds de 
commerce. Il importe dès lors d’assurer l’équilibre des 
relations contractuelles dans ce contexte.

Délais de paiement

M. Van Lommel a souligné la possibilité qu’une entre-
prise ayant une position de négociation plus forte qu’une 
PME impose à cette dernière, contractuellement ou de 
fait, des délais de paiement plus longs que ceux réel-
lement souhaités par la PME.

La loi interdit déjà des pratiques de ce type. Dans 
ce cas, le problème est ce qu’on appelle le “facteur 
peur”: la PME redoute un conflit juridique avec la grande 
entreprise et craint de la perdre comme cliente. Dans 
ces cas, la législation prévoit des instruments alternatifs, 
tels que la médiation, mais également la possibilité d’une 
action collective contre les entreprises qui se rendent 
coupables de pratiques de ce type à l’égard de leurs 
partenaires commerciaux.

Le cadre juridique existant semble donc offrir des 
instruments intéressants. L’Observatoire des PME du 
SPF Économie suit ce dossier de près. Pour davantage 
de précisions, le vice-premier ministre renvoie au ministre 
compétent en la matière, à savoir la ministre des Classes 
moyennes, des Indépendants et des PME.

Initiatives sectorielles?

À l’attention de Mme Grillaert, le vice-premier mi-
nistre déclare que, si l’évaluation menée devait révéler 
que des initiatives sectorielles sont nécessaires, il ne 
manquerait pas d’y prêter attention. En outre, les sec-
teurs peuvent également tirer eux-mêmes la sonnette 
d’alarme lorsqu’ils le jugent nécessaire, comme ce fut 
le cas l’année dernière dans le contexte du passage en 
franchises chez Delhaize.

Protection des consommateurs

Coopération avec le ministre Beenders

Comme l’a souligné le ministre Beenders dans le 
cadre de la discussion de sa note de politique générale 
Protection des consommateurs (DOC 56 0854/0xx), 
un protocole est en cours d’élaboration. Une version 
publique du protocole sera communiquée à la Chambre.

Le vice-premier ministre souligne que les deux cabinets 
collaborent presque quotidiennement. Des réunions de 
coordination sont également organisées régulièrement 
pour harmoniser les positions.

van de horeca-uitbaters, en soms ook eigenaar of ver-
huurder zijn van het handelsfonds. Het is dan ook van 
belang dat de contractuele verhoudingen in deze context 
evenwichtig zijn.

Betalingstermijnen

De heer Van Lommel wees op de mogelijkheid dat een 
onderneming met een sterkere onderhandelingspositie 
dan een kmo die laatste contractueel of feitelijk langere 
betalingstermijnen oplegt dan wat die kmo eigenlijk wenst.

De wet verbiedt dit soort praktijken al. Het probleem 
in dit geval is de zogenaamde “fear factor”; de kmo 
vreest een juridisch gevecht met de grote onderneming 
en is bang haar als klant te verliezen. In zulke geval-
len voorziet de wetgeving in alternatieve instrumenten, 
zoals bemiddeling, maar ook de mogelijkheid van een 
collectieve vordering tegen ondernemingen die zich 
schuldig maken aan dergelijke praktijken tegenover hun 
commerciële partners.

Het bestaande juridische kader lijkt dus interessante 
instrumenten te bieden. Het Kmo-observatorium van 
de FOD Economie volgt dit onderwerp van nabij op. 
Voor meer gedetailleerde informatie verwijst de vice-
eersteminister naar de ter zake bevoegde minister van 
Middenstand, Zelfstandigen en Kmo’s.

Sectorale initiatieven?

Ter attentie van mevrouw Grillaert stelt de vice-
eersteminister dat, als uit de evaluatie zou blijken dat 
sectorale initiatieven nodig zijn, hij daar zeker aandacht 
voor zal hebben. Daarnaast kunnen sectoren ook zelf 
aan de alarmbel trekken wanneer ze dat nodig achten, 
zoals dat vorig jaar het geval was in de context van de 
franchisering bij Delhaize.

Consumentenbescherming

Samenwerking met minister Beenders

Zoals minister Beenders al aangaf in het kader van de 
bespreking van zijn beleidsnota Consumentenbescherming 
(DOC 56 0854/0xx), is er momenteel een protocol in 
voorbereiding. Een publieke versie van het protocol zal 
worden meegedeeld worden aan de Kamer.

De vice-eersteminister benadrukt dat beide kabinetten 
op quasi-dagelijkse basis samenwerken. Er worden ook 
regelmatig coördinatievergaderingen georganiseerd om 
de posities af te stemmen.
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Il n’y a pas la moindre contradiction entre la note de 
politique générale du ministre Beenders et la note de 
politique générale à l’examen pour ce qui concerne la 
transposition des directives européennes. Éviter la surré-
glementation est un engagement consacré par l’accord 
de gouvernement et applicable à tous les domaines 
politiques. Il ne compromet en rien l’objectif d’atteindre 
un niveau élevé de protection des consommateurs.

Marketing téléphonique

Mme Grillaert a demandé l’état d’avancement du 
dossier sur le marketing téléphonique. Des informations 
sont actuellement récoltées concernant les activités 
opérationnelles ainsi que l’impact.

Services financiers

Lutte contre le de-risking bancaire (question orale 
56004846C de M. Michel De Maegd)

Le phénomène du “de-risking” comporte deux volets 
sur lesquels le vice-premier ministre se concentrerai au 
cours de cette législature avec les ministres compétents.

D’une part, il y a la question des banques qui invoquent 
abusivement la législation anti-blanchiment pour exclure 
systématiquement certaines catégories de personnes 
et d’entreprises. L’accord de gouvernement prévoit de 
demander aux autorités de contrôle compétentes de 
renforcer les contrôles sur ces pratiques. À ce titre, le 
vice-premier ministre rencontrera prochainement la 
BNB, compétente pour l’application de la législation 
anti-blanchiment par les banques.

D’autre part, il y a aussi la question concernant le 
système de service bancaire de base pour les particu-
liers et les entreprises systématiquement exclus par les 
banques. Sous le précédent gouvernement, la législation 
en la matière a été modifiée à plusieurs reprises. Pour 
les particuliers, les conditions d’accès au service ban-
caire de base ont été assouplies. Pour les entreprises, 
le système a été étendu aux missions diplomatiques et 
aux associations de copropriétaires. De plus, la création 
officielle de la chambre du service bancaire de base 
a permis de rendre ce système opérationnel pour les 
entreprises depuis janvier 2023. Au cours de l’année 
2023, 336 entreprises ont demandé à bénéficier du 
service bancaire de base. Les statistiques pour 2024 
seront publiées prochainement.

Conformément à l’accord de gouvernement, la légis-
lation relative aux services bancaires de base fera l’objet 
d’une évaluation et, le cas échéant, d’une mise à jour. 

Er is geen sprake van enige tegenstrijdigheid tussen 
de beleidsnota van minister Beenders en de voorlig-
gende beleidsnota wat de omzetting van Europese 
richtlijnen betreft. Het vermijden van goldplating is een 
afspraak die verankerd werd in het regeerakkoord en 
die van toepassing is op alle beleidsdomeinen. Dat 
belet overigens geenszins dat er een hoog niveau van 
consumentenbescherming wordt nagestreefd.

Telefonische marketing

Mevrouw Grillaert vroeg een stand van zaken omtrent 
het dossier van de telefonische marketing. Welnu, er wordt 
momenteel informatie verzameld over de operationele 
werkzaamheden alsook over de impact.

Financiële diensten

Strijd tegen de deriskingpraktijken van de banken 
(mondelinge vraag 56004846C van de heer Michel 
De Maegd)

De vice-eersteminister zal tijdens deze legislatuur 
samen met de andere bevoegde ministers op twee 
onderdelen van het fenomeen “derisking” focussen.

Enerzijds is er het probleem van de banken die de 
antiwitwaswetgeving misbruiken om bepaalde categorieën 
van mensen en bedrijven systematisch uit te sluiten en 
waarbij, in overeenstemming met het regeerakkoord, aan 
de bevoegde toezichthoudende overheden zal worden 
gevraagd om het toezicht op dergelijke praktijken op te 
voeren. De vice-eersteminister zal in het kader daarvan 
binnenkort een ontmoeting hebben met de NBB, die 
erop toeziet dat de banken de antiwitwaswetgeving 
daadwerkelijk toepassen.

Anderzijds zijn er de basisbankdiensten voor parti-
culieren en bedrijven die systematisch door de banken 
worden uitgesloten. Onder de vorige regering werd de 
wetgeving ter zake meermaals gewijzigd. Voor parti-
culieren werden de voorwaarden voor toegang tot de 
basisbankdiensten versoepeld. Voor bedrijven werd het 
systeem uitgebreid naar diplomatieke zendingen en ver-
enigingen van mede-eigenaars. Bovendien is dit systeem 
dankzij de officiële oprichting van de basisbankdienst-
kamer sinds januari 2023 voor bedrijven operationeel. 
In 2023 dienden 336 bedrijven een aanvraag in om 
voor de basisbankdienst in aanmerking te komen. De 
statistieken voor 2024 worden binnenkort gepubliceerd.

In overeenstemming met het regeerakkoord zal de 
wetgeving inzake basisbankdiensten worden geëvalueerd 
en, indien nodig, worden bijgewerkt. De vicepremier geeft 
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Le vice-premier ministre indique que les résultats de 
cette évaluation seront communiqués dès qu’ils seront 
disponibles.

L’Inspection économique est chargée de contrôler le 
respect de cette législation. Les banques qui enfreignent 
la loi s’exposent à des amendes pouvant aller jusqu’à 
200.000 euros ou 6 % de leur chiffre d’affaires annuel 
total.

Les plaintes soumises à l’Inspection économique à 
ce sujet feront l’objet d’un suivi actif et d’une enquête de 
la part des services compétents. De plus, l’Inspection 
économique envisage également de traiter cette pro-
blématique de manière plus globale, en collaboration 
avec les autres parties prenantes et les banques, afin de 
garantir l’accès à un compte à vue pour toute personne 
remplissant les conditions.

Coffres bancaires (question orale de M. Reccino 
Van Lommel)

Le vice-premier ministre souligne que la mise à dispo-
sition de coffres bancaires n’est pas un service financier 
réservé aux banques. Chaque banque décide donc, en 
toute liberté commerciale, d’offrir ou non ce service.

Dans une économie de marché, l’offre et la demande 
jouent leur rôle. S’il y a une demande de pouvoir recou-
rir à des coffres-forts et si les banques n’y répondent 
pas, il est naturel que d’autres acteurs économiques se 
positionnent. C’est exactement ce qui se passe avec 
CitySafes.

Quant à la protection offerte par des sociétés telles 
que CitySafes, il faut savoir que la location de coffres-
forts à des particuliers n’est pas soumise au contrôle 
prudentiel de la BNB. Cela signifie que les entreprises 
garantissent elles-mêmes la sécurité des coffres-forts 
qu’elles proposent. Pour plus d’informations sur les 
exigences de sécurité applicables à ces coffres-forts, 
le vice-premier ministre s’en réfère au ministre de la 
Sécurité et de l’Intérieur, chargé de Beliris.

Retards de paiement en matière d’assurances 
(question orale 56003903C de M. Reccino Van Lommel)

Le vice-premier ministre souligne que l’assurance 
résulte d’un contrat basé sur un accord de volontés; en 
d’autres termes, l’assureur examinera au cas par cas 
s’il souhaite assurer un risque ou non.

Si l’assureur refuse d’assurer un consommateur, il est 
tenu de le lui notifier par écrit et de manière motivée. 

aan dat de resultaten van die evaluatie zullen worden 
meegedeeld zodra ze beschikbaar zijn.

De Economische Inspectie is verantwoordelijk voor het 
toezicht op de naleving van die wetgeving. Banken die de 
wet overtreden, kunnen boetes krijgen tot 200.000 euro 
of 6 % van hun totale jaaromzet.

De klachten die daarover bij de Economische Inspectie 
worden ingediend, zullen actief worden opgevolgd 
en door de bevoegde diensten worden onderzocht. 
Daarnaast is de Economische Inspectie ook van plan 
om die problematiek, in samenwerking met de andere 
belanghebbenden en de banken, omvattender aan te 
pakken, teneinde iedereen die aan de voorwaarden 
voldoet, toegang tot een zichtrekening te geven.

Bankkluizen (mondelinge vraag 56004221C van de 
heer Reccino Van Lommel)

De vice-eersteminister wijst erop dat het aanbieden 
van kluizen geen financiële dienstverlening is die voor-
behouden is aan banken. Elke bank beslist dus zelf, in 
alle commerciële vrijheid, of zij deze dienst al dan niet 
wil aanbieden.

In een markteconomie spelen vraag en aanbod hun 
rol. Als de vraag naar veilige kluizen bestaat en de 
banken daar niet aan tegemoetkomen, dan is het niet 
meer dan normaal dat andere economische actoren zich 
positioneren. Dat is precies wat er gebeurt met CitySafes.

Wat de bescherming betreft die wordt aangeboden door 
ondernemingen zoals CitySafes moet men weten dat de 
verhuring van kluizen aan particulieren niet onderworpen 
is aan het prudentieel toezicht van de NBB. Dit betekent 
dat het de ondernemingen zelf zijn die de beveiliging 
garanderen van de aangeboden kluizen. Voor meer 
informatie over de veiligheidsvereisten die van toepas-
sing zijn op deze kluizen, verwijst de vice-eersteminister 
naar de minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken, 
belast met Beliris.

Betalingsachterstanden bij verzekeringen (mondelinge 
vraag 56003903C van de heer Reccino Van Lommel)

De vice-eersteminister benadrukt dat een verzekering 
een consensuele overeenkomst uitmaakt; de verzekeraar 
zal met andere woorden geval per geval nagaan of hij 
een risico al dan niet wenst te verzekeren.

Indien de verzekeraar weigert te verzekeren, is deze 
verplicht om dit op een schriftelijke en gemotiveerde 
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Cette motivation doit être claire et compréhensible et 
mentionner les éléments et les critères de segmentation 
qui ont conduit à la décision finale. De cette manière, 
le preneur d’assurance connaîtra les raisons du refus 
et pourra éventuellement s’adresser au service des 
plaintes interne de l’assureur ou à l’Ombudsman des 
Assurances.

Les bureaux de tarification interviennent lorsqu’un 
client ne trouve pas d’assureur sur le marché régulier. 
Cette règle s’applique aux assurances imposées par 
la loi et aux assurances pour lesquelles des problèmes 
systématiques d’accès et de tarification se posent. Il s’agit 
plus précisément des assurances RC (responsabilité 
civile) automobile, catastrophes naturelles, solde restant 
dû, accidents du travail et RC construction.

Si des éléments objectifs devaient indiquer que d’autres 
types d’assurance posent également des problèmes 
systématiques, le vice-premier ministre serait disposé 
à rechercher des solutions. Actuellement, de tels élé-
ments font défaut.

La liste noire ou RSR (risques spéciaux/speciale risi-
co’s) est une initiative privée du secteur de l’assurance, 
à laquelle l’autorité fédérale n’est pas associée. À ce 
stade, aucune initiative n’a été prise pour la réglementer. 
Comme toutes les entreprises, le gestionnaire de la 
liste RSR doit également se conformer pleinement à la 
législation sur la protection de la vie privée. Les données 
enregistrées et leur délai de conservation doivent être 
conformes au Règlement général sur la protection des 
données (RGPD). L’Autorité de protection des données 
(APD) est compétente pour exercer le contrôle qui lui 
revient.

Assurance protection juridique (question orale 
56004652C de M. Reccino Van Lommel)

Si le dommage est causé par un conducteur étranger, 
il y a essentiellement deux scénarios possibles. Si la 
victime dispose d’une assurance omnium, son propre 
assureur automobile interviendra pour réparer son 
préjudice. À défaut d’omnium, la victime devra déposer 
une demande d’indemnisation auprès de l’assureur 
automobile du conducteur étranger.

La directive européenne sur les véhicules automoteurs12 
prévoit plusieurs mesures pour faciliter cette procédure, 
comme l’obligation pour les assureurs étrangers de 

12 Directive 2009/103/CE du Parlement européen et du Conseil du 
16 septembre 2009 concernant l’assurance de la responsabilité 
civile résultant de la circulation de véhicules automoteurs et le 
contrôle de l’obligation d’assurer cette responsabilité.

wijze mee te delen aan de consument-verzekeringnemer. 
Deze motivering moet duidelijk en begrijpelijk zijn, en 
de gegevens en de segmenteringscriteria omvatten die 
tot de uiteindelijke beslissing hebben geleid. Op deze 
manier weet de verzekeringnemer op welke redenen de 
weigering steunt en kan hij zich eventueel tot de interne 
klachtendienst van de verzekeraar wenden, of tot de 
Ombudsman van de Verzekeringen.

Tariferingsbureaus komen tussen wanneer een klant 
geen verzekeraar kan vinden op de reguliere markt. Dit 
is bepaald voor verzekeringen die wettelijk verplicht zijn 
en voor verzekeringen waarbij zich systematische pro-
blemen voordoen inzake toegang en tarifering. Concreet 
gaat het om de verzekeringen inzake BA (burgerlijke 
aansprakelijkheid) auto, natuurrampen, schuldsaldo, 
arbeidsongevallen en BA bouw.

Als objectieve gegevens zouden aantonen dat ook 
andere types van verzekeringen systematische pro-
blemen opleveren, is de vice-eersteminister bereid om 
oplossingen te zoeken. Thans zijn zulke gegevens niet 
voorhanden.

De zwarte lijst of RSR (risques spéciaux/speciale 
risico’s) is een privé-initiatief van de verzekeringssector, 
zonder betrokkenheid van de federale overheid. In dit 
stadium zijn er geen initiatieven om die te reguleren. 
Zoals alle ondernemingen moet ook de beheerder van 
de RSR-lijst de privacywetgeving volledig naleven. De 
geregistreerde gegevens en hun bewaartermijn moeten 
conform de Algemene Verordening Gegevensbescherming 
(AVG) zijn. De Gegevensbeschermingsautoriteit (GBA) 
is bevoegd om toezicht uit te oefenen.

Rechtsbijstandverzekering (mondelinge vraag 
56004652C van de heer Reccino Van Lommel)

Indien de schade wordt veroorzaakt door een bui-
tenlandse bestuurder zijn er in essentie twee scenario’s 
mogelijk. Indien het slachtoffer een omniumverzekering 
heeft, zal zijn eigen autoverzekeraar tussenkomen om 
de schade te vergoeden. Indien er geen omnium is, zal 
het slachtoffer een schadeclaim moeten indienen bij de 
autoverzekeraar van de buitenlandse bestuurder.

De Europese richtlijn motorrijtuigen12 voorziet in ver-
schillende maatregelen om deze procedure te verge-
makkelijken, zoals de verplichting voor buitenlandse 

12 Richtlijn 2009/103/EG van het Europees Parlement en de Raad 
van 16 september 2009 betreffende de verzekering tegen de 
wettelijke aansprakelijkheid waartoe de deelneming aan het 
verkeer van motorrijtuigen aanleiding kan geven en de controle 
op de verzekering tegen deze aansprakelijkheid.
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désigner un représentant chargé du règlement des 
sinistres dans chaque État membre. Cependant, il est 
exact qu’une assurance de protection juridique peut 
améliorer considérablement la situation de la victime.

Aujourd’hui, le Fonds commun de garantie belge 
joue déjà un rôle en cas de dommages causés par un 
conducteur étranger. Le Fonds de garantie peut inter-
venir si l’assureur du conducteur n’a pas répondu à une 
demande d’indemnisation dans les délais légaux ou si 
un assureur étranger n’a pas désigné de représentant 
chargé du règlement des sinistres en Belgique.

Toutefois, on ne peut attendre du Fonds de garantie 
qu’il intervienne simplement parce que la victime a 
besoin de l’assistance d’un avocat. Ce n’est pas la raison 
d’être du Fonds de garantie. Les personnes qui n’ont 
pas les moyens de payer leurs frais d’avocat peuvent 
s’adresser à un avocat pro deo par l’intermédiaire des 
bureaux d’aide juridique.

L’impact de la suppression de l’avantage fiscal pour 
l’assurance protection juridique ne pourra être analysé 
qu’en 2026. Dans l’intervalle, le vice-premier ministre note 
que certains assureurs protection juridique ont annoncé 
qu’ils lanceraient des produits alternatifs abordables en 
réponse à la suppression de l’avantage fiscal.

L’assurance contre les catastrophes naturelles

Les travaux sur la réforme de l’indemnisation des dom-
mages causés par les catastrophes naturelles débutent.

Le vice-premier ministre a pris l’initiative de créer 
un groupe de travail réunissant des représentants des 
gouvernements régionaux et du gouvernement fédéral. 
L’objectif de ce groupe de travail est de parvenir à un 
accord de principe sur la répartition des responsabilités 
financières entre les différents acteurs. Le groupe de 
travail se réunira dès que toutes les Régions auront 
désigné leurs représentants.

Le vice-premier ministre ne se fait pas d’illusion sur le 
calendrier et souligne qu’il s’agit d’un dossier sensible 
et volumineux qui prendra du temps pour aboutir à une 
solution soutenue.

En ce qui concerne les dommages causés par la 
sécheresse, il s’agit de l’application d’une règle juridique 
existante. Cela ne concerne pas la répartition des charges 
financières prévue dans l’accord de gouvernement. Cette 
question doit donc être examinée séparément.

verzekeraars om een schaderegelaar aan te stellen in 
elke lidstaat. Het klopt evenwel dat het hebben van een 
rechtsbijstandverzekering de positie van het slachtoffer 
aanzienlijk kan verbeteren.

Het Belgisch Gemeenschappelijk Waarborgfonds speelt 
vandaag reeds een rol bij schade die wordt veroorzaakt 
door een buitenlandse bestuurder. Het Waarborgfonds kan 
tussenkomen als de verzekeraar van de bestuurder niet 
heeft gereageerd binnen de wettelijke termijnen op een 
aanvraag tot vergoeding, of als een buitenlandse verze-
keraar geen schaderegelaar in België heeft aangeduid.

Het kan evenwel niet de bedoeling zijn dat het 
Waarborgfonds moet tussenkomen louter en alleen 
omdat het slachtoffer bijstand nodig heeft van een ad-
vocaat. Dat is niet waarvoor het Waarborgfonds dient. 
Wie geen advocatenkosten kan bekostigen, kan een 
beroep doen op een pro-Deoadvocaat via de bureaus 
juridische bijstand.

De impact van de afschaffing van het fiscaal voordeel 
voor rechtsbijstandverzekeringen zal pas in 2026 kunnen 
worden geanalyseerd. In de tussentijd stelt de vice-
eersteminister wel vast dat bepaalde rechtsbijstands-
verzekeraars hebben aangekondigd dat zij betaalbare 
alternatieve producten zullen lanceren als antwoord op 
de afschaffing van het fiscaal voordeel.

Verzekering tegen natuurrampen

De werkzaamheden betreffende de hervorming van de 
vergoeding van schade veroorzaakt door natuurrampen 
nemen een aanvang.

De vice-eersteminister heeft het initiatief genomen om 
een werkgroep op te richten die de vertegenwoordigers 
van de gewestelijke regeringen en de federale regering 
samenbrengt. Het doel van deze werkgroep is om te 
komen tot een principieel akkoord over de verdeling van 
financiële verantwoordelijkheden tussen de verschillende 
actoren. De werkgroep zal samenkomen zodra alle 
gewesten hun vertegenwoordigers hebben aangeduid.

De vice-eersteminister maakt zich geen illusies over 
de timing en benadrukt dat het om een gevoelig en 
complex dossier gaat, waarvoor de nodige tijd moet 
worden genomen om tot een breed gedragen oplos-
sing te komen.

Wat de schade naar aanleiding van de droogte betreft, 
wordt een reeds bestaande rechtsregel toegepast. De 
verdeling van de financiële lasten zoals opgenomen in 
het regeerakkoord valt daar buiten. Dat aspect moet 
dan ook apart worden onderzocht.
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Évaluation de l’assurance solde restant dû

Le vice-premier ministre indique que, en raison des 
périodes de vacances différentes au Nord et au Sud 
du pays, le rapport d’évaluation de la Commission des 
assurances sur les dispositions relatives à l’assurance 
solde restant dû n’a pas pu être présenté avant la fin du 
premier trimestre de l’année. Le vice-premier ministre a 
reçu le rapport le 19 mai 2025 et son administration va 
désormais l’analyser et formuler un avis. Sur cette base, 
les prochaines étapes seront déterminées.

Élargissement du droit à l’oubli

En réponse à une question de Mme Pirson, le vice-
premier ministre indique que la première affection pour 
laquelle l’élargissement du droit à l’oubli sera envisagé 
est le diabète. Il précise avoir reçu le dossier contenant 
l’étude du Centre fédéral d’expertise des soins de santé 
(KCE) ainsi que l’avis du Bureau de suivi le 15 mai 2025. 
Tous les documents seront désormais analysés afin de 
déterminer les prochaines étapes.

Coûts des paiements électroniques pour les 
commerçants

Comme le prévoit l’accord de gouvernement, le vice-
premier ministre a chargé l’Observatoire des prix de 
réaliser une étude sur le fonctionnement du marché 
et l’évolution des coûts des paiements électroniques. 
Il attend bientôt une proposition de l’Observatoire des 
prix sur la portée concrète et le calendrier de l’étude. Il 
souhaite recevoir les premiers résultats de cette étude 
avant la fin de l’année. Sur la base de ces résultats, il 
fera des propositions concrètes au gouvernement.

Wero (question orale 56004140C de M. Dieter Keuten)

Bancontact Payconiq a confirmé que l’application 
Payconiq actuelle et le système de paiement continueront 
à coexister avec Wero pour le moment. La transition 
sera progressive et aboutira à la disparition de Payconiq 
d’ici fin 2025.

À partir de septembre 2025, la plateforme actuelle 
de Payconiq sera remplacée par une nouvelle plate-
forme dédiée aux paiements Wero. Les utilisateurs 
d’applications bancaires et de l’application Payconiq 
by Bancontact pourront toujours scanner le code QR 
comme aujourd’hui. Wero offrira des fonctionnalités 
similaires à celles de Payconiq et le schéma de cartes 
Bancontact continuera d’exister parallèlement à Wero.

Evaluatie van de schuldsaldoverzekering

De vice-eersteminister wijst erop dat vanwege 
de verschillende vakantieperiodes in het noorden 
en zuiden van het land het evaluatierapport van de 
Verzekeringscommissie over de bepalingen met be-
trekking tot de schuldsaldoverzekering niet voor het 
einde van het eerste kwartaal van het jaar kon worden 
ingediend. De vice-eersteminister heeft het rapport 
op 19 mei 2025 ontvangen en zijn administratie zal het nu 
analyseren en een advies formuleren. Op basis daarvan 
zullen de volgende te nemen stappen worden bepaald.

Uitbreiding van het recht om vergeten te worden

In antwoord op een vraag van mevrouw Pirson meldt de 
vice-eersteminister dat diabetes de eerste ziekte is die in 
aanmerking komt voor een uitbreiding van de toepassing 
van het recht om vergeten te worden. Hij verduidelijkt 
dat hij op 15 mei 2025 het dossier met de studie van het 
Federaal Kenniscentrum voor de Gezondheidszorg en 
het advies van het Opvolgingsbureau heeft ontvangen. 
Alle documenten zullen nu worden onderzocht, teneinde 
de volgende stappen te kunnen bepalen.

Kosten van elektronische betalingen voor handelaars

Zoals bepaald in het regeerakkoord, heeft de vice-
eersteminister het Prijzenobservatorium opgedragen om 
een studie te maken over de werking van de markt en 
de kostenevolutie van elektronisch betalen. Hij verwacht 
eerstdaags een voorstel van het Prijzenobservatorium 
inzake het concrete toepassingsgebied en tijdpad van 
deze studie. De bedoeling is dat hij nog voor het einde 
van 2025 de eerste resultaten ontvangt, op basis waar-
van hij concrete voorstellen zal doen aan de regering.

Wero (mondelinge vraag 56004140C van de heer 
Dieter Keuten)

Bancontact Payconiq heeft bevestigd dat de huidige 
Payconiq-applicatie en -betaalsysteem voorlopig naast 
Wero zullen blijven bestaan. De overgang zal geleidelijk 
zijn en zal ertoe leiden dat Payconiq tegen eind 2025 zal 
verdwijnen.

Vanaf september 2025 zal het huidige platform dat 
Payconiq ondersteunt worden vervangen door een 
nieuw platform voor Wero-betalingen. Gebruikers van 
bankapplicaties en van de Payconiq by Bancontact app 
zullen steeds de QR-code kunnen scannen, zoals dat 
vandaag al het geval is. Wero zal vergelijkbare functies 
bieden als Payconiq. Het kaartschema Bancontact zal 
naast Wero blijven bestaan.
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En ce qui concerne le coût, Bancontact Payconiq 
s’est engagé à maintenir les tarifs actuels pour 2025 
et 2026. Les paiements via l’application Payconiq By 
Bancontact resteront entièrement gratuits.

Comme Wero repose sur un “four party scheme”, 
l’European Payments Initiative ne peut pas fixer les 
prix vis-à-vis des commerçants. Payconiq et Wero ont 
déjà consulté les représentants du secteur belge du 
commerce, notamment Unizo, UCM et Comeos.

La Banque nationale suit de près la transition afin de 
s’assurer qu’elle n’ait pas d’impact négatif sur la qualité 
et le coût des services de paiement pour les consom-
mateurs et les commerçants belges.

Ces entreprises sont également soumises à un régime 
de surveillance transfrontalière, en coopération avec 
les banques centrales de Belgique, des Pays-Bas, de 
France, d’Allemagne, du Luxembourg et la Banque 
centrale européenne. L’objectif est de garantir que le 
schéma de paiement de European Payments Initiative 
réponde aux attentes des autorités de surveillance dans 
chacun des pays.

L’accès à l’argent liquide

Le vice-premier ministre confirme que les travaux 
sur la mise en œuvre des différentes initiatives prévues 
dans l’accord de gouvernement pour garantir l’accès 
des citoyens à l’argent liquide ont commencé.

À son initiative, un groupe de travail a été mis en 
place réunissant les services et cabinets des ministres 
des Finances, de la Protection des consommateurs, 
de l’Intérieur et de l’Économie. La BNB est également 
membre de ce groupe de travail, qui coordonnera la 
mise en œuvre des mesures prévues.

La première réunion du groupe de travail s’est tenue 
le jeudi 15 mai. Lors de cette réunion, tous les points de 
l’accord de gouvernement concernant l’accès à l’argent 
liquide ont été discutés et les membres se sont infor-
més mutuellement de l’état d’avancement des mesures 
relevant de leur compétence.

En ce qui concerne l’accord du 31 mars 2023 entre 
le gouvernement fédéral et le secteur bancaire relatif à 
l’accès aux distributeurs automatiques de billets ainsi 
qu’à la disponibilité de l’argent liquide pour les citoyens, le 
vice-premier ministre signale que les travaux d’évaluation 
de ce protocole ont déjà commencé. Le SPF Économie et 
la BNB procéderont à cette évaluation sur la base d’une 
méthodologie approuvée par les ministres concernés. 

Met betrekking tot de kostprijs heeft Bancontact 
Payconiq zich ertoe geëngageerd de huidige tarieven te 
behouden voor 2025 en 2026. Betalen via de applicatie 
Payconiq by Bancontact blijft volledig kosteloos.

Omdat Wero op een zogenaamd four-party scheme 
rust, kan de European Payments Initiative niet aan 
prijszetting doen tegenover de handelaars. Payconiq 
en Wero hebben hierover reeds overleg gepleegd met 
vertegenwoordigers van de Belgische handelaarssector, 
waaronder UNIZO, UCM en Comeos.

De NBB volgt de overgang nauwlettend op om te 
verzekeren dat deze geen negatieve invloed heeft op 
de kwaliteit en kosten van de betalingsdienstverlening 
voor Belgische consumenten en handelaren.

Deze ondernemingen vallen ook onder een grens-
overschrijdend toezichtssysteem, in samenwerking met 
de centrale banken van België, Nederland, Frankrijk, 
Duitsland, Luxemburg en met de Europese Centrale 
Bank. Het doel is ervoor te zorgen dat het betaalschema 
van de European Payments Initiative voldoet aan de ver-
wachtingen van de toezichthouders in elk van de landen.

Toegang tot cashgeld

De vice-eersteminister bevestigt dat de werkzaamhe-
den gestart zijn om uitvoering te geven aan de verschil-
lende initiatieven die bepaald zijn in het regeerakkoord 
om de toegang van burgers tot cashgeld te waarborgen.

Op zijn initiatief werd een werkgroep opgericht die de 
diensten en kabinetten van de ministers van Financiën, 
Consumentenbescherming, Binnenlandse Zaken en 
Economie samenbrengt. De NBB is eveneens lid van 
deze werkgroep, die de uitvoering van de geplande 
maatregelen zal coördineren.

De eerste vergadering van de werkgroep vond plaats 
op 15 mei 2025. Alle punten in het regeerakkoord inzake 
de toegang tot cashgeld kwamen tijdens deze vergade-
ring aan bod, en de leden hebben elkaar geïnformeerd 
over de stand van zaken van de maatregelen die onder 
hun bevoegdheid vallen.

Wat het akkoord van 31 maart 2023 tussen de fede-
rale regering en de banksector over de geldautomaten 
en de beschikbaarheid van cashgeld betreft, deelt de 
vice-eersteminister mee dat de werkzaamheden voor 
de evaluatie van dit protocol reeds werden aangevat. 
De FOD Economie en de NBB zullen de evaluatie uit-
voeren op basis van een methodologie goedgekeurd 
door de betrokken ministers. De bedoeling is om de 
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L’objectif est de finaliser l’évaluation dans les 12 mois, 
comme prévu dans l’accord de gouvernement.

En ce qui concerne l’installation de distributeurs auto-
matiques de billets dans les établissements commerciaux, 
le groupe de travail souhaite s’informer en premier lieu 
des attentes concrètes des parties prenantes et de la 
situation dans les pays voisins. Des consultations seront 
organisées à cette fin.

Commerçants qui refusent les paiements en espèces

Si l’Inspection économique reçoit des plaintes concer-
nant un commerçant qui refuse les paiements en espèces, 
elle mènera bien sûr une enquête. Le vice-premier 
ministre est favorable à des contrôles ciblés, basés sur 
des signaux objectifs indiquant un risque accru d’infrac-
tions. L’Inspection économique pourra ainsi utiliser ses 
ressources de la manière la plus efficace possible.

Évaluation de la législation relative au recouvrement 
amiable des dettes – lien avec la simplification 
administrative

Le vice-premier ministre indique à l’attention de 
Mme Verkeyn que l’évaluation prévue du livre XIX du 
Code de droit économique est en principe distincte de 
l’exercice général auquel se livre le gouvernement en 
matière de simplification administrative. L’un ne doit pas 
retarder l’autre.

Lors de l’évaluation du Livre XIX, les parties prenantes 
seront consultées. S’il existe des propositions concrètes 
visant à simplifier la procédure de recouvrement à 
l’amiable, celles-ci seront bien entendu intégrées dans 
l’évaluation.

Centrale des crédits aux particuliers (CCP) (question 
orale 56003904C de M. Reccino Van Lommel)

En Wallonie, le taux de défaillance sur les crédits à la 
consommation et les crédits hypothécaires est effective-
ment plus élevé qu’en Flandre. Ce n’est pas nouveau: 
c’est une tendance observée depuis plusieurs années. 
Selon la Banque nationale de Belgique, ce phénomène 
s’explique probablement par une combinaison de fac-
teurs socio-économiques, tels que le revenu moyen, 
le comportement en matière d’épargne, le risque de 
pauvreté et le taux de chômage.

En outre, une étude récente de l’Observatoire du crédit 
et de l’endettement montre que la Flandre dispose de 
meilleurs services de médiation en matière de crédit, 
ce qui peut aider à prévenir les problèmes de paiement.

evaluatie af te ronden binnen de 12 maanden, zoals 
gestipuleerd in het regeerakkoord.

Met betrekking tot de installatie van geldautomaten 
in handelszaken, wenst de werkgroep zich in eerste 
instantie te informeren over de concrete verwachtingen 
van de belanghebbende partijen alsook over de situatie 
in de buurlanden. Daartoe zullen consultaties gehouden 
worden.

Handelaars die cashgeld weigeren

Indien de Economische Inspectie klachten ontvangt 
over een handelaar die cashgeld weigert, zal dit onder-
zocht worden. De vice-eersteminister is voorstander van 
gerichte controles gebaseerd op objectieve signalen 
die wijzen op een verhoogd risico op inbreuken. Op die 
manier kan de Economische Inspectie haar middelen 
zo efficiënt mogelijk inzetten.

Evaluatie van de wetgeving betreffende minnelijke 
invordering van schulden – link met administratieve 
vereenvoudiging

Ter attentie van mevrouw Verkeyn geeft de vice-eer-
steminister aan dat de geplande evaluatie van boek XIX 
van het Wetboek van economisch recht in principe los-
staat van de algemene oefening die de regering doet 
op het vlak van de administratieve vereenvoudiging. Het 
ene mag het andere niet tegenhouden.

Bij de evaluatie van boek XIX zullen de belangheb-
bende partijen geconsulteerd worden. Als er concrete 
voorstellen zijn om de procedure voor minnelijke in-
vordering te vereenvoudigen, zal dit uiteraard worden 
meegenomen in de evaluatie.

Centrale voor Kredieten aan Particulieren (CKP) 
(mondelinge vraag 56003904C van de heer Reccino 
Van Lommel)

Het klopt dat de wanbetalingsgraad bij consumenten-
kredieten en hypothecaire kredieten in Wallonië hoger 
ligt dan in Vlaanderen. Dit is geen nieuw gegeven, maar 
een tendens die reeds sinds meerdere jaren vastgesteld 
wordt. Volgens de NBB is dit fenomeen te verklaren 
door een combinatie van socio-economische factoren, 
zoals het gemiddelde inkomen, het spaargedrag, het 
armoederisico en de werkloosheidsgraad.

Daarnaast blijkt uit een recente studie van het 
Observatorium Krediet en Schuldenlast dat Vlaanderen 
beschikt over betere schuldbemiddelingsdiensten, wat 
kan helpen om betalingsproblemen te voorkomen.
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Bien que les taux de défaillance aient diminué dans 
toutes les provinces ces dernières années, des diffé-
rences régionales persistent. On constate toutefois que 
le taux général de défaut de paiement en Belgique reste 
relativement faible.

Concernant les tarifs en matière de crédit à la consom-
mation, les banques sont légalement tenues d’aligner 
leurs tarifs sur tous les coûts pertinents. Cela comprend 
notamment les coûts liés au capital, au financement, 
à l’administration et au risque de crédit. Ce risque est 
notamment influencé par les pertes historiques et les 
profils de risque par groupe-cible.

Il est donc possible que les différences de taux de 
défaut de paiement entre les Régions jouent un rôle dans 
l’évaluation des risques et, par conséquent, dans le taux 
d’intérêt. Le vice-premier ministre ne dispose toutefois 
pas de données quantitatives à ce sujet.

En ce qui concerne la prévention des défauts de paie-
ment, il faut d’abord veiller à ce que les banques accordent 
des crédits de manière responsable. L’Inspection éco-
nomique exerce un contrôle à cet égard dans le cadre 
de l’évaluation de la solvabilité.

En outre, le gouvernement mise sur l’éducation finan-
cière par l’intermédiaire de la FSMA.

De plus, dans le cadre de la nouvelle directive sur le 
crédit à la consommation13, les banques devront orienter 
les consommateurs en difficulté vers des services de 
conseil en matière d’endettement.

Directive“Stop the clock”

La directive “Stop the clock”14 prévoit notamment de 
suspendre l’application de la directive CSRD pendant 
deux ans pour ce qui est de l’obligation de déposer un 
rapport de durabilité pour les grandes entreprises (avec 
plus de 250 et moins de 500 équivalents temps plein) 
et les PME cotées. Par ailleurs, la directive “Stop the 
clock” prévoit de repousser d’un an la transposition de 
la CS3D, décalant son entrée en vigueur de juillet 2026 
à juillet 2027.

13 Directive (UE) 2023/2225 du Parlement européen et du Conseil du 
18 octobre 2023 relative aux contrats de crédit aux consommateurs 
et abrogeant la directive 2008/48/CE.

14 Directive (UE) 2025/794 du Parlement européen et du Conseil 
du 14 avril 2025 modifiant les directives (UE) 2022/2464 et (UE) 
2024/1760 en ce qui concerne les dates à partir desquelles les 
États membres doivent appliquer certaines obligations relatives 
à la publication d’informations en matière de durabilité par les 
entreprises et au devoir de vigilance des entreprises en matière 
de durabilité.

Hoewel de wanbetalingsgraden de afgelopen jaren 
gedaald zijn in alle provincies, blijven gewestelijke ver-
schillen bestaan. Wel is het zo dat de algemene wan-
betalingsgraad in België relatief laag blijft.

Wat de tarieven voor consumentenkredieten betreft, 
zijn banken wettelijk verplicht om hun tarieven af te 
stemmen op alle relevante kosten. Dit omvat onder meer 
kosten verbonden aan kapitaal, financiering, administratie 
én aan het kredietrisico. Dit risico wordt onder andere 
beïnvloed door historische verliezen en risicoprofielen 
per doelgroep.

Het is dan ook mogelijk dat verschillen in wanbetalings-
graad tussen gewesten een rol spelen in de risicobeoorde-
ling en bijgevolg in de rentevoet. De vice-eersteminister 
beschikt evenwel niet over kwantitatieve data.

Betreffende de preventie van wanbetalingen moet er in 
eerste instantie over gewaakt worden dat banken op een 
verantwoorde wijze krediet verstrekken. De Economische 
Inspectie houdt hier mee toezicht op in het kader van 
de kredietwaardigheidsbeoordeling.

Daarnaast zet de regering in op financiële educatie 
via de FSMA.

Bovendien zullen banken in het kader van de nieuwe 
consumentenkredietrichtlijn13 consumenten in moeilijkhe-
den moeten doorverwijzen naar schuldadviesdiensten.

De zogenoemde Stop-the-clock-richtlijn

De zogenoemde Stop-the-clock-richtlijn14 voorziet in 
de opschorting van de toepassing van de CSRD-richtlijn 
gedurende twee jaar met betrekking tot de verplichting 
voor grote ondernemingen (tussen 250 en 500 vte) en 
beursgenoteerde kmo’s om een duurzaamheidsrapport 
in te dienen. De Stop-the-clock-richtlijn voorziet ook 
in een uitstel van de omzetting van de CS3D-richtlijn, 
waardoor de inwerkingtreding ervan verschuift van juli 
2026 naar juli 2027.

13 Richtlijn (EU) 2023/2225 van het Europees Parlement en de 
Raad van 18 oktober 2023 inzake kredietovereenkomsten voor 
consumenten en tot intrekking van Richtlijn 2008/48/EG.

14 Richtlijn (EU) 2025/794 van het Europees Parlement en de Raad 
van 14 april 2025 tot wijziging van de Richtlijnen (EU) 2022/2464 en 
(EU) 2024/1760 wat betreft de datums waarop lidstaten bepaalde 
vereisten inzake duurzaamheidsrapportering en passende 
zorgvuldigheid in het bedrijfsleven moeten toepassen.
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Le vice-premier ministre exprime sa satisfaction quant 
à cette décision de suspension prise par l’Union à une 
large majorité. Il souligne que les entreprises, y compris 
les plus grandes d’entre elles, n’étaient pas prêtes pour 
la transposition des deux instruments concernés et qu’il 
est essentiel de travailler à leur simplification.

Il indique que le SPF Économie lui transmettra très 
prochainement le projet de loi assurant la transposition 
de la directive “Stop the clock”, qui sera réalisée dans le 
strict respect de la directive. Il espère pouvoir déposer 
le texte au Parlement avant les vacances d’été.

La directive doit impérativement être transposée 
avant décembre 2025 afin de garantir aux entreprises 
concernées la sécurité juridique qu’elles attendent. Le 
vice-premier ministre veillera à informer de manière claire 
les entreprises sur les modalités de cette suspension.

Traité pandémie et propriété intellectuelle

M. Van Lommel a posé une question concernant le rôle 
de la propriété intellectuelle dans le Traité pandémie, qui 
établit un cadre pour mieux préparer le monde à lutter 
contre des pandémies comme le COVID-19.

Notre pays a insisté pour que l’importance des droits 
de propriété intellectuelle y soit reconnue, car ils encou-
ragent l’innovation nécessaire au développement de 
médicaments. Le ministre estime que cette protection de 
l’innovation est un élément important de sa politique et il 
la défendra en particulier dans les dossiers européens 
essentiels pour le secteur pharmaceutique, comme 
celui de la réforme des certificats complémentaires de 
protection.

En défendant un système simplifié, cohérent et juri-
diquement robuste, le gouvernement renforcera la 
position des entreprises belges actives dans le secteur 
pharmaceutique.

Transition numérique inclusive

En réponse à une question de Mme Pirson, le vice-
premier ministre indique que, en collaboration avec la 
ministre du Numérique, il a participé le 24 avril 2025 
à l’événement Women in Digital, visant à encourager 
les femmes à intégrer le secteur du numérique. Il sou-
ligne que cette initiative est essentielle pour répondre 
au manque criant de main-d’œuvre qualifiée dans le 
secteur, et précise que lui-même et la ministre Matz 
continueront à travailler conjointement en faveur de 
l’inclusion numérique.

De vice-eersteminister spreekt zijn tevredenheid uit 
over het opschortingsbesluit dat de Europese Unie met 
een grote meerderheid heeft genomen. Hij benadrukt 
dat de bedrijven, ook de grootste, niet klaar waren voor 
de omzetting van beide desbetreffende instrumenten, 
die absoluut moeten worden vereenvoudigd.

Hij stipt aan dat de FOD Economie heel binnenkort 
het wetsontwerp tot omzetting van de Stop-the-clock-
richtlijn zal bezorgen, dat in strikte overeenstemming 
met de richtlijn zal worden uitgevoerd. Hij hoopt de tekst 
nog voor het zomerreces aan het Parlement te kunnen 
voorleggen.

De richtlijn moet voor december 2025 zijn omgezet om 
de rechtszekerheid te bieden die de betrokken bedrijven 
verwachten. De vice-eersteminister zal ervoor zorgen 
dat de bedrijven duidelijk worden geïnformeerd over de 
voorwaarden van die schorsing.

Pandemieverdrag en intellectuele eigendom

De heer Van Lommel stelde een vraag betreffende de 
rol van intellectuele eigendom bij het pandemieverdrag, 
dat een kader biedt om de wereld beter voor te bereiden 
op de bestrijding van pandemieën zoals COVID-19.

Ons land heeft erop aangedrongen dat het belang 
van intellectuele eigendomsrechten daarin wordt erkend, 
omdat die de innovatie stimuleren die nodig is voor de 
ontwikkeling van geneesmiddelen. Hij beschouwt de 
bescherming van innovatie als een essentieel onderdeel 
van zijn beleid en zal zich daar in het bijzonder voor 
inzetten binnen de Europese dossiers die cruciaal zijn 
voor de farmaceutische sector, zoals de hervorming van 
de aanvullende beschermingscertificaten.

Door te pleiten voor een vereenvoudigd, coherent en 
juridisch robuust systeem, beoogt de regering de posi-
tie van Belgische bedrijven binnen de farmaceutische 
sector te versterken.

Inclusieve digitale transitie

Als antwoord op de vraag van mevrouw Pirson wijst 
de vice-eersteminister erop dat hij op 24 april 2025 sa-
men met de minister bevoegd voor Digitalisering heeft 
deelgenomen aan het evenement Women in Digital, 
bedoeld om vrouwen aan te moedigen te kiezen voor 
de digitale sector. Hij benadrukt dat dit initiatief van es-
sentieel belang is om het nijpende tekort aan geschoolde 
werknemers in de sector aan te pakken, en verduidelijkt 
dat hijzelf en minister Matz zullen blijven samenwerken 
om digitale inclusie te bevorderen.
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Mise en œuvre de l’AI Act

Le vice-premier ministre précise que les modalités 
de mise en œuvre de l’AI Act15 ne sont pas encore 
déterminées, mais que certains éléments peuvent déjà 
être précisés.

Il souligne que l’IBPT jouera un rôle central dans le 
contrôle des obligations prévues par l’AI Act. Compte 
tenu de son expertise technique et de sa fonction de 
coordinateur auprès des autres autorités compétentes, il 
serait cohérent de confier à l’IBPT la mission de point de 
contact unique. Ainsi, l’IBPT centraliserait les questions 
des citoyens et des entreprises et y répondrait directe-
ment ou solliciterait l’autorité la plus adéquate avant de 
revenir vers le citoyen. Cette approche permettrait de 
garantir un interlocuteur unique, tout en faisant appel à 
un pool d’experts issus des différentes autorités.

Économie durable

En collaboration avec le ministre Crucke, le vice-
premier ministre mettra tout en œuvre pour renforcer 
l’économie circulaire et élaborer un nouveau plan d’action 
fédéral en la matière. Il précise que ce plan reposera 
sur plusieurs piliers essentiels, parmi lesquels figure 
une concertation avec les régions.

Retour sociétal des investissements militaires

Dans le cadre des investissements en matière de 
défense, le SPF Économie contribue au renforcement de 
la base technologique et industrielle belge de la Défense.

En collaboration avec le ministre de la Défense, les 
dispositions nécessaires seront mises en place pour 
maximiser le retour sociétal et industriel pour la Belgique, 
tout en préservant nos intérêts essentiels en matière 
de sécurité.

En mars 2025, une réunion a eu lieu entre la Défense 
et le SPF Économie afin de discuter de la liste des dos-
siers actuels et de procéder à une première estimation 
des dossiers d’achat qui pourraient entrer en ligne de 
compte pour les retours sociétaux.

Il a été demandé au ministère de la Défense de four-
nir au SPF Économie une note détaillant les dossiers 

15 Règlement (UE) 2024/1689 du Parlement européen et du 
Conseil du 13 juin 2024 établissant des règles harmonisées 
concernant l’intelligence artificielle et modifiant les règlements 
(CE) n° 300/2008, (UE) n° 167/2013, (UE) n° 168/2013, (UE) 
2018/858, (UE) 2018/1139 et (UE) 2019/2144 et les directives 
2014/90/UE, (UE) 2016/797 et (UE) 2020/1828 (règlement sur 
l’intelligence artificielle).

Uitvoering van de AI Act

De vice-eersteminister wijst erop dat de nadere regels 
voor de tenuitvoerlegging van de AI Act15 nog niet zijn 
vastgelegd, maar dat bepaalde aspecten wel al kunnen 
worden toegelicht.

Hij benadrukt dat het BIPT een centrale rol zal spelen 
bij de handhaving van de verplichtingen die de AI Act 
oplegt. Gezien zijn technische expertise en zijn functie 
van coördinator bij andere bevoegde overheden zou 
het logisch zijn dat het BIPT de rol van enig contactpunt 
krijgt toegewezen. Op die manier zou het BIPT vragen 
van burgers en bedrijven centraliseren en vervolgens 
rechtstreeks beantwoorden dan wel contact opnemen 
met de meest geschikte instantie alvorens zich opnieuw 
tot de burger te wenden. Met die aanpak zou een enig 
aanspreekpunt worden gegarandeerd, terwijl tegelijk een 
beroep zou worden gedaan op een pool van deskundigen 
van de verschillende overheidsdepartementen.

Duurzame economie

In samenwerking met minister Crucke zal de vice-
eersteminister alles in het werk stellen om de circulaire 
economie te versterken en ter zake een nieuw federaal 
actieplan uit te werken. Hij verduidelijkt dat dit plan 
gebaseerd zal zijn op verschillende belangrijke pijlers, 
waaronder het overleg met de regio’s.

Maatschappelijke return van militaire investeringen

In het raam van de investeringen in defensie zal de 
FOD Economie bijdragen aan de uitbouw van de tech-
nologische en industriële basis van Defensie (DTIB).

In samenwerking met de minister van Defensie zullen 
de nodige bepalingen worden ingevoerd om het maat-
schappelijke en industriële rendement voor België te 
maximaliseren en tegelijkertijd onze veiligheidsbelangen 
te vrijwaren.

In maart 2025 hadden Defensie en de FOD Economie 
een vergadering om de lijst van huidige dossiers te 
bespreken en een eerste raming te maken van de aan-
koopdossiers met een eventuele maatschappelijke return.

De FOD Economie heeft bij Defensie een gedetail-
leerde nota van de aankoopdossiers opgevraagd om 

15 Verordening (EU) 2024/1689 van het Europees Parlement en 
de Raad van 13 juni 2024 tot vaststelling van geharmoniseerde 
regels betreffende artificiële intelligentie en tot wijziging van 
de Verordeningen (EG) nr. 300/2008, (EU) nr. 167/2013, (EU) 
nr. 168/2013, (EU) 2018/858, (EU) 2018/1139 en (EU) 2019/2144, 
en de Richtlijnen 2014/90/EU, (EU) 2016/797 en (EU) 2020/1828 
(verordening artificiële intelligentie).
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d’achat afin de permettre au SPF Économie d’analyser 
les dossiers pour lesquels, en collaboration avec le 
ministère de la Défense, une proposition d’exigence de 
retour sociétal peut être formulée en vue de son inclusion 
dans une demande d’accord préalable.

Enfin, un rapport sur l’état d’avancement du retour 
sociétal du programme F-35 est communiqué annuelle-
ment à la commission spéciale de la Chambre chargée 
du Contrôle des achats et des ventes militaires. Le dernier 
rapport date du 18 décembre 2024. Vu la sensibilité du 
contenu de la présentation, celle-ci se fait, comme c’est 
le cas habituellement, à huis clos. Les informations pré-
sentées sur le F-35 ont été transmises au secrétariat de 
la commission spéciale, où elles peuvent être consultées 
par les membres de la commission.

Le vice-premier ministre souligne qu’une attention 
particulière est accordée à l’obtention d’un véritable 
retour sociétal en Belgique et/ou en Europe dans les 
discussions sur la défense.

Jeux de hasard

Comme déjà expliqué lors de discussion relative à 
l’exposé d’orientation politique du vice-premier ministre 
(DOC 56 0767/059), les travaux relatifs aux jeux de 
hasard seront menés en plusieurs phases. Cette année, 
comme le prévoit l’accord de gouvernement, les bases 
seront posées, en mettant l’accent sur le transfert de 
la ministre de la Justice vers le ministre de l’Économie. 
Un groupe de travail a été créé avec les SPF Justice et 
Économie et la Commission des jeux de hasard pour 
finaliser ce transfert, qui nécessitera une modification 
de la loi du 7 mai 1999 sur les jeux de hasard, les paris, 
les établissements de jeux de hasard et la protection 
des joueurs. Il convient également d’adapter plusieurs 
de ses arrêtés d’exécution. Les modalités seront fina-
lisées en 2025.

Une fois que cette base sera établie, les travaux se 
concentreront sur la réforme de la Commission des jeux 
de hasard. L’objectif est de renforcer l’efficacité de la 
Commission, afin qu’elle puisse, par exemple, mieux 
lutter contre les jeux de hasard illégaux.

La modernisation de la législation et les mesures 
spécifiques contre les jeux de hasard illégaux seront 
abordées lors d’une phase ultérieure.

Visibilité de la plateforme ConsumerConnect

La plateforme ConsumerConnect a été lancée en 
mars 2024. Il est prévu de lancer une campagne plus 
large afin d’augmenter la notoriété de la plateforme 
auprès du public. Le calendrier précis est actuellement 

samen met Defensie de dossiers te bepalen waaraan 
een voorstel van verplichte maatschappelijke return kan 
worden gekoppeld, waarna die vereiste zou worden op-
genomen in een aanvraag voor voorafgaandelijk akkoord.

Tot slot wordt elk jaar een voortgangsverslag over 
de maatschappelijke return van het F-35-programma 
bezorgd aan de bijzondere Kamercommissie belast 
met de controle op de legeraankopen en -verkopen. Het 
laatste verslag dateert van 18 december 2024. Gelet op 
de gevoelige inhoud van de presentatie vindt die zoals 
gebruikelijk plaats met gesloten deuren. De over de 
F-35 gepresenteerde informatie werd overhandigd aan 
het secretariaat van de bijzondere commissie, waar de 
commissieleden er inzage in kunnen hebben.

De vice-eersteminister benadrukt dat in defensiebe-
sprekingen bijzondere aandacht uitgaat naar de mogelijke 
maatschappelijke return in België en/of Europa.

Kansspelen

Zoals uitgelegd tijdens de bespreking van de beleids-
verklaring van de vice-eersteminister (DOC 56 0767/059) 
zal het beleid rond kansspelen gefaseerd worden uitge-
rold. Dit jaar worden, zoals het regeerakkoord voorschrijft, 
de bakens uitgezet, met de klemtoon op de overdracht van 
de minister van Justitie naar de minister van Economie. 
Een gezamenlijke werkgroep van de FOD’s Justitie en 
Economie en de Kansspelcommissie moet werk maken 
van die overdracht, die een wijziging vereist van de wet 
van 7 mei 1999 op de kansspelen, de weddenschap-
pen, de kansspelinrichtingen en de bescherming van 
de spelers. Ook verschillende uitvoeringsbesluiten bij 
die wet zullen moeten worden aangepast. De nadere 
bepalingen worden afgewerkt in 2025.

Zodra die basis is gelegd, gaat de focus naar de her-
vorming van de Kansspelcommissie. Die strekt ertoe de 
Commissie te stroomlijnen zodat ze bijvoorbeeld beter 
de strijd kan aanbinden met het illegale gokcircuit.

De modernisering van de wetgeving en de specifieke 
maatregelen tegen illegale kansspelen komen in een 
latere fase aan bod.

Zichtbaarheid van ConsumerConnect

Het platform ConsumerConnect werd gelanceerd in 
maart 2024. Het is de bedoeling om een bredere cam-
pagne te voeren om de bekendheid van het platform 
bij het publiek te vergroten. De exacte timing wordt 
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à l’étude, car la priorité est donnée à l’optimisation du 
système.

C. Répliques

Mme Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) estime que la note 
de politique générale reflète l’esprit du néolibéralisme 
des années 80. Ce qui manque, c’est une vision face 
aux grands défis auxquels nous sommes confrontés 
aujourd’hui. La perturbation causée par la montée du 
protectionnisme et la course aux tarifs crée une situation 
très complexe, en particulier pour une petite économie 
ouverte comme la nôtre.

Mme Almaci regrette plus précisément que la note 
de politique générale n’indique pas clairement comment 
l’économie belge sera adaptée aux défis écologiques 
et climatiques. L’intervenante souligne l’importance de 
la circularité et de l’utilisation efficace des ressources 
en tant qu’éléments cruciaux d’une économie stable et 
pérenne. Les pouvoirs publics doivent clairement jouer 
cette carte et ne pas faire marche arrière, comme c’est 
le cas actuellement. La membre renvoie à des interviews 
– notamment à celle de Thomas Leysen, qui souligne 
que la durabilité est une nécessité stratégique – et à un 
article d’opinion publié dans De Tijd du 21 avril 2025, 
dans lequel plusieurs chefs d’entreprise regrettaient 
que la CSRD soit vidée de sa substance au nom de la 
simplification administrative. Comment le vice-premier 
ministre veillera-t-il à ce que les entreprises qui ont pris 
les devants et se sont préparées à la réglementation qui 
était en cours d’élaboration ne soient pas pénalisées?

Le changement climatique est qualifié de “multiplicateur 
de menaces” par le ministère américain de la Défense 
et considéré comme le plus grand risque sécuritaire 
de notre époque. Mme Almaci souligne que plusieurs 
conflits qui déchirent actuellement le monde sont liés 
à l’accès à l’eau et aux matières premières critiques. 
Dans ce contexte, elle demande au vice-premier ministre 
quelle est sa vision des matières premières critiques et 
des relations commerciales avec le continent africain.

Où en est-on en ce qui concerne la réduction des 
accises sur l’électricité pour les entreprises jusqu’au 
minimum européen, qui avait été promise dans l’accord de 
gouvernement? Le tableau budgétaire annexé à l’accord 
de gouvernement contenait une disposition en la matière, 
mais rien ne figure à ce sujet dans les développements 
généraux du budget. Des mesures concrètes ont-elles 
déjà été prises pour réduire effectivement les accises?

L’intervenante renvoie également à la réduction des 
tarifs de transport pour les industries à forte intensité 
énergétique, qui ne figure pas dans la note de politique 
générale relative à l’Économie, mais dans celle relative 

momenteel onderzocht, aangezien de prioriteit op dit 
moment ligt bij de optimalisatie van het systeem.

C. Replieken

Mevrouw Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) is van me-
ning dat de voorliggende beleidsnota de sfeer van het 
neoliberalisme uit de jaren 80 ademt. Wat ontbreekt is 
een visie op de grote uitdagingen waarmee we vandaag 
worden geconfronteerd. De ontwrichting door het op-
rukkend protectionisme en de tarievenwedloop creëert 
een bijzonder complexe situatie, niet het minst voor een 
kleine, open economie als de onze.

Meer bepaald mist mevrouw Almaci in de beleidsnota 
een duidelijke visie op hoe de Belgische economie in lijn 
gebracht zal worden met de ecologische en klimaatuitda-
gingen. Het lid onderstreept het belang van circulariteit en 
grondstoffenefficiëntie als cruciale elementen voor een 
toekomstbestendige en stabiele economie. De overheid 
moet duidelijk die kaart trekken en niet, zoals nu aan het 
gebeuren is, terugkrabbelen. Het lid verwijst naar inter-
views met onder andere Thomas Leysen, die benadrukt 
dat duurzaamheid een strategische noodzaak is, en naar 
de opiniebijdrage in De Tijd van 21 april 2025 van de 
hand van verschillende bedrijfsleiders, die betreuren dat 
de essentie van de CSRD wordt ondergraven onder het 
mom van administratieve vereenvoudiging. Hoe zal de 
vice-eersteminister ervoor zogen dat bedrijven die het 
voortouw nemen en zich wel hadden voorbereid op de 
regelgeving die in de steigers stond, niet de dupe zijn?

De klimaatverandering wordt door het Amerikaanse 
ministerie van Defensie als een threat multiplier benoemd 
en als het grootste veiligheidsrisico van deze tijd be-
schouwd. Mevrouw Almaci wijst erop dat verschillende 
conflicten die de wereld teisteren verband houden met 
de toegang tot water en tot kritieke grondstoffen. In dit 
licht vraagt ze naar de visie van de vice-eersteminister 
met betrekking tot kritieke grondstoffen en de handels-
relaties met het Afrikaanse continent.

Het lid vraagt voorts naar de status van de verlaging 
van de accijnzen op elektriciteit voor ondernemingen tot 
het Europese minimum, zoals beloofd in het regeerak-
koord. In de budgettaire tabel bij het regeerakkoord was 
daaromtrent iets bepaald, maar niet in de algemene toe-
lichting bij de begroting. Werden er al concrete stappen 
ondernomen om de accijnzen daadwerkelijk te verlagen?

Daarnaast verwijst ze naar de korting op transmissie-
nettarieven voor energie-intensieve industrieën, die niet 
in de beleidsnota Economie wordt vermeld maar wel in 
de beleidsnota Energie (DOC 56 0856/041). Ze vraagt 
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à l’Énergie (DOC 56 0856/041). Elle demande une esti-
mation du coût de cette mesure. Comment le ministre 
compte-t-il la financer?

Quelles sont les mesures concrètes qui seront prises 
cette année dans le cadre du programme MAKE 2025-
2030? Comment la collaboration avec les Régions 
sera-t-elle organisée? Quel est le ministre qui prendra 
la direction des opérations?

Dans le cadre de la directive relative au droit à la 
réparation, la Belgique doit mettre en place une plate-
forme nationale de réparation en ligne qui répertorie les 
réparateurs en Belgique. Les consommateurs pourront 
ainsi les retrouver facilement. Cette mesure profitera à 
la fois aux consommateurs, à l’environnement ainsi qu’à 
l’industrie manufacturière, dès lors que les réparations 
sont effectuées sur le sol belge alors que les produits 
concernés proviennent généralement de pays tiers. 
Dans cette plateforme de réparation en ligne, le vice-
premier ministre répertoriera-t-il également les repair 
cafés et les réparateurs indépendants, conformément 
à la recommandation de Repair&Share, et pas seule-
ment les services de réparation des fabricants ou des 
détaillants? Et compte-t-il s’appuyer sur des initiatives 
existantes, telles que repairshare.be, pour dévelop-
per cette plateforme? Le tout sera développé par le 
SPF Économie. Quel calendrier le vice-premier ministre 
s’est-il fixé à cet égard?

Dans sa note de politique générale, le vice-premier 
ministre indique qu’il fera appel aux enquêtes mystères 
dans le cadre des contrôles des produits vendus en ligne. 
Comment compte-t-il procéder exactement? Y aura-t-il 
suffisamment de personnel pour effectuer ces contrôles? 
Le ministre de la Protection des consommateurs prévoit 
en effet lui aussi de confier des tâches supplémentaires 
aux services d’inspection, sans toutefois prévoir de ren-
forts dans l’immédiat. Le vice-premier ministre pourrait-il 
également préciser quelles sanctions seront prévues?

Enfin, en ce qui concerne le volet “agriculture”, 
Mme Almaci souhaiterait savoir comment le vice-pre-
mier ministre entend concilier les circuits courts et le 
commerce équitable.

Au Danemark, qui assumera la présidence du Conseil 
de l’Union européenne à partir de juillet 2025, les au-
torités ont décidé de soutenir les éleveurs de porcs 
dans la transition vers les protéines végétales, afin de 
contribuer à un modèle de revenus durable et tourné 
vers l’avenir, qui soit bon à la fois pour les animaux, les 
humains et l’environnement. Comment le vice-premier 
ministre se positionne-t-il sur cette question? A-t-il des 

naar de inschatting van de kostprijs van deze maatregel 
en hoe de minister van plan is deze te financieren.

Welke concrete acties zullen er dit jaar genomen 
worden onder de vlag van de agenda MAKE 2025-2030? 
Hoe wordt samengewerkt met de gewesten? Welke 
minister zal hierin de lead nemen?

In het kader van de Right to Repair-richtlijn dient België 
te zorgen voor een nationaal onlinereparatieplatform dat 
gegevens van herstellers in België toont. Zo kunnen 
consumenten herstellers gemakkelijk terugvinden. Dat 
is goed voor hen, goed voor het milieu én goed voor 
de maakindustrie; de herstellingen worden immers hier 
gedaan terwijl productie meestal uit derde landen komt. 
Zal de vice-eersteminister in dat onlinereparatieplatform, 
conform de aanbeveling van Repair&Share, ook de 
gegevens van repaircafés en onafhankelijke herstellers 
opnemen, en niet enkel die van hersteldiensten van fa-
brikanten of retailers? En zal hij voor de ontwikkeling van 
het onlinereparatieplatform voortbouwen op bestaande 
initiatieven, zoals herstelmij.be? De FOD Economie zal 
een en ander uitwerken. Wat is hiervoor het tijdpad?

In zijn beleidsnota geeft de vice-eersteminister aan dat 
hij een beroep zal doen op mysteryshopping in het kader 
van de controle op online verkochte producten. Hoe gaat 
hij dit precies aanpakken? Is er wel voldoende personeel 
beschikbaar voor die controles? Ook de minister van 
Consumentenbescherming heeft bijkomende taken in 
petto voor de inspectiediensten, maar niet meteen extra 
mensen. Kan de vice-eersteminister ook verduidelijken 
in welke sancties er zal worden voorzien?

Wat tot slot het luik landbouw betreft, zou mevrouw 
Almaci graag vernemen hoe de vice-eersteminister de 
korte keten en fair trade met elkaar gaat verzoenen.

In Denemarken, dat vanaf juli 2025 het voorzitterschap 
van de Raad van de Europese Unie op zich zal nemen, 
heeft de overheid beslist varkensboeren te ondersteu-
nen in een shift naar plantaardige eiwitten, om zo een 
toekomstgericht duurzaam inkomensmodel mogelijk te 
maken, dat goed is voor dier, mens en milieu. Hoe staat 
de vice-eersteminister daartegenover? Heeft hij plannen 
rond een dergelijke “eiwitshift”? In andere Europese 
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projets concernant cette transition protéique? D’autres 
pays européens sont très actifs dans ce domaine. La 
Belgique ne peut rester à la traîne, dès lors qu’il s’agit 
d’un marché en pleine croissance.

Mme Lieve Truyman (N-VA) et M. Youssef Handichi 
(MR) remercient le vice-premier ministre pour ses 
réponses détaillées et attendent avec impatience la 
concrétisation des politiques annoncées.

M. Reccino Van Lommel (VB) fait observer que, malgré 
les réponses détaillées du vice-premier ministre, qu’il 
remercie par la même occasion, certains points n’ont pas 
été abordés. Il y reviendra lors des prochaines séances de 
questions. Il espère en tout cas que le plan MAKE 2025-
2030 sera rapidement mis en œuvre, car l’industrie 
traverse une période difficile. Les entrepreneurs, de 
manière générale, comptent sur le gouvernement. Il 
reste à espérer qu’il ne les décevra pas.

Mme Sophie Thémont (PS) remercie également le 
vice-premier ministre pour ses réponses détaillées, même 
si certaines questions sont restées sans réponse. La 
commission y reviendra certainement à une prochaine 
occasion.

La membre indique avoir constaté quelques économies 
budgétaires, qui ont entre-temps été confirmées par le 
vice-premier ministre. Elle est néanmoins rassurée par la 
garantie qu’il n’y aura ni licenciements ni pertes d’emplois 
dans les départements concernés. Elle souligne qu’elle 
suivra de près l’évolution de la situation.

En ce qui concerne les circuits courts, le vice-premier 
ministre a confirmé que les subventions seraient réduites 
de moitié. Cette réduction est telle que l’on peut douter 
des propos tenus par le vice-premier ministre lorsqu’il 
affirme que cette économie ne traduit nullement un 
manque d’intérêt de sa part pour les circuits courts.

En ce qui concerne le plan MAKE 2025-2030 et le 
soutien à l’industrie, Mme Thémont note qu’un plan de 
pilotage a été mis en place afin d’associer les Régions 
et les entreprises aux discussions. Elle demande des 
précisions complémentaires sur le rôle que les syndicats 
et les organisations de la société civile joueront dans 
ces discussions et au sein du comité de pilotage.

Pour ce qui est des investissements publics, 
Mme Thémont n’a pas obtenu de réponse à sa ques-
tion concernant les niveaux d’investissement prévus 
pour soutenir la relance. Qu’en sera-t-il de la norme 
de croissance de 3 % du PIB? Quel sera le niveau des 
investissements publics et quelle sera la part de la 
défense dans ceux-ci?

landen gebeurt er op dat vlak heel wat. België mag niet 
achterophinken. Het betreft een belangrijke groeimarkt.

Mevrouw Lieve Truyman (N-VA) en de heer Youssef 
Handichi (MR) danken de vice-eersteminister voor de 
gedetailleerde antwoorden en kijken de verdere con-
cretisering van de beleidsmaatregelen graag tegemoet.

De heer Reccino Van Lommel (VB) merkt op dat, 
ondanks de omstandige antwoorden waarvoor hij de 
vice-eersteminister dankt, bepaalde zaken niet werden 
belicht. Hierop zal teruggekomen worden in toekomstige 
vragensessies. Alleszins hoopt hij dat er spoedig werk 
wordt gemaakt van het plan MAKE 2025-2030, want 
de industrie heeft het moeilijk. Meer in het algemeen 
rekenen de ondernemers op de regering. Hopelijk zal 
deze hen niet teleurstellen.

Ook mevrouw Sophie Thémont (PS) dankt de vice-
eersteminister voor de uitgebreide antwoorden, ook al 
bleven sommige vragen van een antwoord verstoken. 
Daarop zal ongetwijfeld worden teruggekomen bij vol-
gende gelegenheden.

Het lid geeft aan dat zij enkele begrotingsbesparingen 
had opgemerkt, die inmiddels door de vice-eersteminister 
werden bevestigd. Ze is niettemin gerustgesteld door 
de garantie dat er geen ontslagen of baanverlies zullen 
plaatsvinden binnen de betrokken departementen. Ze 
benadrukt dat ze deze ontwikkelingen op de voet zal 
volgen.

Wat betreft de korte ketens bevestigde de vice-eerste-
minister dat de subsidies met de helft worden ingekort. 
Die vermindering is dermate aanzienlijk dat men mag 
twijfelen aan de stelling van de vice-eersteminister dat 
de besparing geen uiting is van een gebrek aan interesse 
in zijnen hoofde aangaande die korte ketens.

Met betrekking tot MAKE 2025-2030 en de steun 
aan de industrie, stelt mevrouw Thémont vast dat er 
een begeleidingsplan is opgezet om de gewesten en 
bedrijven bij de gesprekken te betrekken. Ze vraagt 
aanvullende verduidelijking over de rol die vakbonden 
en middenveldorganisaties zullen spelen in deze discus-
sies en binnen de stuurgroep.

Wat publieke investeringen betreft, kreeg mevrouw 
Thémont geen antwoord op haar vraag betreffende de 
geplande investeringsniveaus ter ondersteuning van de 
relance. Hoe zit het met de groeinorm van 3 % van het 
bbp? Hoeveel zal het niveau van publieke investeringen 
bedragen en wat zal het aandeel van defensie daarin zijn?
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S’agissant du paquet Omnibus et de la directive Stop 
the clock, Mme Thémont regrette que le gouvernement 
soutienne sans réserve la ligne de la Commission euro-
péenne, car celle-ci réduit à néant, selon elle, les progrès 
réalisés jusqu’à présent en matière de responsabilité 
sociétale des entreprises. Sous couvert de compétitivité 
et de simplification administrative, il s’agit en fait, selon 
elle, de dérégulation. Elle ajoute qu’elle suivra attenti-
vement ce dossier.

En ce qui concerne les investissements liés à la 
défense, Mme Thémont note que le ministre veillera à 
ce que des effets de retour soient réalisés en Belgique 
et en Europe. Elle suivra également de près ce dossier 
pour associer réellement les industries et les universités 
belges aux milliards qui seront investis dans la défense.

Mmes Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) et Anne 
Pirson (Les Engagés), M. Jeroen Soete (Vooruit) et 
Mme Leentje Grillaert (cd&v) remercient le vice-premier 
ministre pour ses réponses détaillées. Mme Pirson 
n’ayant toutefois pas obtenu de réponse à sa question 
concernant l’instabilité dans le secteur de la pomme de 
terre, elle la posera à nouveau.

Le vice-premier ministre répondra par écrit aux ques-
tions restantes.

III. — AVIS

La commission émet, par 9 voix contre 7, un avis favo-
rable sur la section 32 –SPF Économie, PME, Classes 
Moyennes et Énergie (partim: Économie et Agriculture) 
du projet de budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2025.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Lieve Truyman, Sophie De Wit, Dorien Cuylaerts;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson, Marc Lejeune;

Vooruit: Jeroen Soete;

cd&v: Leentje Grillaert.

Ont voté contre:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

Wat het Omnibuspakket en de “Stop the clock”-richtlijn 
betreft, betreurt mevrouw Thémont dat de regering zonder 
voorbehoud de lijn van de Europese Commissie steunt, 
aangezien deze lijn volgens haar eerdere vooruitgang op 
het vlak van maatschappelijk verantwoord ondernemen 
tenietdoet. Ze waarschuwt dat onder het mom van con-
currentievermogen en administratieve vereenvoudiging 
in feite deregulering plaatsvindt, en kondigt aan dat ze 
dit dossier nauwlettend zal volgen.

Over defensiegerelateerde investeringen heeft mevrouw 
Thémont genoteerd dat de minister erop zal toezien dat 
er economische terugverdieneffecten in België en in 
Europa gerealiseerd worden. Ze kondigt aan dit dossier 
op de voet te zullen volgen, opdat Belgische industrieën 
en universiteiten daadwerkelijk betrokken worden bij 
de miljarden die aan defensie zullen worden besteed.

De dames Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) en 
Anne Pirson (Les Engagés), de heer Jeroen Soete 
(Vooruit) en mevrouw Leentje Grillaert (cd&v) danken de 
vice-eersteminister voor de gedetailleerde antwoorden. 
Mevrouw Pirson kreeg evenwel geen antwoord op haar 
vraag omtrent de instabiliteit in de aardappelsector. Ze 
zal deze vraag opnieuw indienen.

De vice-eersteminister zal de overblijvende vragen 
schriftelijk beantwoorden.

III. — ADVIES

Met 9 stemmen tegen 7 brengt de commissie een 
gunstig advies uit over sectie 32 – FOD Economie, 
K.M.O., Middenstand en Energie (partim: Economie en 
Landbouw) van het ontwerp van algemene uitgavenbe-
groting voor het begrotingsjaar 2025.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Lieve Truyman, Sophie De Wit, Dorien Cuylaerts;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Anne Pirson, Marc Lejeune;

Vooruit: Jeroen Soete;

cd&v: Leentje Grillaert.

Hebben tegengestemd:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;
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PS: Sophie Thémont, Patrick Prévot;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Se sont abstenus:

nihil.

La rapporteure, Le président,

Leentje Grillaert Roberto D’Amico

PS: Sophie Thémont, Patrick Prévot;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Hebben zich onthouden:

nihil.

De rapportrice, De voorzitter,

Leentje Grillaert Roberto D’Amico
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